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У складу са савременим трендовима и 
процесима дигитализације, од јануара 2021. 
године Енергопројект (лист) излази искључиво 
у дигиталном формату (online), два пута годишње.

Лист Енергопројект излази од јула 1963. горине, а 
од 2010. и у дигиталном формату. Енергопројект 
(лист) можете преузети путем линка у продужетку: 
http://www.energoprojekt.rs/ep-list

Одбор за инфор ми са ње:
Или ја на Ста мен ко вић (пред сед ник Одбо ра), Мари ја на Васић, Оли ве ра Шеста ков, др Сања Петро-
вић Бећирoвић, Ире на Жунић, Весна Лако вић, Оли ве ра Шеста ков, Мила на Ста пар, Tања Бисић, 

Бран ко Челе ке тић, Радо је Јова нић (пред став ник ЈСО).

Главни и одговорни уредник:
Мр. Дра ган Алек сић

Са рад ни ци у овом бро ју:
Мари ја на Васић, др. Сања Петро вић Бећи ро вић, Сања Божо вић, Ире на Жунић, Оли ве ра Шеста-

ков, Бра ти слав Сти шо вић, Жар ко Мркић, Вељ ко Мијић, Мр. Душан Крстић, Ненад Лазић, Небој ша 
Мале тин, Тодо ра Лазић, Него ван Чоло вић, Ива на Дми тро вић, Дра ган Вучи ће вић, Милан Ста ни-
ми ро вић, Здрав ко Сто ја но вић, Јован Болић, Миле на Кола ре вић, Јеле на Цуцуј кић, Рај на Кне же-
вић, Мари ја Милић, Мили ца Кова че вић,  Биља на Капла ре вић, Сне жа на Тимо тић, Тања Бисић

Фото: Вла ди мир Јабла нов, архи ва Енер го про јек та
Прелом и припрема: Енeргопројект Индустрија а.д.

Излази два пута годишње
Телефон редакције: 011/310-1030, 310-1017, 310-1010

Издавач: Енергопројект Холдинг а.д.
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Из садржаја издвајамо

АД УРБА НИ ЗАМ И АРХИ ТЕК ТУ РА - НАСТА ВАК САРАД ЊЕ СА МИНИ СТАР СТВОМ 
ПРАВ ДЕ РС: ИЗРА ДА ТЕХ НИЧ КЕ ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈЕ ЗА ПОТРЕ БЕ ИЗГРАД ЊЕ НОВОГ 
ЗАТВОР СКОГ КОМ ПЛЕК СА У СУБО ТИ ЦИ 
Енер го про јект Урба ни зам и архи тек ту ра а.д. је са Мини стар ством прав де РС, Упра вом за 
извр ше ње кри вич них санк ци ја, закљу чи ла уго вор о изра ди тех нич ке доку мен та ци је за изград њу 
новог ком плек са затво ра у Субо ти ци укуп не бру то повр ши не пре ко 30.000 м2.

АД НИСКО ГРАД ЊА- ТЕХ НИЧ КО ПУТ НИЧ КА СТА НИ ЦА ЗЕМУН 
Пре ма акту ел ном дина мич ком пла ну, радо ви на модер ни за ци ји  и изград њи Тенич ко-пут нич ке 
ста ни це Земун биће завр ше ни до кра ја мар та 2024.годи не

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НА ПРО СЛА ВА ДЕЧ ЈЕ НОВЕ 2024. ГОДИ НЕ
Након дво го ди шње пау зе усло вље не пан де ми јом, Енер го про јект је у субо ту 17.12.2023. за нај мла ђе 
„Енер го про јек тов це“ орга ни зо вао тра ди ци о нал ну про сла ву ДЕЧ ЈЕ НОВЕ ГОДИ НЕ.  

АД ЕНТЕЛ - ДОБИ ЈЕН ВАЖАН КОН СУЛ ТАНТ СКИ УГО ВОР ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ ИНТЕР-
КО НЕК ЦИ ЈЕ ЗАЛИВ СКИХ ЗЕМА ЉА
Ентел-ова ком па ни ја у Дуба и ју са задо вољ ством наја вљу је реа ли за ци ју још јед ног зна чај ног про јек та - 
пру жа ње кон сул тант ских услу га на изград њи интер ко нек тив ног 400kV дале ко во да “Oman Direct Link”. 
Наве де ни про је кат један је од нај пре сти жни јих про је ка та зема ља Зали ва у овој обла сти.

АД ИНДУ СТРИ ЈА - РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА КОТЛАР НИ ЦЕ (ЗАМЕ НА КОТЛО ВА) ИЗРА ДА 
ТЕХ НИЧ КЕ ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈЕ И ИЗВО ЂЕ ЊЕ РАДО ВА
ЕП Инду стри ја је у про ле ће 2023. годи не уго во ри ла и окон ча ла зна ча јан посао по прин ци пу „кључ у руке “. 
Читав посту пак се одви јао убр за ном дина ми ком како би се испу ни ли сви врло риго ро зни зах те ви 
Инве сти то ра. Завр шен је тех нич ки при јем објек та чиме је ЕП Инду стри ја успе шно окон ча ла посао.

АД ЕНТЕЛ - ПОНО ВО ДОМА ЋИН IAE STE СТУ ДЕН ТИ МА
Наста вља ју ћи успе шну више го ди шњу сарад њу са IAE STE-ом, међу на род ном орга ни за ци јом за раз ме-
ну сту де на та и реа ли за ци ју сту дент ских прак си, Ентел је и ове годи не уго стио сту ден те завр шних 
годи на машин ског и гра ђе вин ског факул те та из Ома на, Јор да на и Ира на. 

АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ - ТРИ ПУТА ПРЕ МА ШИО ГОДИ ШЊИ ПЛАН УГО ВА РА ЊА
Наста вља ју ћи рас ту ћи тренд из прет ход них неко ли ко годи на, Хидро ин же ње ринг је три пута 
пре ма шио годи шњи план уго ва ра ња за 2023. годи ну. То ујед но пред ста вља и рекорд ну вред ност 
годи шњег уго ва ра ња која је оства ре на у послед њем десе то го ди шњем пери о ду.
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AД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ - ОСВА ЈА ЧИ АКА ДЕМ СКИХ ВИСИ НА
Мла ди, амби ци о зни људи: Д. Био рац, К. Нико лић, С. Фили по вић, И. Ради шић, Ј. Ста нић, В. Бошко вић, 
део су инже њер ских тимо ва Енер го про јект Хидро ин же ње ринг-а. У овом бро ју Листа Енер го про јект 
они гово ре о раду на про јек ти ма, сво јим инте ре со ва њи ма и моти ви ма за даљим уса вр ша ва њем 
и унапрeђењу стру ке кроз науч но-истра жи вач ки рад.

27
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АД ЕНТЕЛ - Први уго вор у окви ру WBIF-a

ЕНТЕЛ У КОНЗОР ЦИ ЈУ МУ ФИР МИ КОЈИ МА ЈЕ ДОДЕ ЉЕН  
IPF12 ПАКЕТ СРЕД СТА ВА ЕВРОП СКЕ ИНВЕ СТИ ЦИ О НЕ БАН КЕ

З ајед но са коле га ма из 
углед них европ ских 
кон сул тант ских фир-

ми, Ентел већ неко ли ко годи на 
поку ша ва да уго во ри уче шће 
у инве сти ци о ном окви ру или 
Оквир ном спо ра зу му за пру-
жа ње тех нич ке помо ћи земља-
ма Запад ног Бал ка на тзв. 
Western Bal kans Invest ment Fra
me work (WBIF). Наве де ни 
инве сти ци о ни оквир пред ста-
вља зајед нич ку ини ци ја ти ву 
Европ ске уни је, финан сиј ских 
инсти ту ци ја, била те рал них 
дона то ра и зема ља Запад ног 
Бал ка на, као крај њих кори-
сни ка, усме ре ну ка ускла ђи-
ва њу наци о нал них теко ви на 
зема ља кан ди да та за ула зак у 
Европ ску уни ју са теко ви на ма 
Европ ске уни је и про мо ви са-
њу сарад ње на пољу дру штве-
но-еко ном ског раз во ја наве-
де ног реги о на. Реа ли за ци ја 
про је ка та кроз поме ну ти 
инве сти ци о ни оквир, који 
покри ва како јав ни, тако и 
при ват ни сек тор, пред ста вља 
један од нај ва жни јих и нај у-
спе шни јих ала та са који ма 
Европ ска уни ја уче ству је у 
еко ном ском раз во ју зема ља 
Запад ног Бал ка на. Нај ве ћа 
сред ства за финан си ра ње 
овог про гра ма издва ја ју 
Европ ска коми си ја, Европ ска 
инве сти ци о на бан ка (EIB), 
Европ ска бан ка за обно ву и 
раз вој (EBRD), Немач ка раз вој-
на бан ка (KfW), Свет ска бан ка 
(WB), Међу на род на финан сиј-
ска кор по ра ци ја (IFC) итд. 
Про грам покри ва неко ли ко 
кључ них обла сти: енер ге ти ку, 

зашти ту живот не сре ди не и 
кли мат ске про ме не, дру штве-
ну одго вор ност, сао бра ћај и 
диги тал ну еко но ми ју. Када се 
има ју у виду делат но сти 
Ентел-а, чији је назив упра во 
изве ден од нази ва основ них, 
ини ци јал них делат но сти 
(енер ге ти ка и теле ко му ни ка-
ци је), јасно је да је уче шће у 
про гра му пре по зна то као 
шан са да се допри не се реа-
ли за ци ји важних поду хва та у 
реги о ну и уче ству је у финан-
сиј ски зна чај ном паке ту мера.

Током већег дела 2023. 
годи не у кон зор ци ју му са 
европ ским парт не ри ма Suez 
Con sul ting (SAFE GE), EGIS, Pla-
net i Syste ma Con sul ting, али 
и са Енер го про јект Хидро ин-
же ње рин гом као још јед ним 
дру штвом из систе ма Енер-
го про јект, Ентел је радио на 
при пре ми пону де за пру жа-
ње тех нич ке помо ћи у окви ру 
два на е стог циклу са поме ну тог 
инве сти ци о ног окви ра уме-
ре ног ка инфра струк тур ним 
про јек ти ма (Infra struc tu re Pro
ject Faci lity  IPF). Циклус IPF12 
усме рен је ка при пре ми, 
раз ра ди и реа ли за ци ји при-
о ри тет них инве сти ци о них 
про је ка та у обла сти зашти те 
живот не сре ди не и кли мат ских 
про ме на, “чисте” енер ге ти ке, 
као и одр жи ве сао бра ћај не 
инфра струк ту ре и диги та ли за-
ци је, а који испу ња ва ју пре ци-
зно дефи ни са не усло ве финан-
си ра ња од стра не европ ских 
раз вој них бана ка. Обим услу-
га обу хва ће них реа ли за ци-
јом ових про је ка та обу хва та 

изра ду тех нич ке и про јект не 
доку мен та ци је, прет ход них и 
сту ди ја оправ да но сти, финан-
сиј ских ана ли за, тен дер ске 
доку мен та ци је и евен ту ал но 
додат но потреб них ана ли за 
и сту ди ја који ма ће се омо гу-
ћи ти бржи пут ка реа ли за ци ји 
иза бра них про је ка та. Вред ност 
Оквир ног спо ра зу ма изно си 
28 мили о на евра.

Услед неко ли ко пре ки да 
тен дер ског поступ ка, пону да 
коју је при пре мао кон зор ци-
јум рани је поме ну тих фир ми 
дожи ве ла је више ите ра ци ја и 
изме на како би се у нај бо љој 
мери одго во ри ло зах те ви ма 
инве сти то ра, у овом слу ча-
ју Ево роп ске инве сти ци о не 
бан ке. За при пре му пону де 
испред Ентел-а била је заду-
же на др Сања Петро вић Бећи-
ро вић, Руко во ди лац бироа за 
еко но ми ју, еко ло ги ју и елек-
тро е нер гет ске ана ли зе, која је 
и исто вре ме но и Руко во ди лац 
мар ке тинг слу жбе у Ентел-у. 
Пону да је пре да та сре ди ном 
сеп тем бра са вели ким ишче-
ки ва њем и надом у успех. У 
новем бру су сти гле добре 
вести, када је Suez Con sul ting 
(SAFE GE), као воде ћи члан кон-
зор ци ју ма, оба ве стио парт не-
ре да је од Европ ске инве сти-
ци о не бан ке сти гло прет ход но 
оба ве ште ње о доде ли Оквир-
ног спо ра зу ма. Иако је Ентел 

уче ство вао у нуђе њу услу га за 
неко ли ко рани јих IPF циклу са, 
ово је први пут да је Оквир ни 
спо ра зум доде љен кон зор ци-
ју му фир ми у који ма је један од 
чла но ва и Ентел.

У скла ду са пла ни ра ном 
дина ми ком оче ку је се да ће 
све адми ни стра тив не оба ве-
зе око пот пи си ва ња уго во ра 
и доста вља ња додат не доку-
мен та ци је бити завр ше не до 
кра ја 2023. годи не, да би се од 
јану а ра 2024. годи не кре ну ло 
са реа ли за ци јом актив но сти 
по пред мет ном Оквир ном 
спо ра зу му. Има ју ћи у виду 
акту ел ни тре ну так када се 
сек тор енер ге ти ке нала зи у 
посеб ном фоку су, како због 
гео по ли тич ких пре ви ра ња, 
тако и због енер гет ске тран-
зи ци је у којој се нала зе земље 
Запад ног Бал ка на, оче ку је се 
да ће зна ча јан део сред ста-
ва Оквир ног спо ра зу ма бити 
усме рен упра во у ову област, 
што ће после дич но дове сти 
и до зна чај ног анга жо ва ња 
екс пе рт ских тимо ва Ентел-а 
и Хидро ин же ње рин га.

Нада мо се да ће реа ли-
за ци јом IPF12 услу га Ентел и 
Хидро ин же ње ринг изгра ди-
ти додат ну екс пер ти зу, сте ћи 
нове рефе рен це и потвр ди ти 
добру сарад њу са међу на род-
ним финан сиј ским инсти ту ци-
ја ма.

АД ЕНТЕЛ – Нови посао у обла сти обр но вљи вих изво ра енер ги је у Дуба и ју

УСПЕ ШНО УГО ВО РЕН ПОСАО У ДУБА И ЈУ У ОБЛА СТИ  
ОБНО ВЉИ ВИХ ИЗВО РА ЕНЕР ГИ ЈЕ

У  окви ру успе шно уго во ре них посло-
ва у току 2023. годи не, Ентел-ова 
ком па ни ја у Дуба и ју уго во ри ла је 

пру жа ње кон сул тант ских услу га на вео ма 
зна чај ном про јек ту у обла сти обно вљи вих 
изво ра енер ги је (ОИЕ).Реч је о уго во ру 
закљу че ном са кине ском ком па ни јом Chi-
na Mac hi nery Engi ne e ring Cor po ra tion 
(CMEC) на пове зи ва њу Фазе VI Солар ног 

пар ка Moham med bin Ras hid Al Mak to um 
(MBR) на пре но сни систем Наци о нал не 
ком па ни је Дуба и ја за елек тро при вре ду и 
водо при вре ду (DEWA).

Про је кат изград ње MBR солар не елек-
тра не по IPP моде лу, тј. по моде лу неза-
ви сног про из во ђа ча елек трич не енер ги-
је, пред ста вља састав ни део Стра те ги је 
про из вод ње “чисте” енер ги је у УАЕ у циљу 

пове ћа ња уде ла енер ги је из обно вљи вих 
изво ра енер ги је у укуп ном енер гет ском 
мик су до 2030. годи не на 25%, као и Стра-
те ги је дости за ња нул те еми си је гасо ва 
са ефек том ста кле не баште у Дуба и ју до 
2050. годи не, а све у циљу омо гу ћа ва ња 
да до 2050. годи не сва елек трич на енер-
ги ја у Дуба и ју буде поре клом из чистих” 
изво ра енер ги је.



ве стиEнер го про јект ве сти

 јул-децембар 2023 .      ЕНЕРГОПРОЈЕКТ    |    5

Пред мет ни про је кат пред ста вља шесту 
фазу изград ње Солар ног пар ка MBR, при 
чему је до сада реа ли зо ва но пет, које су 
обу хва ти ле сле де ће:
I фаза – изград ња фото на пон ске елек тра не 

капа ци те та 10 MW, која је пуште на у рад 
у окто бру 2013. годи не

II фаза - изград ња фото на пон ске елек тра не 
капа ци те та 200 МW, која је пуште на у 
рад у апри лу 2017. годи не

III фаза - изград ња фото на пон ске елек тра не 
капа ци те та 800 МW, која је пуште на у 
рад у новем бру 2020. годи не

IV фаза – изград ња хибрид не солар не елек-
тра на капа ци те та 950 МW која кори-
сти фото на пон ску и кон цен три са ну 
солар ну енер ги ју (CSP), са пла ни ра ним 
пушта њем у погон у првом квар та лу 
2024. годи не, при чему је постро је ње 
инста ли са не сна ге 217 МW од укуп но 
950 МW пуште но у погон у четвр том 
квар та лу 2021. годи не

V фаза – изград ња фото на пон ске елек тра-
не капа ци те та 900 МW, са пла ни ра ним 
пушта њем у погон до кра ја 2023. годи-
не. При томе, у окви ру прве и дру ге ета-
пе В фазе про јек та, солар не елек тра не 
инста ли са ног капа ци те та 600 МW, од 
укуп но пред ви ђе них 900 МW, пуште-
не су у погон у окто бру 2022. годи не.
Послед ња, VI фаза про јек та пред ви-

ђа изград њу пот пу но нове (gre en fi eld) 
фото на пон ске елек тра не у окви ру MBR 
солар ног пар ка инста ли са ног капа ци те та 
1.800 МW. Основ ни циље ви про јек та су:
•  задо во ље ње буду ћих потре ба Дуба и ја за 

елек трич ном енер ги јом и успо ста вља-
ње здра вог еко ном ског моде ла посло-
ва ња у сек то ру енер ге ти ке и

•  испо ру ка 1.800 МW из солар не елек тра
не, са пла ни ра ном испо ру ком енер ги је 

600 МW до авгу ста 2024. годи не, 600 
МW до авгу ста 2025. годи не и 600 МW 
до авгу ста 2026. годи не.
Про из ве де на енер ги ја из буду ћег 

постро је ња пла си ра ће се у пре но сни 
елек тро е нер гет ски систем пре ко три тра-
фо ста ни це напон ског нивоа 400/132kV и 
то: TS MBR SOLAR, TS SHAMS i TS SHU RO-
OQ. Након успе шно завр ше ног анга жо ва-
ња на изград њи прве две тра фо ста ни це, 
Ентел је тре нут но анга жо ван као кон сул-
тант на изград њи 400kV дале ко во да за 
потре бе пове зи ва ња и тре ће тра фо ста ни-
це. Тра фо ста ни це MBR SOLAR 400/132kV 
и SHAMS већ су пуште не у погон, док 
је тра фо ста ни ца SHU RO OQ у почет ној 
фази изград ње и оче ку је се да ће бити 
ста вље на под напон у првом квар та лу 
2024. годи не. 

Буду ће солар но постро је ње које ће 
бити изгра ђе но у окви ру VI фазе про јек-
та функ ци о ни са ће по IPP моде лу, тј. по 
моде лу неза ви сног про из во ђа ча енер ги-
је. Про је кат је доде љен ком па ни ји Мас-
дар, енер гет ском гиган ту из УАЕ. Мас дар 
је јед на од нај ве ћих свет ских ком па ни ја 
у обла сти обно вљи вих изво ра енер ги је, 
захва љу ју ћи којој УАЕ зау зи ма чел ну пози-
ци ју у гло бал ној енер гет ској тран зи ци ји. 
Мас дар је тако ђе и пио нир у раз во ју тзв. 
“чисте” енер ги је и кључ ни актер у реа ли-
за ци ји пла на УАЕ за пози ци о ни ра ње на 
месту гло бал ног лиде ра у обла сти одр-
жи вог раз во ја и бор бе са кли мат ским 
про ме на ма. Тре ба поме ну ти да је осим у 
УАЕ, Мас дар акти ван у више од 40 зема ља 
широм све та, укљу чу ју ћи и Срби ју.

За потре бе реа ли за ци је VI фазе MBR 
солар не елек тра не, Мас дар је за изво-
ђа ча радо ва по прин ци пу “кључ у руке” 
ода брао ком па ни ју Chi na Mac hi nery 

Engi ne e ring Cor po ra tion (CMEC). CMEC је 
кине ска кор по ра ци ја, првен стве но анга-
жо ва на као EPC изво ђач широм све та, 
укљу чу ју ћи и про је кат изград ње новог 
тер мо е нер гет ског бло ка “Косто лац Б3” у 
Срби ји, на ком Ентел пру жа ком плек сан 
пакет кон сул тан та ких услу га као FIDIC 
инже њер и струч ни над зор.

Обим радо ва ком па ни је CMEC на 
пред мет ном про јек ту обу хва та:

Пове зи ва ње објек та Фазе VI фото-
на пон ске елек тра не на 400kV пре но сну 
мре жу опе ра то ра DEWA пре ко Фазе А, 
Фазе Б и Фазе Ц про јек та, где фазе А и 
Б обу хва та ју испо ру ку енер ги је из фото-
на пон ске елек тра не ка тра фо ста ни ца ма 
132kV 400/132kV SHAMS SS и MBRSS опе-
ра то ра DEWA, док Фаза Ц пред ста вља 
испо ру ку енер ги је из фото на пон ске елек-
тра не 132kV ка тра фо ста ни ци 400/132kV 
SHU RO OQ опе ра то ра DEWA;

Про из вод њу енер ги је из систе ма 
фото на пон ских ћели ја, са пре тва ра њем 
јед но смер не енер ги је (DC) у наиз ме нич-
ну 660V AC енер ги ју помо ћу инвер то ра и 
са поди за њем до напон ског нивоа 33kV 
помо ћу тран сфор ма то ра 33/0.66kV са 
дво стру ким намо та јем (DY11y11), до 3 
поља по RMU CCV склоп ном бло ку;

Уку пан број RMU CCV склоп них бло-
ко ва је 72 (24 x 3) за Фазу А, 49 (16 x3), за 
Фазу Б и 96 (32 x 3) за Фазу Ц;

Даље пове ћа ње сна ге врши се помо-
ћу тран сфор ма то ра 132/33kV по IPP прин-
ци пу која се испо ру чу је тра фо ста ни ца ма 
400/132kV опе ра то ра DEWA.

Има ју ћи у виду прет ход не рефе рен-
це у овој обла сти, као и бога то иску ство, 
како на реги о нал ном, тако и на гло бал-
ном нивоу, зна ње и стуч ност у изво ђе-
њу про је ка та тра фо ста ни ца и солар них 
елек тра на, CMEC је Ентел-овој ком па ни ји 
у Дуба и ју доде лио уло гу кон сул тан та који 
ће на про јек ту реа ли за ци је Фазе VI фото-
на пон ске елек тра не 1.800МW пру жи ти 
сле де ће услу ге:

•  кон тро лу и вери фи ка ци ју про јект
не доку мен та ци је за кабло ве и пра те ћу 
опре му за тра фо ста ни це,

•  кон тро лу и вери фи ка ци ју изме на 
у про јек ту и одсту па ња од про јек та на 
зах тев нару чи о ца, помоћ у вези са тума-
че њем и поја шње њи ма тех нич ких спе-
ци фи ка ци ја и зах те ва доста вље них од 
стра не ком па ни ја DEWA и Мас дар,

•  помоћ у реша ва њу спо ро ва веза них 
за про јек то ва ње,

•  коор ди на ци ју и сарад њу са дру гим 
кон сул тан ти ма, кли јен ти ма и уче сни ци ма 
на про јек ту и

•  тех нич ку подр шку и кон сул та ци је 
током реа ли за ци је про јек та.

Веру је мо да ће успе шно анга жо ва-
ње Ентел-а на овом про јек ту бити добра 
рефе рен ца за реа ли за ци ју буду ћих слич-
них посло ва у раз ма тра ној обла сти.

Про је кат изград ње Солар ног пар ка Moham med bin Ras hid у Дуба и ју
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Рекорд на вред ност годи шњег уго ва ра ња у послед њој деце ни ји

ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ ТРИ ПУТА ПРЕ МА ШИО ГОДИ ШЊИ 
ПЛАН УГО ВА РА ЊА

Ј ош јед на вео ма успе шна послов на 
годи на Хидро ин же ње рин га окон ча-
на је изу зет ним резул та ти ма на пла-

ну уго ва ра ња нових посло ва. Наста вља ју ћи 
рас ту ћи тренд из прет ход них неко ли ко годи-
на, Хидро ин же ње ринг је три пута пре ма шио 
годи шњи план уго ва рања за 2023. годи ну. То 
ујед но пред ста вља и рекорд ну вред ност 
годи шњег уго ва ра ња која је оства ре на у 
послед њем десе то го ди шњем пери о ду.

Поред при сут них тур бу лен ци ја на дома-
ћем тржи шту и изо стан ка оче ки ва ног ожи-
вља ва ња тржи шта Алжи ра, као нај зна чај ни јег 
ино стра ног, уго во ре ни су нови посло ви из 
свих основ них обла сти у који ма ком па ни ја 
пру жа услу ге про јек то ва ња и кон сал тин га: 
хидро е нер ге ти ци, водо при вре ди, инфра-
струк ту ри и зашти ти живот не сре ди не.

По сво јој вред но сти и зна ча ју, али и про-
фе си нал ним иза зо ви ма издва ја ја се неко-
ли ко.

У обла сти хидро е нер ге ти ке нај зна чај-
ни ји је уго вор за пру жа ње услу га над зо ра 

над реа ли за ци јом EPC уго во ра за финан си-
ра ње, про јек то ва ње, изград њу, про из вод-
њу, достав ља ње, инста ла ци ју, испи ти ва ње 
и пушта ње у погон хидро е лек тра не Дабар 
у Репу бли ци Срп ској. Поред њега, издва ја се 
и уго вор за изра ду инве сти ци о но тех нич ке 
доку мен та ци је за реви та ли за ци је хидро е-
лек тра на за потре бе ЕПС-а, као и уго вор за 
изра ду Сту ди је о могућ но сти ма изград ње 
ревер зи бил них хидро е лек тра на и пумп но 
аку му ла ци о них постро је ња у Срби ји. 

Уго во ри за услу ге про јек тант ског над зо-
ра и изра ду и ино ва ци ју тех нич ке доку мен та-
ци је у окви ру реа ли за ци је про јек та изград-
ње бра не и аку му ла ци је “Ариље - про фил 
Сврач ко во”, као и уго вор за изра ду про јек та 
за изво ђе ње систе ма за навод ња ва ње на 
тери то ри ји општи не Него тин (I фаза) нај зна-
чај ни ји су из обла сти водо при вре де.

У обла сти инфра струк ту ре, издва ја се 
уго вор са Мини стар ством гра ђе ви нар ства, 
сао бра ћа ја и инфра струк ту ре Репу бли ке 
Срби је за тех нич ку помоћ у вези са про јек-
том про ши ре ња капа ци те та луке Срем ска 
Митро ви ца. Тако ђе, зна ча јан је и уго вор за 

изра ду про јек та за изво ђе ње нове реги о нал-
не сани тар не депо ни је „Кале нић“ и пра те ће 
инфра струк ту ре.

Уго вор за изра ду Сту ди је о про це ни ути-
ца ја на живот ну сре ди ну изград ње ревер-
зи бил не хидро е лек тра не „Бистри ца“ и уго-
вор за изра ду Сту ди је о про це ни ути ца ја на 
живот ну сре ди ну про јек та рекон струк ци је 
„Вла син ских ХЕ“ су нај зна чај ни ји из обла сти 
зашти те живот не сре ди не.

Поред уго во ра из навед них обла сти, тре-
ба иста ћи да је Хидро ин же ње ринг закљу чио 
и неко ли ко уго во ра који се одно се на услу ге 
гео дет ског и тех нич ког осма тра ња висо ких 
бра на у систе му „Дрин ско-Лим ске ХЕ“, као 
и обје ка та систе ма ХЕ „Перу ћи ца“, те бра на 
„Маље вац“ и „Дуру то ви ћи“ у Црној Гори. 

Има ју ћи у виду да се ради о уго во ри ма 
за пру жа ње услу га из свих основ них делат-
но сти ком па ни је: про јек то ва ње, кон сал тинг 
и над зор, као и да неки од назјзна чај ни јих 
уго во ре них посло ва има ју више го ди шњи 
карак тер, у пред сто је ћем пери о ду се оче ку је 
мак си мал на упо сле ност у свим сег мен ти ма 
посло ва ња.

Продужена важност лиценци и извршена ресертификација ISO стандарда
Током 2023. године Хидроинжењеринг је продужио важност лиценце за израду 

техничке документације за објекте за које грађевинску дозволу издаје министарство 
надлежно за послове грађевинарства у Србији. лиценце за израду техничке документације, 
ревизију техничке документације и надзор у Републици Српској, као и лиценце пројектанта 
и извођача радова у Црној Гори . 

Такође, са успехом је спроведена, без неусаглашености, ресертификација интегрисаног 
система менаџмента према захтевима стандарда: ISO 9001:2015, ISO 14001:2015, ISO 
45001:2018 и ISO/IEC 27001:2013.

Са потписивања једног од уговора

Е нтел-ова ком па ни ја у Дуба и ју са задо вољ ством наја вљу је 
реа ли за ци ју још јед ног зна чај ног про јек та који се одно си на 
пру жа ње кон сул тант ских услу га на изград њи интер ко нек тив-

ног 400kV дале ко во да “Oman Direct Link”, доде ље ног од стра не Аген-
ци је за интер ко нек ци ју у окви ру Саве та за сарад њу држа ва Зали ва 
(Gulf Coo pe ra tion Coun cil Inter con nec tion Aut ho rity – GCCIA). Наве де ни 
про је кат пред ста вља један од нај пре сти жни јих про је ка та зема ља 
Зали ва у обла сти пре но са елек трич не енер ги је током послед њих 
годи на.

GCCIA је акци о нар ско дру штво у вла сни штву шест арап ских држа ва 
Зали ва: Бахре и на, Кувај та, Ката ра, Ома на, Ује ди ње них Арап ских Еми ра та 
и Сау диј ске Ара би је, које су пре у зе ле на себе одго вор ност за изград њу, 
одр жа ва ње и рад интер ко нек тив не 400kV мре же елек тро е нер гет ских 
систе ма ових држа ва, одно сно интер ко нек ци ја елек тро е нер гет ских 
систе ма Бахре и на, Сау диј ске Ара би је, Ката ра, УАЕ и Кувај та, укљу чу ју ћи 
и висо ко на пон ски јед но смер ни пре но сни систем (HVDC back-to-back) 

1800MW, тј. кон вер тор ску ста ни цу изме ђу пре но сног систе ма 50Hz 
400kV и пре но сног систе ма 60Hz 380kV.

GCCIA наме ра ва да про ши ри сво ју 400kV пре но сну мре жу успо-
ста вља њем директ не интер ко нек ци је са Ома ном, с обзи ром да је 
посто је ћа конек ци ја са Ома ном оства ре на пре ко пре но сне мре же 
УАЕ. Нова конек ци ја, дво си стем ски 400kV дале ко вод, укуп не дужи не 
528 км, води ће се од посто је ће тра фо ста ни це 400kV GCCIA SILAA у УАЕ 
до посто је ће тра фо ста ни це 400/220kV OETC IBRI у Ома ну, пре ко нове 
про ла зне тра фо ста ни це 400kV GCCIA у УАЕ у непо сред ној бли зи ни 
гра да Madi nat Zayeda и нове тра фо ста ни о це 400kV GCCIA у Ома ну, 
сме шет не поред тра фо ста ни це 400/220kV OETC IBRI. Оче ку је се да ће 
укуп на вред ност про јек та бити око 660 мили о на USD.

Про је кат интер ко нек тив ног дале ко во да “Oman Direct Link” укљу-
чу је изво ђе ње:
1. Нове тра фо ста ни це 400kV GCCIA Mid Point у непо сред ној бли зи ни 

гра да Madi nat Zayeda у УАЕ;

АД ЕНТЕЛ – Нов пре сти жан про је кат од стра те шког зна ча ја за 5 зема ља Зали ва

ЕНТЕЛ ДУБАИ: ДОБИ ЈЕН ВАЖАН КОН СУЛ ТАНТ СКИ УГО ВОР 
ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ ИНТЕР КО НЕК ЦИ ЈЕ ЗАЛИВ СКИХ ЗЕМА ЉА
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – реа ли за ци ја стра те шких про је ка та за хидро е нер гет ски сек тор Срби је

РЕВЕР ЗИ БИЛ НЕ ХИДРО Е ЛЕК ТРА НЕ УЗ ОСВРТ НА КАПИ ТАЛ НЕ 
ПРО ЈЕК ТЕ ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИН ГА 
Пре зен та ци ја на кон фе рен ци ји „Дра гу љи срп ске енер ге ти ке – ревер зи бил не хидро е лек тра не Бистри ца и 
Ђер дап 3“, у орга ни за ци ји пор та ла „Енер ги ја Бал ка на“, одр жа ној 11. окто бра 2023. годи не

Е нер го про јект Хидро ин же ње ринг успе
шно реа ли зу је про јект ну доку мен та
ци ју за ревер зи бил ну хидро е лек тра ну 

Бистри ца, који је, као један од стра те шких 
про је ка та Срби је, изу зет но важан за енер гет ску 
ста бил ност, балан си ра ње енер ги је из обно
вљи вих изво ра и раз вој тржи шта елек трич не 
енер ги је.

Иску ства Енер го про јект Хидро ин же ње рин-
га на про јек ти ма ревер зи бил них хидро е лек тра-
на (РХЕ) дати ра ју од изра де доку мен та ци је за 
РХЕ Бистри ца и РХЕ Ђер дап 3 које су рађе не 
током 70-тих и 80-тих годи на, изра де Идеј ног 
про јек та са Сту ди јом оправ да но сти и Сту ди-

јом о про це ни ути ца ја на живот ну сре ди ну 
за ино стра ног нару чи о ца за РХЕ Бук Бије ла 
пре неко ли ко годи на, изра де про јект не доку-
мен та ци је за изград њу, а недав но и про јект-
не и тен дер ске доку мен та ци је за сана ци ју и 
адап та ци ју агре га та РХЕ Баји на Башта. У току 
је изра да Сту ди је о могућ но сти ма изград ње 
РХЕ и пумп но-аку му ла ци о них постро је ња у 
Срби ји, коју реа ли зу је мо у сарад њи са Гра ђе-
вин ским факул те том у Бео гра ду и која за циљ 
има раз ма тра ње потен ци јал них ревер зи бил них 
и пумп но-аку му ла ци о них постро је ња у циљу 
њихо вог ран ги ра ња и подр шке при одлу чи ва њу 
за буду ћи раз вој. Упра во су на међу на род ном 

тен де ру Хидро ин же ње ринг и немач ки парт нер 
иза бра ни за изра ду про јект не доку мен та ци је 
за РХЕ у Руан ди. 

Пре ма про јек ти ма Енер го про јект Хидро ин-
же ње ринг-а изгра ђе ни су сви вели ки хидро е-
нер гет ски објек ти (инста ли са не сна ге веће од 
10 MW) у Срби ји, Црној Гори и Маке до ни ји, за 
које је Хидро ин же ње ринг пру жао и кон сул тант-
ске услу ге и над зор током њихо ве изград ње, 
опре ма ња и пушта ња у рад, као и мно ги систе ми 
бра на и хидро е лек тра на широм све та реа ли зо-
ва ни током про те клих 10-ак годи на: у Ети о пи ји, 
Ажи ру, Јор да ну, Перуу, укљу чу ју ћи и уче шће у 
уло зи “Owners Engi ne er” на ХЕ Кару ма у Уган ди.
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4 месе ца

6 месе ци

12 месе ци

24 месе ца

12 месе ци

36 месе ци

 

2. Нове тра фо-ста ни це 400kV GCCIA IBRI у Ома ну;
3. Дво си стем ског 400kV дале ко во да од посто је ће тра фо ста ни це GCCIA 

SILAA до нове тра фо-ста ни це GCCIA MID POINT, укуп не дужи не 235km;
4. Дво си стем ског 400kV дале ко во да од нове тра фо ста ни це GCCIA MID 

POINT до гра ни це УАЕ и Ома на, укуп не дужи не 205km;
5. Дво си стем ског 400kV дале ко во да од гра ни це УАЕ/Ома на до нове 

тра фо-ста ни це GCCIA IBRI у Ома ну, укуп не дужи не 88km;
6. Конек ци је и интер феј са са посто је ћом тра фо ста ни цом 400kV GCCIA 

SILAA у УАЕ;
7. Конек ци је и интер феј са са посто је ћом тра фо ста ни цом 400KV OETC 

IBRI у Ома ну.

У скло пу при пре ма за реа ли за ци ју про јек та за нову фазу изград-
ње интер ко нек тив ног дале ко во да “Oman Direct Link Pro ject”, GCCIA 
је већ у сеп тем бру 2022. годи не упу ти ла позив за уче шће у прет-
ква ли фи ка ци ја ма ужем избо ру потен ци јал них кон сул та на та. Ентел 
је успе шно про шао прет ква ли фи ка ци је и у фебру а ру 2023. годи не 
позван да уче ству је на тен де ру за пру жа ње кон сул тант ских услу га 
у вео ма оштрој кон ку рен ци ји рено ми ра них кон сул тант ских фир ми 
чија је делат ност веза на за пре нос елек трич не енер ги је на Бли ском 
Исто ку и у земља ма Зали ва.

Поред стан дард ног паке та кон сул тант ских услу га, на про јек ту 
изград ње интер ко нек тив ног 400kV дале ко во да “Oman Direct Link”, 
обим радо ва укљу чу је и еле мен те EPC уго ва ра ња (про је кат сту бо ва 
дале ко во да и тип ска испи ти ва ња у пуном оби му) који су нети пич ни за 
кон сул тант ске услу ге. Уку пан обим укљу чу је читав ком плек сан пакет 
радо ва са вео ма крат ким роко ви ма реа ли за ци је:

1. Изра ду сту ди је о про це ни ути ца ја на живот ну 
сре ди ну и дру штво

2. Изра ду про јек та сту бо ва дале ко во да и тип ска 
испи ти ва ња у пуном оби му

3. При пре му и ева лу а ци ју EPC тен дер ске доку мен-
та ци је

4. Тех нич ку кон тро ла и вери фи ка ци ју изво ђач ког 
про јек та

5. Фабрич ке кон тро ле и испи ти ва ња
6. Над зор над изво ђе њем радо ва, испи ти ва ња, 

пушта ње у погон и при мо пре да ју постро је ња
7. Помоћ и подр шку у гарант ном пери о ду, тј. пери-

о ду одго вор но сти за недо стат ке
8. Ком плет но упра вља ње про јек том

У циљу пове ћа ња шан си за побе ду на тен де ру, Ентел је спро вео 
детаљ но истра жи ва ње тржи шта, дефи ни сао и увр стио у ужи избор 
рено ми ра не поди зво ђа че за изво ђе ње про јек та сту бо ва дале ко во-
да и тип ских испи ти ва ња у пуном оби му, као и пот кон сул тан те за 
потре бе изра де сту ди ја о про це ни ути ца ја на живот ну сре ди ну и 
дру штво, обез бе див ши нај кон ку рент ни је пону де са њихо ве стра не. 
Поред тога, у циљу при пре ме нај кон ку рент ни је пону де за услу ге 
које ће бити извр ше не анга жо ва њем соп стве них капа ци те та, Ентел 
је пажљи во про це нио напо ре и анга жо ва ње које тре ба уло жи ти за 
успе шно извр ше ње пред мет них кон сул тант ских услу га и раз ра дио 
детаљ ну стра те ги ју која је укљу чи ла реги о нал не ком па ни је у УАЕ 
(Дубаи, Абу Даби) и у Ома ну. 

Све наве де но омо гу ћи ло је Ентел-у да при пре ми и доста ви висо ко-
кон ку рент ну пону ду која би, са јед не стра не, у пот пу но сти задо во љи ла 
потре бе GCCIA, а са дру ге има ла вели ке шан се за успех. 

Након дуго трај ног поступ ка тех нич ке и комер ци јал не ева лу а ци је, 
GCCIA је 30. окто бра 2023. годи не Ентел-ову пону ду про гла си ла за нај-
бо љу и пред у зе ћу доде ли ла уго вор за пру жа ње кон сул тант ских услу га 
на изград њи интер ко нек тив ног 400kV дале ко во да “Oman Direct Link”. 

С обзи ром на изу зет но кра так вре мен ски рок у току прве годи не 
реа ли за ци је услу га, Ентел је са моби ли за ци јом запо чео одмах, оку-
пив ши про јект ни тим, дого во рив ши план актив но сти поди зво ђа ча, 
детаљ но про у чив ши ком плек сне зах те ве про јек та и поста вив ши 
осно ве за несме та но извр ше ње услу га. 

Има ју ћи у виду све спро ве де не и пла ни ра не актив но сти на реа-
ли за ци ји овог капи тал ног про јек та у реги о ну Бли ског исто ка, нема 
сум ње да је Ентел спре ман да обез бе ди извр ше ње кон сул тант ских 
услу га на нај ви шем нивоу и испо шту је зах те ве кли јен та са којим по 
први пут оства ру је сарад њу.

Посто је ћа елек тро пре но сна мре жа GCCIA
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Неки од зна чај ни јих капи тал них про
је ка та које је Енер го про јект Хидро ин же
ње ринг реа ли зо вао током про те клих 10ак 
годи на наве де ни су у настав ку:
•    ХЕ „Теке зе“,  Ети о пи ја  –  Про јект на  доку

мен та ци ја, кон сул тант ске услу ге и над зор 
изград ње бра не (виси на 188 m) и ХЕ (сна га 
300 MW)

•    ХЕ „Mac hu pic chu“,  Перу  –  Кон сул тант
ске услу ге и над зор изград ње ХЕ (сна га 
101 МW) и пра те ћих обје ка та

•    ХЕ „Св.Пет ка“, С. Маке до ни ја – Про јект на 
доку мен та ци ја, кон сул тант ске услу ге и 
над зор изград ње бра не (виси на 69 m) и 
ХЕ (сна га 45 MW)

•    ХЕ „Кару ма“, Уган да – Кон сул тант ске услу
ге и над зор изград ње (Owners Engi ne er) 
ХЕ (сна га 600 MW) и пра те ћих обје ка та; 
инве сти ци о на вред ност већа је од 1.5 
млрд евра

•    ХЕ „Mak hool“, Ирак – Сту диј ска, про јект на 
и тен дер ска доку мен та ци ја за изград њу 
бра не (виси на 72 m) и ХЕ (сна га 330 МW)

•    ХЕ „Пива“, Црна Гора – Про јект на доку
мен та ци ја, кон сул тант ске услу ге и над зор 
рекон струк ци је и модер ни за ци је ХЕ (сна га 
360 МW)

•    Бра на „Куфра ња“, Јор дан – Про јект на и тен
дер ска доку мен та ци ја за изград њу бра не  
(виси на 80 m) и пра те ћих обје ка та

•    Бра на „Sou bel la“, Алжир – Про јект на доку
мен та ци ја, тех нич ка помоћ и над зор 
изград ње бра не (виси на 67 m) и пра те-
ћих обје ка та

•    Бра на  „Секла фа“,  Алжир  –  Про јект на 
доку мен та ци ја, тех нич ка помоћ и над зор 
изград ње бра не (виси на 55 m) и пра те ћих 
обје ка та

•    Бра на „Бени Сли ма не“, Алжир – Про јект на 
доку мен та ци ја, тех нич ка помоћ и над зор 
изград ње бра не (виси на 66 m) и пра те ћих 
обје ка та

•    Бра на „Ров ни“, Срби ја – Про јект на  доку
мен та ци ја, тех нич ка помоћ и над зор 
изград ње бра не (виси на 75 m) и пра те-
ћих обје ка та

•    ХЕ „Дабар“, Р. Срп ска – Кон сул тант ске услу
ге и над зор изград ње (Owners Engi ne er) 
бра не (41 m) и ХЕ (159 МW), у току.
Током про те клих пар деце ни ја Енер го-

про јект Хидро и же ње ринг је био анга жо ван 
на изра ди про јект не доку мен та ци је за реха-
би ли та ци ју, реви та ли за ци ју и модер ни за ци ју 
свих ХЕ у Срби ји, Црној Гори и С. Маке до ни ји, 
као и за ХЕ Вара ждин у Хрват ској и ХЕ Више-
град у Репу бли ци Срп ској. Тако ђе, Хидро ин-
же ње ринг је био анга жо ван као кон сул тант и 
над зор при изво ђе њу радо ва на наве де ним 
про јек ти ма у Срби ји, Црној Гори и С.Маке-
до ни ји.

Иако, на жалост, у Срби ји у нови јем пери-
о ду није било пре ви ше актив но сти на при-
пре ма ма за изград њу нових хидро нер гет ских 
обје ка та, осим на раз во ју про је ка та на нижим 
и сред њим ниво и ма про јект не доку мен та ци-
је, током про те клих пар годи на су зна чај но 
интен зи ви ра не актив но сти на изра ди про-

јект не и тен дер ске доку мен та ци је за рекон-
струк ци је, реха би ли та ци је и доград њу више 
хидро е лек тра на у Срби ји. 

Овим актив но сти ма су ство ре ни нео п-
ход ни пред у сло ви, тако да се већ сле де ће 
годи не може оче ки ва ти покре та ње радо ва на 
про јек ти ма рекон струк ци је и реха би ли та ци је 
неко ли ко хидро е лек тра на и доград њи јед не. 

На бази бога тог прет ход ног иску ства, а 
наро чи то иску ства из нови јег пери о да, током 
прет ход них десет годи на, јасно је да Енер го-
про јект Хидро ин же ње ринг има струч ни и 
послов ни капа ци тет и спре ман је да само стал-
но раз ви ја слич не, капи тал не про јек те кроз 
све фазе; од изра де инве сти ци о но-тех нич ке 
доку мен та ци је, пла ни ра ња, извр ше ња одно-
сно коор ди на ци је над изво ђе њем истра жних 
радо ва, кон сул тант ских услу га, изра де тен дер-
ске доку мен та ци је, над зо ра и FIDIC инже ње ра.

О ИСТО РИ ЈА ТУ ПРО ЈЕК ТО ВА ЊА РХЕ 
БИСТРИ ЦА И РХЕ ЂЕР ДАП 3

Упр кос чиње ни ци да је Енер го про јект 
осам де се тих годи на про шлог века био међу 
првих десет кон сул та на та на све ту, пре-
ма углед ном ENR часо пи су, током раз во ја 
доку мен та ци је у пери о ду од 2021. годи не, а 
наро чи то током изра де Идеј ног про јек та са 
Сту ди јом оправ да но сти, кроз ана ли зе и опти-
ми за ци је Енер го про јект Хидро ин же ње ринг је 
зна чај но ква ли тет ни је решио низ обје ка та у 
одно су на прет ход ну фазу реа ли зо ва ну током 
80-тих годи на.

РХЕ Бистри ца

На при ка за ној гене рал ној дис по зи ци ји 
обје ка та РХЕ Бистри ца може се виде ти раз у-
ђе ност и про стор који обу хва та. Инте ре сант но 
је да у слу ча ју РХЕ Бистри це кори сна запре-
ми на аку му ла ци је изно си 70 мили о на m3, док 
се у слу ча ју РХЕ Ђер да па 3, за прву фазу која 
је слич не сна ге, ради о запре ми ни од 18,5 
мили о на m3. Уко ли ко запре ми ну аку му ла ци је у 
слу ча ју РХЕ посма тра мо као екви ва лент бате-
ри ји, јасно је да је РХЕ Бистри ца чети ри пута 

већег капа ци те та у одно су на РХЕ Ђер дап 3.
Кључ но је да, на осно ву извр ше них енер-

гет ско-тржи шних ана ли за, РХЕ Бистри ца сво-
јим радом ства ра могућ но сти за укљу че ње 
1.500 MW обно вљи вих вари ја бил них изво ра о 
који ма се све више при ча и који, без изград ње 
РХЕ Бистри ца, не могу да уђу у погон. 

Енер гет ско – тржи шне ана ли зе су спро-
ве де не за три раз ли чи та сце на ри ја раз во ја 
ЕЕС-а и тржи шта елек трич не енер ги је југо-
и сточ не Евро пе.

Енер гет ско – тржи шне ана ли зе које је 
Хидро ин же ње ринг спро вео 2021. годи не су 
пока за ле да РХЕ Бистри ца доно си зна ча јан 
годи шњи нето бене фит про из вод ном порт-
фељу ЕПС-а, у распо ну од 42,2 мил.евра (2030.
год. кон зер ва тив ни сце на рио), до 172,4 мил.
евра (2040.год. зеле ни-ниско у гље нич ни сце-
на рио). Раст бене фи та у касни јим годи на ма је 
оче ки ван, има ју ћи у виду прог но зи ра ни раз-
вој вари ја бил них обнов љи вих изво ра (ветар, 
солар) у Срби ји и Евро пи, скок вола тил но-
сти цена и пове ћа ње потре бе за балан сном 
резер вом и балан сном енер ги јом.

Резул та ти послед њих ана ли за, реа ли зо-
ва них у окви ру Идеј ног про јек та на осно ву 
којих су рађе не опти ми за ци о не ана ли зе, ука-
зу ју да је за ЦЕС – цен трал ни сце на рио, нето 
годи шњи бене фит про јек та за 2030. годи ну, 
пове ћан са прет ход но, 2021. годи не уста но-
вље них 49 на 81.2 Мил. евра.

Очи глед но је да ће прет ход но дефи ни са-
ни пара ме три и резул та ти енер гет ско-тржи-
шне ана ли зе од пре две годи не, има ју ћи у 
виду и про ме не у енер гет ском и пра те ћим 
сек то ри ма које су се деси ле у те две годи не, 
на дана шњем хори зон ту бити још повољ ни-
ји. Пораст цене енер ги је на тржи шту је већи 
од пора ста тро шко ва изград ње овог објек та. 
Хидро ин же ње ринг је тре нут но у финал ној 
фази раз во ја про јект не доку мен та ци је на 
нивоу Идеј ног про јек та са Сту ди јом оправ-
да но сти. Рад на вер зи ја идеј ног про јек та би 
тре ба ло да буде гото ва до кра ја ове годи-
не, али њена фина ли за ци ја је усло вље на и 
реша ва њем план ске доку мен та ци је и низа 
инфра струк тур них обје ка та, од уса гла ша ва ња 
– изме шта ња дово да сиро ве воде за При бој, 
изме шта ња дела тра се дале ко во да 220 kV 
и 35 kV, реше ња укр шта ња са гасо во дом у 
зони гор ње аку му ла ци је и сифо на, а наро чи-
то, изме шта њем дела тра се држав них путе ва 
ИИА реда.

Ана ли за зах те ва ног нивоа балан сне 
резер ве за циљне годи не и ЕЕС Срби је, спро-
ве де на је у скла ду са зах те ви ма Европ ске регу-
ла ти ве и пока за ла је изу зет ну важност (нео-
п ход ност) изград ње РХЕ Бистри це у погле ду 
обез бе ђи ва ња нор мал ног опе ра тив ног рада 
ЕЕС-а Срби је са циља ним ниво и ма ОИЕ у 
пери о ду од 2030.год. - надаље.

Има ју ћи у виду да се доми нан тан ути цај 
РХЕ Бистри це оства ру је на рачун пове ћа не 
флек си бил но сти ЕПС порт феља, пре по ру ка 
је да агре га ти постро је ња РХЕ Бистри ца има-
ју могућ ност рада са про мен љи вим бро јем 
обр та ја, чиме се про ши ру је опсег про то ка и 

Сли ка - Гене рал на дис по зи ци ја РХЕ 
Бистри ца



у фокусуEнер го про јект у фокусу
рад них режи ма агре га та, за раз ли ку од оних 
са фик сним бро јем обр та ја, који су били пред-
ви ђе ни у прет ход ном про јек ту рађе ном 80-тих 
годи на.

Сход но прет ход но наве де ном, очи глед
но је да се РХЕ Бистри ца може посма тра ти 
као стра те шки про је кат од наци о нал ног 
инте ре са у погле ду оства ри ва ња циље ва 
даљег раз во ја и инте гра ци је вари ја бил них 
обнов љи вих изво ра (ветар, солар) и декар
бо ни за ци је про из вод ног мик са Срби је.

У настав ку су крат ке инфор ма ци је о актив-
но сти ма које су реа ли зо ва не од почет ка анга-
жо ва ња на изра ди Идејнг про јек та са Сту ди јом 
оправ да но сти. 

Сва прет ход на истра жи ва ња и моде ли ра ња 
су кон ци пи ра на и реа ли зо ва на при ме ном нај-
са вре ме ни јих тех но ло ги ја. У окви ру гео дет ских 
радо ва оба вље но је аеро фо то гра ме триј ско сни-
ма ње, (RGB+NIR) и бати ме триј ска мере ња аку му-
ла ци је Пот пећ, у широј зони Про јек та реа ли зо-
ва ни су хидро ло шки, гео ло шки, хидро ге о ло шки, 
гео фи зич ки и гео тех нич ки истра жни радо ви.  

Оба вље ни су истра жни радо ви за потре бе 
тро ди мен зи о ног хидра у лич ког мате ма тич ког 
моде ла стру ја ња, тран спор та нано са и про ме не 
реч ног кори та у зони ула зно-изла зне гра ђе ви-
не у аку му ла ци ји Пот пећ, која је потен ци јал но 
угро же на увла че њем нано са и током рад ног 
века РХЕ нео п ход но је обез бе ди ти усло ве за 
њено несме та но функ ци о ни са ње; извр ше не су 
нео п ход не лабо ра то риј ске ана ли зе нано са из 
аку му ла ци је Пот пећ.

Током опти ми за ци ја које су ура ђе не кра-
јем прет ход не годи не, опти ми зи ран је преч ник 
дово да који је дуга чак пре ко осам кило ме та-
ра, на начин да се укуп ни бене фи ти Про јек та 
уве ћа ју.

Поло жај доње ула зне гра ђе ви не Пот пећ 
је, уз кори шће ње симу ла ци ја стру ја ња воде и 
нано са на прет ход но кали бри са ном тро ди мен-
зи о ном хидра у лич ком мате ма тич ком моде лу, 
поме рен 450 m узвод но.

Данас би на месту где је прет ход ним про-
јек том била пред ви ђе на узла зно-изла зна гра ђе-
ви на, било гото во немо гу ће, одно сно изу зет но 
оте жа но изгра ди ти овај кључ ни обје кат Систе-
ма РХЕ Бистри ца. Има ју ћи то у виду, нађе но је 
боље реше ње са аспек та опти мал ног стру ја ња 
уз додат не погод но сти с аспек та мањих огра-
ни че ња у раду ХЕ Пот пећ у фази изград ње и, 
сва ка ко, са аспек та тро шко ва, јер би пери од 

ста би ли за ци је тла у зони прет ход но пред ви ђе не 
ула зно-изла зне гра ђе ви не био дале ко дужи.

После ди ца наве де ног поме ра ња ула зно-
изла зне гра ђе ви не било је изме шта ње поло жа ја 
машин ске згра де. Пред ви ђе но је да она буде 
уко па на, што је дале ко повољ ни је за њен рад. 
После ди ца тога ће бити и додат но истра жи ва-
ње у зони нове лока ци је машин ске згра де, чији 
ће про грам бити пред ло жен у окви ру Идеј ног 
про јек та. Додат ни истра жни радо ви биће пред-
ви ђе ни и у зони инфра струк тур них обје ка та који 
се укр шта ју са објек ти ма РХЕ Систе ма како би 
се за фазу изград ње мини ми зи ра ли сви ризи ци 
и евен ту ал на пове ћа ња цена изво ђе ња радо-
ва.  Раз ма тра ње типа агре га та било је део оба-
ве за у окви ру Идеј ног про јек та и иза бра ни су 
опти мал ни апа ра ти за РХЕ систем, укљу чу ју ћи 
и аку му ла ци ју вели чи не 70 мили о на куби ка, 
уз пове ћа не енер гет ске и еко ном ске ефек те 
чиме се оправ да ва нешто већа инве сти ци ја за 
агре га те.

Инте ре сант но је да је у новом Про јек ту 
раз вод но постро је ње пла ни ра но на депо ни ји 
каме ног мате ри ја ла из иско па од дово до ног 
туне ла и систе ма дово да, чиме је, поред оста лих, 
решен и про блем депо но ва ња вели ке коли чи не 
мате ри ја ла из иско па уз допри нос бене фи ти ма 
целог про јек та.

Током реа ли за ци је про јек та било је нео п-
ход но уса гла си ти тех нич ко реше ње са инфра-
струк тур ним објек ти ма који се нала зе у зони РХЕ 
Бистри ца. Јед но од бит ни јих инфра струк тур них 
обје ка та чије је изме шта ње нео п ход но, мора ће 
да има свој пара лел ни пут раз во ја про јект не 
доку мен та ци је има ју ћи у виду да се ради о изме-
шта њу дела тра се држав них путе ва II А реда: ДП 
191 – Бистри ца-При бој у зони машин ске згра де 
и захват не гра ђе ви не у аку му ла ци ји Пот пећ и 
ДП 194 - Кокин Брод-Руто ши-При бој ска Бања у 
зони сифон ског цево во да. Иза бра но реше ње је 
уса гла ше но са Путе ви ма Срби је и у наред ним 
фаза ма изра де про јект не доку мен та ци је ће се 
ићи у раз вој тог реше ња. 

Реше на су укр шта ња са гасо во дом у зони 
сифо на и гор ње аку му ла ци је Клак. Тако ђе, ука-
за ла се нео п ход ност изме шта ња дела дово да 
сиро ве воде за снаб де ва ње При бо ја и изме-
шта ње дела тра се дале ко во да 220 kV у зони 
буду ћег раз вод ног постро је ња РХЕ Бистри ца. 
Дистри бу тив ни дале ко вод 35 kV се изме шта у 
зону нове тра се ДП 191, као и дале ко вод 35 kV 
Лим ских ХЕ. 

Оно што је врло инте ре сант но, а надо ве зу-
ју ћи се на Сту ди ју о про це ни ути ца ја на живот ну 
сре ди ну РХЕ Бистри ца, чију реа ли за ци ју смо 
упра во запо че ли – уста но вљен је лока ли тет са 
архе о ло шким садр жа јем у зони буду ће аку му-
ла ци је Клак. 

Град и под гра ђе сред ње ве ков ног гра да 
Клак (Клек), који се поми ње у спи си ма из XV 
века, нала зи се у зони буду ће исто и ме не аку-
му ла ци је. ЕПС је, у циљу зашти те и очу ва ња 
кул тур ног насле ђа, одмах пред у зео актив-
но сти да се изра ди Про је кат архе о ло шких 
истра жи ва ња, а затим и изра ди Сту ди ја о 
непо крет ном кул тур ном насле ђу. Пози тив но 
је то, што ће након изград ње бра не и фор-
ми ра ња аку му ла ци је, зона гра да – утвр ђе-
ње, бити остр во у буду ћој аку му ла ци ји, са 
могућ но шћу да буде и врло инте ре сант на 
тури стич ка атрак ци ја, сва ка ко уз пра ће ње 
свих потен ци јал них ути ца ја буду ћих обје ка та 
и аку му ла ци је. 

У вези с про јек том РХЕ Ђер дап 3,  све тех-
нич ке инфор ма ци је одно се се на про јект на 
реше ња Енер го про јект Хидро ин же ње рин га 
ста ра пре ко 50 годи на. Током тржи шно-еко-
ном ских ана ли за за РХЕ Бистри цу, уста но вље-
но је да, након ула ска у погон РХЕ Бистри це, 
посто ји потре ба за уво ђе њем нових ревер зи-
бил них изво ра у Срби ји након 2040. годи не. 
Сто га је оправ да но пла ни ра ти раз вој про јект-
не доку мен та ци је и за овај обје кат. 

Мора мо бити све сни чиње ни це да је 
пери од при пре ме про јект не доку мен та ци је 
за слич не објек те при лич но дуг; од прве фазе 
изра де про јект не доку мен та ци је, јер, РХЕ Ђер-
дап 3, осим раних фаза раз вој не доку ме та ци је 
пре 50-ак годи на, нема, прак тич но, није дан 
доку мент којим се може покре ну ти про цес 
изра де доку мен та ци је од гене рал ног про јек-
та, истра жних радо ва, пре ко идеј ног про јек та 
итд. У кон крет ном слу ча ју биће нео п ход но 
ура ди ти обим на истра жи ва ња, воде ћи рачу на 
поред оста лог и о ути ца ју на живот ну сре ди ну 
који је спе ци фи чан у зони објек та РХЕ Ђер дап 
3. Тако ђе, нео п ход но је уса гла си ти све актив-
но сти у вези с овим објек том са румун ском 
стра ном, пошту ју ћи важе ћи међу др жав ни 
спо ра зум у вези са екс пло а та ци јом посто је ћих 
обје ка та Систе ма Ђер дап.

У пред сто је ћем пери о ду оче ку је мо наста вак 
нашег анга жо ва ња на изра ди про јект не доку-
мен та ци је за обе РХЕ.
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АД ХОЛ ДИНГ 

ИЗМЕ НЕ У СИСТЕ МУ ЕНЕР ГО ПРО ЈЕКТ И ИЗМЕ НЕ У РУКО ВОД СТВУ
У  окто бру 2023. годи не осно ва но 

је ново при вред не дру штво у 
окви ру систе ма Енер го про јект, по 

нази вом Енер го про јект Изград ња доо 
Бео град. Осни вач и једи ни члан дру штва 
је Енер го про јект Хол динг а.д. Бео град. За 
дирек то ра дру штва име но ван је Душан 
Мили ја но вић.

Након остав ке Мило ва на Мија и ло ви ћа 
на место извр шног дирек то ра Енер го-

про јект Висо ко град ња а.д., за извр шног 
дирек то ра име но ван је Нема ња Брај ко-
вић. Након ове про ме не Одбор дирек-
то ра Енер го про јект Висо ко град ња а.д. 
сада функ ци о ни ше у сле де ћем саста ву: 
Проф. др Рај ко Тепа вац (пред сед ник – 
неиз вр шни дирек тор), Нема ња Брај ко вић 
(извр шни дирек тор) и Проф. др Мио драг 
Зече вић (неиз вр шни дирек тор).



ве стиEнер го про јект ве сти
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АД ЕНТЕЛ – Нови уго вор у Ката ру

ЕНТЕЛ У КАТА РУ ПОТ ПИ САО УГО ВОР О ИЗРА ДИ ТЕХ НОЕКО
НОМ СКОГ РЕШЕ ЊА ЗА МОДИ ФИ КА ЦИ ЈУ ВОДО ВОД НЕ МРЕ
ЖЕ У ДУКАН ПОЉУ

У  скло пу пла на гаше ња посто је ћег постро је ња за деса ли ни за-
ци ју мор ске воде у инду стриј ској обла сти за екс плоа та ци ју 
наф те и гаса Дукан у Ката ру, Ентел је пот пи сао уго вор са катар-

ском држав ном ком па ни јом “Qata rE nergy” за изра ду тех но-еко ном ске 
ана ли зе и пред ло га реше ња за моди фи ка ци ју посто је ће водо вод не 
мре же која ће се водом снаб де ва ти из буду ћег скла ди шта воде, у над-
ле жно сти “Qata rE nergy”, уме сто из поме ну тог постро је ња за деса ли ни-
за ци ју које пре ста је са радом. Уго во ром је пред ви ђе но и про ши ре ње 
посто је ћег скла ди шног капа ци те та воде уну тар зоне одр жа ва ња постро-
је ња за екс пло а та ци ју наф те и гаса у Дука ну, тзв. Duk han Sup port

Faci lity Area - DSFA, уз изра ду сту ди је оправ да но сти про из вод ње 
деми не ра ли зо ва не (ДЕМИ) воде за потре бе одр жа ва ња посто је ће 
опре ме.

Има ју ћи у виду да је током пери о да одр жа ва ња посто је ће мре же 
цево во да на више лока ци ја уста но вљен про блем цуре ња цево во да 
услед коро зи је, буду ће тех нич ко реше ње мора ће да обу хва ти избор 
одго ва ра ју ћег мате ри ја ла цево во да који ће моћи да одго во ри тех нич ким 
зах те ви ма и сма њи тро шко ве одр жа ва ња водо вод не мре же. Буду ћим 

реше њем дефи ни са ће се и нова, замен ска тра са цево во да и начин 
укла ња ња ња посто је ћег цево во да које ће усле ди ти након успе шног 
пушта ња у рад нове водо вод не мре же. На кра ју, изра ђе ном тех нич ком 
доку мен та ци јом дефи ни са ће се и финал на листа потро ша ча у мре жи, 
дати резул та ти хидра у лич ког про ра чу на новог систе ма, који ће узе ти 
у обзир зах тев Кли јен та да про ток воде буде сло бод ним падом, и изра-
ди ти тех нич ка доку мен та ци ја која ће бити инте грал ни део тен дер ске 
доку мен та ци је за избор изво ђа ча радо ва.

Услед сагле да ва ња Инве сти то ра којим се тре нут но скла ди ште воде 
сма тра недо вољ ним да обез бе ди чак и јед но днев ну резер ву воде у 
систе му, Инве сти тор је нало жио пове ћа ње капа ци те та и изград њу новог 
бетон ског резер во ра чији ће рас по ло жи ви капа ци тет бити дово љан 
да, зајед но са посто је ћим резер во а ром, обез бе ди дво днев ну резер ву 
воде у систе му и тако оси гу ра несме та но снаб де ва ње уну тар DSFA зоне. 
Инве сти тор пла ни ра да се снаб де ва ње водом врши искљу чи во пре ко 
нове водо вод не мре же.

У скло пу спро ве де них ана ли за, Ентел је дефи ни сао еко ном ски 
модел којим би се упо ре ди ли тро шко ви пору чи ва ња и тран спор та 
деми не ра ли зо ва не (ДЕМИ) воде са тро шко ви ма изград ње и одр жа ва ња 
новог систе ма за про из вод њу ДЕМИ воде. Сту ди јом коју ће изра ди ти у 
скло пу уго во ра, Ентел ће дефи ни са ти и опти мал ну лока ци ју изград ње 
постро је ња за про из вод њу ДЕМИ воде, про стор за иста ка ње и све оста ле 
еле мен те потреб не за сагле да ва ње буду ћег кон цеп та ДЕМИ систе ма. У 
реа ли за ци ји про јек та Ентел је анга жо вао и поди зво ђа че спе ци ја ли зо ва-
не за спро во ђе ње гео тех нич ких ана ли за, систе ма кон тро ле ква ли те та 
ДЕМИ воде, као и ути ца ја нове водо вод не мре же на живот ну сре ди ну 
и без бед ност окру же ња.

Завр шни сег мент уго во ра обу хва ти ће изра ду тех нич ких спе ци фи-
ка ци ја за потре бе тен дер ске доку мен та ци је за избор изво ђа ча радо ва, 
уз дефи ни са ње пра те ћег пла на и про гра ма за изво ђе ње и пушта ње у 
рад буду ћег постро је ња.

Тра ја ње Ентел-овог уго во ра је 12 месе ци, уз зах тев Инве сти то ра да 
тен дер ска доку мен та ци ја буде при пре мље на за 10 месе ци. Иако суо чен 
са иза зо ви ма, Ентел-ов тим, пред во ђен коле гом Срећ ком Крто ли цом 
из Машин ског бироа ком па ни је у Дохи, нема сум њу да ће и ово га пута 
Ентел успе шно одго во ри ти зах те ви ма Инве сти то ра.

АД УРБА НИ ЗАМ И АРХИ ТЕК ТУ РА – 2 нова уго во ра са UNDP за потре бе три Инсти ту та за јав но здра вље

ИЗРА ДА ТЕХ НИЧ КЕ ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈЕ ЗА РЕКОН СТРУК ЦИ ЈУ, 
САНА ЦИ ЈУ И АДАП ТА ЦИ ЈУ МИКРО БИ О ЛО ШКИХ  
ЛАБО РА ТО РИ ЈА У ИНСТИ ТУ ТИ МА ЗА ЈАВ НО ЗДРА ВЉЕ  
У БЕО ГРА ДУ, НИШУ И КРА ГУ ЈЕВ ЦУ

Е нер го про јект Урба ни зам и архи тек-
ту ра а.д. је у тре ћем квар та лу ове 
годи не закљу чи ла два уго во ра о 

изра ди тех нич ке доку мен та ци је за рекон-
струк ци ју, сана ци ју и адап та ци ју Микро би о-
ло шких лабо ра то  ри ја у окви ру три Инсти ту-
та за јав но здра вље у Срби ји. Први уго вор 
се одно си на Инсти тут за јав но здра вље “Др 
Милан Јова но вић Батут” у Бео гра ду, а дру гим 
је обу хва ће на изра да про јект не доку мен та-
ци је за Инсти ту те за јав но здра вље у Нишу 
и Кра гу јев цу.

Наве де не услу ге про јек то ва ња спро во-
де се у окви ру про јек та “Европ ска Уни ја за 
омо гу ћа ва ње одго вор ни јег систе ма јав ног 
здра вља у Срби ји“, те су уго во ри закљу че ни 
са Uni ted Nati ons Deve lop ment Pro gram me 
(UNDP), који је спро вео кон курс не про це-
ду ре и без бе ђу је финан си ра ње про је ка та.

Рекон струк ци јом, сана ци јом и адап та-
ци јом дело ва згра да наве де них Инсти ту-
та у који ма су сме ште не Микро би о ло шке 
лабо ра то ри је обез бе ди ће се пра ви лан ток 
рада и испу ња ва ње кри те ри ју ма за лабо ра-

то ри је Нивоа 2 био ло шке без бед но сти (BIO-
SA FETY LEVEL 2 LABO RA TO RI ES), као и ефи ка-
сно функ ци о ни са ње лабо ра то ри ја у дужем 
вре мен ском пери о ду, у скла ду са реле вант-
ном регу ла ти вом, тех но ло шким раз во јем и 
прин ци пи ма одр жи вог раз во ја. Пла ни ра ни 
радо ви ће допри не ти јача њу здрав стве ног 
систе ма, ефи ка сном кори шће њу ресур са, 
уна пре ђе њу диги тал них ала та и услу га, диги-
тал ној тран сфор ма ци ји здрав стве не зашти те 
и инте гри са ном раду наци о нал ног здрав-
стве ног систе ма. 

Водо вод на мре жа у обла сти Дукан у Ката ру
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Закљу че ним уго во ри ма о изра ди тех нич-
ке доку мен та ци је за сва ки од три објек та је 
обу хва ће на изра да: Про јек та посто је ћег ста ња 
целе згра де и инста ла ци ја, Идеј ног реше ња 
рекон струк ци је, сана ци је и адап та ци је за Лока-
циј ске усло ве, Идеј ног про јек та рекон струк ци-
је, сана ци је и адап та ци је за доби ја ње реше ња 
о одо бре њу за изво ђе ње радо ва и Про јек та 
за изво ђе ње, укљу чу ју ћи Ела бо рат за зашти ту 
од пожа ра, Ела бо рат енер гет ске ефи ка сно сти 
и Глав ни про је кат зашти те од пожа ра за целу 
згра ду, као и Акт о про це ни ризи ка са пла ном 
тех нич ке зашти те систе ма видео над зо ра.

Инсти тут за јав но здра вље “Др Милан 
Јова но вић Батут” у Бео гра ду је нај ве ћи инсти-
тут ове врсте у Срби ји. Изгра ђен је намен ски 
1924. годи не у ули ци Др Субо ти ћа број 5 као 
Цен трал ни хиги јен ски завод у скло пу Опште 
држав не бол ни це. С аспек та слу жбе зашти-
те, обје кат Инсти ту та за јав но здра вље Срби је 
„Др Милан Јова но вић Батут“ вало ри зо ван је 
као обје кат посеб них архи тек тон ско-урба ни-
стич ких и кул тур но-исто риј ских вред но сти. 
Нала зи се у зашти ће ној урба ни стич кој цели-
ни с исто риј ским или архи тек тон ским вред-
но сти ма „Ком плес држав не бол ни це“, који је 
урба ни стич ки почео да се раз ви ја сре ди ном 
19. века, а сво ју нај ве ћу екс пан зи ју добио је 
тек у пери о ду изме ђу два свет ска рата. Објек ти 
комлек са пред ста вља ју мате ри јал но све до чан-
ство раз во ја меди цин ске слу жбе у Бео гра ду.

Бру то повр ши на објек та из Идеј ног реше-
ња је 8.105 m², спрат но сти: подрум + при зе-
мље + 2 спра та + пот кро вље. Микро би о ло шке 
лабо ра то ри је у окви ру згра де Инсти ту та су у 
функ ци ји и обје ди ње не су у Цен тар за микро би-
о ло ги ју, који има Цен тра лу у при зе мљу згра де, 
са лабо ра то ри ја ма, оде ље њи ма и одсе ци ма за 
раз ли чи те врсте инфек ци ја, укуп не нето повр-
ши не 1.567 m². Осим про сто ра које при па да ју 
Цен тру за микро би о ло ги ју, про јек том рекон-
струк ци је, сана ци је и адап та ци је пред ви ђе ни 
су захва ти и на гру па ма про сто ри ја које по 
функ ци ји при па да ју микро би о ло шким лабо-
ра то ри ја ма, али и дру гим цен три ма и лабо ра-
то ри ја ма Инсти ту та: мага цин ске про сто ри је, 
сте ри ли за ци ја, пра ње лабо ра то риј ског посу ђа, 
ауто кла ви за трет ман био ло шког отпа да, при-
пре ма микро би о ло шких под ло га. Микро би о-
ло шке лабо ра то ри је и пра те ћи садр жа ји нала зе 
се у подру му, при зе мљу и на оба спра та.

Про јек том рекон струк ци је, сана ци је и адап-

та ци је Микро би о ло шких лабо ра то ри ја ИЗЈЗС 
„Др Милан Јова но вић Батут”, пред ви ђе ни су 
гра ђе вин ско занат ски радо ви и инста ла ци је 
(раз два ја ње при кључ ка за хидрант ску и сани-
тар ну мре жу, рекон струк ци ја хидро тех нич ких 
инста ла ци ја, рекон струк ци ја ради ја то р ског гре-
ја ња, заме на сија ли ца енер гет ски ефи ка сним 
(ЛЕД), заме на сплит једи ни ца новим рас хлад-
ним систе мом).

Инсти тут за јав но здра вље у Нишу се нала-
зи у намен ски изгра ђе ном објек ту позна том 
као Хиги јен ски завод, укуп не бру то повр ши-
не 4.563 m², док посто је ће Микро би о ло шке 
лабо ра то ри је и пра те ћи про стор има ју укуп ну 

нето повр ши ну око 1.560 m² и рас по ре ђе не 
су у под зем ној ета жи, при зе мљу, на првом и 
дру гом спра ту.

Инсти тут за јав но здра вље у Кра гу јев-
цу се нала зи у згра ди у цен тру гра да, која је 
изгра ђе на три де се тих годи на про шлог века 
за дру ге наме не. Осим адап та ци је про сто ра 
за сме штај савре ме не опре ме за лабо ра то ри-
ју, није било већих радо ва на рекон струк ци ји 
и сана ци ји објек та. Спрат ност згра де чине: 
подрум, при зе мље и спрат. Бру то повр ши на 
објек та је 2.660 m², а нето повр ши на про сто ри ја 
у згра ди је при бли жно 1.950,00 m², од чега је 
пред ви ђе на нето пор ши на микро би о ло шких 
лабо ра то ри ја 785 m².

За пла ни ра не рекон струк ци је, сана ци је 
и адап та ци је микро би о ло шких лабо ра то ри ја, 
сред ства пред ви ђе на за финан си ра ње про је-
ка та су јасно огра ни че на. То под ра зу ме ва при-

ме ну опти мал них и аде кват них мето да и фаза 
изград ње, избор одго ва ра ју ћих мате ри ја ла и 
опре ме, као и тех нич ко-тех но ло шких реше ња 
у скла ду са прин ци пи ма одр жи вог раз во ја, на 
начин који ће обез бе ди ти раци о нал но и еко-
но мич но про јек то ва ње и изво ђе ње радо ва 
на лицу места.

Нео п ход но је да орга ни за ци ја про сто ра 
за микро би о ло шке лабо ра то ри је обез бе ди 
без бе дан и ефи ка сан ток рада, мини ми зи ра 
потен ци јал ну кон та ми на ци ју и обез бе ди без-
бед но рад но окру же ње за запо сле не. Важне 
су додат не спе ци фич не смер ни це Свет ске 
здрав стве не орга ни за ци је (СЗО) и Цен та ра за 
кон тро лу и пре вен ци ју боле сти (CDC, SAD) за 
про јек то ва ње меди цин ских лабо ра то ри ја у 
скла ду са нор ма ма Нивоа био ло шке без бед но-
сти 2 (BSL-2). Про јек то ва ње и импле мен та ци ја 
ових карак те ри сти ка ће се врши ти у скла ду са 
локал ним про пи си ма и смер ни ца ма, узи ма ју ћи 
у обзир спе ци фич не радо ве који се оба вља ју 
у лабо ра то ри ји. Због тога је од кључ не важно-
сти да се при ли ком про јек то ва ња кон сул ту ју 
реле вант ни про пи си ЕУ и наци о нал ни про-
пи си, као и смер ни це орга ни за ци ја као што је 
Свет ска здрав стве на орга ни за ци ја (СЗО), како 
би се оси гу ра ла ускла ђе ност са свим при ме-
њи вим стан дар ди ма меди цин ске и био ло шке 
без бед но сти.

Изра да про је ка та за рекон струк ци је, сана-
ци је и адап та ци је обје ка та мно го је зах тев ни ја 
и сло же ни ја од про јек то ва ња нових обје ка та, а 
наро чи то обје ка та изгра ђе них у првој поло ви-
ни про шлог века. У овом слу ча ју Микро би о ло-
шке лабо ра то ри је, као део цели не Инсти ту та за 
јав но здра вље, има ју спе ци фич ну јав ну наме ну, 
зах те ве и про це ду ре рада и здрав стве не без-
бед но сти и зашти те, што ове про јек те чини 
посеб но ком плек сим и изи ску је вели ко иску-
ство, зна ње и посве ће ност про јек тан та. Руко-
во ди лац про јек та Јеле на Анђел ко вић, дипл.
инж. арх. успе шно је завр ши ла Идеј но реше ње 
за рекон струк ци ју и адап та ци ју Земун ске бол-
ни це, нај ста ри је бол ни це у Срби ји и пока за ла 
може мо успе шно да реша ва мо и нај сло же ни је 
про јек тант ске задат ке ове врсте, који пред-
ста вља ју пра ви про фе си о нал ни иза зов и за 
нај и ску сни је про јек тан те.

ИЗЈЗС „Др Милан Јова но вић Батут”, Лабо ра то ри ја, 3 Д модел

ИЗЈЗС „Др Милан Јова но вић Батут”, Лекар ска соба, 3 Д модел
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АД УРБА НИ ЗАМ И АРХИ ТЕК ТУ РА – нов уго вор у општи ни Сур ду ли ца

ИЗРА ДА ТЕХ НИЧ КЕ ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈЕ ЗА ИЗГРАД ЊУ  
СПОРТ СКОГ ЦЕН ТРА У ОПШТИНИ СУР ДУ ЛИ ЦА

Е нер го про јект Урба ни зам 
и архи тек ту ра а.д. је 
путем јав них набав ки 

доби ла да за потре бе Општи не 
Сур ду ли ца изра ди про јект но-тех-
нич ку доку мен та ци ју (Идеј но 
реше ње, Идеј ни про је кат са Сту-
ди јом оправ да но сти, Про је кат за 
гра ђе вин ску дозво лу и Про је кат 
за изво ђе ње) за изград њу Спорт
ског цен тра “Воде ни чи ште” 
Вла си на у Општи ни Сур ду ли ца.

На про сто ру при о ба ља Вла-
син ског језе ра пла ни ра но је 
фор ми ра ње спорт ско-рекре а-
тив ног ком плек са за при пре-
му спор ти ста и за рекре а тив не 
актив но сти. Тако ђе је пред ви ђе на 
рекон струк ци ја посто је ћег спорт-
ског тере на и пешач ких ста за и 
изград ња отво ре них спорт ских 
тере на (више функ ци о нал ни 
терен за мале спор то ве са три-
би ном у наги бу тере на, тени ски 
тере ни, терен за мини голф), уре-
ђе ње про сто ра за игру деце и 
сл., уз уна пре ђе ње посто је ћег 
зеле ни ла тј. аде кват но пеј за жно 
и пар тер но уре ђе ње. Повр ши-
на у окви ру гра ни це ком плек са 
обу хва та 24.210 m2 и при па да 

урба ни стич кој цели ни на којој 
је утвр ђен режим зашти те при-
род ног добра тре ћег сте пе на и 
уже сани тар не зашти те.

Пре ма идеј ном урба ни стич-
ко-архи тек тон ском реше њу на 
пред мет ној лока ци ји пред ви ђе не 
су чети ри функ ци о нал не зоне, 
које су острв ски пози ци о ни ра не 
и међу соб но пове за не ста за ма. 
То су:   Спорт ско - рекре а тив на 
зона (мул ти функ ци о нал ни спорт-
ски тере ни са три би на ма, тени ски 
тере ни, кошар ка шки терен са три-
би на ма, ста за за бици кле, роле-
ре и скејт, адре на лин ски парк, 
тере та на на отво ре ном, сто ни 
тенис на отво ре ном, пар кинг за 
бици кле); Забав но-рекре а тив на 
зона (уго сти тељ ски обје кат П-Пк, 
кафе-бар са отво ре ним базе ном/
кли за ли штем, про стор за адми ни-
стра ци ју и јав ни сани тар ни чвор, 
лет ња сце на, дечи је игра ли ште); 
Пар кинг про стор за 31 вози ло и 
за бици кле са над стре шни цом и 
солар ним пане ли ма за напа ја ње 
бици ка ла на стру ју; Уре ђе но зеле-
ни ло уз при о ба ље Вла син ског 
језе ра са трим ста зом (12.428 m2). 

Изград њом пла ни ра ног 

Спорт ског ком плек са „Воде ни чи-
ште“ упот пу ни ће се цело го ди шња 
тури стич ка пону да југо и сточ не 
Срби је обез бе ђи ва њем број них 
спорт ско-рекре а тив них садр жа ја 
за раз ли чи те кате го ри је кори сни-
ка, уз услов да се очу ва, зашти ти 
и уна пре ди пре део висо рав ни 

Вла си не и Вла син ског језе ра, као 
пре де ла посеб них при род них и 
амби јен тал них вред но сти. У том 
сми слу, зада так про јек та на та је 
укла па ње и инте гри са ње ком-
плек са у овај једин ствен пеј заж 
и ства ра ње цели на које чине део 
при род ног окру же ња.

АД УРБА НИ ЗАМ И АРХИ ТЕК ТУ РА – још један уго вор са Мини стар ством прав де РС

НАСТА ВАК САРАД ЊЕ СА МИНИ СТАР СТВОМ ПРАВ ДЕ РС:  
ИЗРА ДА ТЕХ НИЧ КЕ ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈЕ ЗА ПОТРЕ БЕ ИЗГРАД ЊЕ 
НОВОГ ЗАТВОР СКОГ КОМ ПЛЕК СА У СУБО ТИ ЦИ

Е нер го про јект Урба ни зам и архи тек-
ту ра а.д. је са Мини стар ством прав-
де РС, Упра вом за извр ше ње кри-

вич них санк ци ја, закљу чи ла уго вор о изра ди 
тех нич ке доку мен та ци је за потре бе изград-
ње новог ком плек са затво ра у Субо ти ци. На 
овај начин се наста ви ла дуго го ди шња, изу-
зет но успе шна сарад ња са Мини стар ством 
прав де, у вези изра де про је ка та за затвор ске 
ком плек се у Срби ји. 

Важно је напо ме ну ти да је Енер го про јект 
Урба ни зам и архи тек ту ра а.д. међу рет ким 
фир ма ма у Срби ји која у окви ру лицен ци за 
изра ду тех нич ке доку мен та ци је за објек те за 
које гра ђе вин ску дозво лу изда је мини стар-
ство над ле жно за посло ве гра ђе ви нар ства, 
посе ду је Лицен цу П205А1 - архи тек тон ски 
про јек ти заво да за извр ше ње кри вич них 
санк ци ја.

Пред мет овог уго во ра је вели ки затвор-
ски ком плекс у окви ру ког је кон цеп ту ал ним 

реше њем пла ни ра на изград ња 12 обје ка та, 
укуп не бру то повр ши не пре ко 30.000 m2, у 
гра ни ца ма ком плек са повр ши не 10,98 хек-
та ра.

Уго во ром је пред ви ђе на изра да: Про јек та 
пре пар це ла ци је, Гео ме ха нич ког ела бо ра та, 
Урба ни стич ког про јек та, Идеј ног реше ња, 
Идеј ног про јек та, Про јек та за гра ђе вин ску 
дозво лу, Про јек та за изво ђе ње, као и доку-
мен та ци је за посту пак избо ра изво ђа ча радо-
ва. Уго во ром је обу хва ће но и изме шта ње 
сред ње напон ске мре же на 10 kV нивоу, 
ниско на пон ске мре же и гасо во да ниског 
при ти ска.  

Сме штај ни капа ци те ти ком плек са орга-
ни зо ва ни су у три објек та, има ју ћи у виду 
раз ли чи те функ ци о нал не зах те ве због више 
типо ва трет ма на. Пра те ће садр жа је чини 
девет обје ка та: управ на згра да, згра да за 
при јем, згра да за посе те, кухи ња, бол ни ца, 
спорт ска дво ра на, рад но-сер ви сни блок, 

тех нич ки блок и при јав ни ца.
Про јек ти ма ће бити дефи ни са но и спољ-

но уре ђе ње са при ступ ним путем и пар кин-
зи ма, пар ком и спорт ским тере ни ма, као и 
све зоне обез бе ђи ва ња уну тар сигур но сног 
пери ме тра.

Испу ње ње спе ци фич них усло ва, које 
про јек то ва ње ова квих обје ка та изи ску је у 
погле ду посеб них без бед но сних про це ду-
ра, над зо ра, про стор них усло ва сме шта ја, 
обез бе ђе ња, и спе ци фич них више на мен ских 
садр жа ја, пред ста вља увек посе бан зада так 
и иза зов за про јек тан те.

Руко во ди лац про јек та је Ами ла Стру јић, 
дипл.инж.арх, која у окви ру Енер го про јект 
Урба ни зам и архи тек ту ре руко во ди изра-
дом про је ка та за већи ну вели ких ком плек-
са казне но поправ них заво да у Срби ји. 
Одго вор ни про јек тант архи тек ту ре за нови 
затвор ски ком плекс у Субо ти ци је Гор да на 
Пет ко вић Вељ ко вић, дипл.инж.арх.

Ситу а ци о ни при каз пар тер ног уре ђе ња Спорт ског ком плек са 
“Воде ни чи ште” Вла си на из Урба ни стич ког про јек та
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АД ЕНТЕЛ – Оман

ЗАВР ШЕН НАЈ ВЕ ЋИ ПРО ЈЕ КАТ У ОБЛА СТИ ПРЕ НО СА  
ЕЛЕК ТРИЧ НЕ ЕНЕР ГИ ЈЕ У ОМА НУ

П ро је кат пове зи ва ња елек тро пре но-
сне мре же севе ра и југа Ома на пред-
ста вља нај ве ћи до сада реа ли зо ван 

про је кат у Ома ну у обла сти пре но са елек-
трич не енер ги је. Иде ја Инве сти то ра про јек та, 
држав ног пред у зе ћа за про из вод њу и пре нос 
елек трич не енер ги је (Oman Elec tri city and 
Tran smis sion Com pany - OETC), била је да елек-
тро пре но сном мре жом пове же глав ни град 
Маскат са Сала лом, нај ве ћим гра дом на југу 
земље, омо гу ћа ва ју ћи, изме ђу оста лог, лак шу 
инте гра ци ју буду ћих изво ра обно вљи ве енер-
ги је који су пла ни ра ни на овом про сто ру.

Прва фаза про јек та, реа ли зо ва на на поте зу 
од Маска та до обла сти Дукум (Duqm), обу хва-
ти ла је изград њу чети ри нове 400 kV тра фо ста-
ни це и 680 km дво стру ког 400 kV дале ко во да, 
са одго ва ра ју ћим моди фи ка ци ја ма у посто је-
ћим тра фо ста ни ца ма. Инве сти ци о на вред ност 
прве фазе про јек та изно си око 400 мили о на 
ЕУР, док је вред ност кон сул тант ског уго во ра 
Ентел-ове ком па ни је у Ома ну 6,5 мили о на ЕУР.

Про је кат је запо чет 2019. годи не, а у пери-
о ду од јуна до сеп тем бра 2023. све тра фо ста-
ни це и дале ко вод пуште ни су у рад.

Ентел је током тра ја ња про јек та, поред 
кон сул тант ског дела посла, анга жо вао више од 
40 инже ње ра за над зор над изград њом ових 
обје ка та, док су чети ри EPC изво ђа ча, који ма 
је доде ље но изво ђе ње радо ва, анга жо ва ла 

пре ко две хиља да рад ни ка у нај ин тен зив ни јем 
пери о ду изград ње. Про је кат је завр шен без 
ијед ног фатал ног слу ча ја или теже повре де 
рад ни ка, што се може сма тра ти огром ним 
успе хом, има ју ћи у виду да се рад оба вљао на 
вели ким виси на ма (пре ко 50 m), у пусти њи и 
на тем пе ра ту ра ма које у лет њем пери о ду пре-
ла зе 47°C. Током изу зет но ветро ви те сезо не, 
при сут не током два месе ца годи шње, радо ви 
на виси на ма, као и већи на радо ва на отво-
ре ном, мора ли су бити обу ста вља ни дани ма, 
нерет ко и чита вим неде ља ма, док не про ђу 
пешча не олу је.

Због сво је важно сти и ком плек сно сти, 
про је кат је током реа ли за ци је при вла чио 
вели ку пажњу нај ви шег руко вод ства инве-
сти то ра, оман ских регу ла тор них тела и дру-
гих држав них инсти ту ци ја. Поред редов них 
над зор них актив но сти, на сва ка два до три 
месе ца током изград ње, посеб но у завр шној 
фази про јек та, орга ни зо ва не су инспек ци је и 
оби ла сци радо ва са пред став ни ци ма инве сти-

то ра и држав них инсти ту ци ја.
Спе ци фич ност про јек та огле да се у чиње-

ни ци да је обу хва тио вели ку гео граф ску област 
на поте зу од Маска та до Дуку ма у сре ди шњем 
делу Ома на, обу хва та ју ћи и пустињ ске дело ве 
земље у који ма су изгра ђе не две тра фо ста ни-
це, Барик и Suwayhat, искљу чи во за потре бе 
ком па ни ја које се баве екс пло а та ци јом наф те.

Прва тра фо ста ни ца, 
гле да ју ћи од севе ра ка југу, 
400/132kV тра фо ста ни ца 
Барик, пуште на је у рад кра-
јем јуна ове годи не. Поме-
ну та тра фо ста ни ца снаб де-
ва елек трич ном енер ги јом 
Нафт ну инду стри ју Ома на 
(Petro le um Deve lop ment 
Oman - PDO) бли зу места 
Qarn Al Alam. Сле де ћа тра-
фо ста ни ца, 400/132kV тра фо-
ста ни ца Suwayhat, пуште на у 
рад кра јем јула ове годи не, 

тако ђе за потре бе PDO. Сре ди ном авгу ста 
пуште на је у рад 400/132/33kV тра фо ста ни ца 
Дукум за потре бе гра да Дуку ма и инду стриј-
ских постро је ња у око ли ни гра да (рафи не ри ја 
наф те, суви док за поправ ку бро до ва, лука, 

разна фабрич ка постро је ња, итд.). На кра ју 
је, сре ди ном сеп тем бра, пуште на у рад и тра-
фо ста ни ца 400/33kV Махо ут за потре ба самог 
места и окол них села.

Дело ви дале ко вод не мре же изме ђу наве-
де них тра фо ста ни ца ста вља ни су под напон 
у пери о ду од јуна до сеп тем бра ове годи не.

Радо ви на изград њи пове ре ни су рено ми-
ра ним изво ђач ким ком па ни ја ма са изу зет ном 
репу та ци јом у Ома ну: Lar sen & Tou bro (L&T), 
Bah wan Engi ne e ring (BEC), Zawa wi Power tech 
(ZPTE) i KEC Inter na ti o nal. Зато и не чуди да 
је про је кат изве ден са успе хом и по пла ну. 
Инве сти тор OETC изра зио је вели ко задо вољ-
ство и захвал ност свим уче сни ци ма који су 
омо гу ћи ли да овај исто риј ски про је кат буде 
успе шно реа ли зо ван на задо вољ ство свих 
укљу че них стра на. 

У току је гарант ни пери од од 12 месе ци. 
До сада нису уоче ни ника кви про бле ми 
нити непра вил но сти у раду обје ка та који 
су изгра ђе ни.

Пушта ње у рад ТС Дукум
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АД ЕНТЕЛ – успе шно реа ли зо ван уго вор са тра ди ци он ал ним кли јен том АД ЕПС

ВИСО КО Е ФИ КА СНА ГАСНО  ПАР НА ПОСТРО ЈЕ ЊА: КЉУЧ ЗА 
ОДР ЖИ ВУ БУДУЋ НОСТ ЕЛЕК ТРО Е НЕР ГЕТ СКОГ СЕК ТО РА СРБИ ЈЕ

Н а путу ка сма ње њу еми си је зага ђу ју ћих мате ри ја у ваздух и 
декар бо ни за ци ји елек тро е нер гет ског сек то ра Срби је, Ентел 
је ове годи не реа ли зо вао уго вор са сво јим тра ди ци о нал ним 

дома ћим кли јен том, Елек тро при вре дом Срби је (ЕПС), који је обу-
хва тао ана ли зу потен ци јал них лока ци ја за раз вој гасно-пар них 
постро је ња и оправ да ност њихо ве изград ње. Струч ни тим Ентел-а 
био је заду жен за ана ли зу потен ци јал них лока ци ја које се нала зе у 
вла сни штву ЕПС-а и то: Тер мо е лек тра на-топла на (ТЕ-ТО) „Нови Сад“, 
ТЕ-ТО „Зре ња нин“ и ТЕ „Мора ва“, са циљем сагле да ва ња могу ћих 
тех но-еко ном ских реше ња за изград њу гасно-пар них постро је ња 
на овим лока ци ја ма.

Ана ли зом је обу хва ће но детаљ но испи ти ва ње могућ но сти 
изград ње гасних постро је ња на раз ма тра ним лока ци ја ма узи ма ју ћи 
у обзир раз ли чи те ути цај не кри те ри ју ме, као што су: тех нич ко-тех-
но ло шки, енер гет ски, еко ном ски, финан сиј ски и ути цај на живот ну 
сре ди ну. У окви ру спро ве де них ана ли за раз ма тра ни су ефек ти рада 
пред ло же них постро је ња на елек тро е нер гет ски систем (ЕЕС) у сми-
слу про из вод ње елек трич не енер ги је из раз ли чи тих изво ра уну тар 
ЕЕС-а, као и про из вод ње топлот не енер ги је за систе ме даљин ског 
гре ја ња и/или тех но ло шке паре за комер ци јал не потро ша че.

Има ју ћи у виду раз ли ке посма тра них лока ци ја у погле ду потре ба 
за топлот ном енер ги јом и/или тех но ло шком паром, као и пла ни ра ни 
раз вој про из вод них капа ци те та у окви ру ЕЕС-а, утвр ђе но је да гасна 
постро је ња са истим капа ци те том и кон фи гу ра ци јом могу има ти раз-
ли чи те ефек те у зави сно сти од иза бра не лока ци је њихо ве изград ње. 
Поред тога, утвр ђе не раз ли ке у могућ но сти ма снаб де ва ња гасом и 
рас хлад ном водом, при кљу че ња на систем за пре нос елек трич не 
енер ги је, као и дру ги пара ме три, оче ки ва но су пока за ли вели ки 
ути цај на ниво потреб них инве сти ци ја и тро шко ва. На сва кој лока-
ци ји раз мо тре но је неко ли ко вари јан ти гасно-пар них постро је ња 
раз ли чи тих сна га и кон фи гу ра ци ја гасних тур би на. У про це су оце не 
пред ло же них лока ци ја и тех нич ких реше ња узе та је у обзи ри уло га 
буду ћег гасно-пар ног постро је ња у елек тро е нер гет ском систе му 
Срби је. Оче ку је се да ће елек тра не које кори сте обно вљи ве изво ре 
енер ги је, попут солар них и ветро е лек тра на, зна чај но допри не ти 
про из вод њи елек трич не енер ги је у наред ним годи на ма, што ће 
зах те ва ти већу флек си бил ност у раду елек тро е нер гет ског систе ма 
да би при хва тио ову про из вод њу, а самим тим и зна чај ни ју уло гу 
ова квих постро је ња, као нај флек си бил ни јих елек тра на на фосил на 
гори ва у систе му.

Основ ни циљ спро ве де не ана ли зе састо јао се у иден ти фи ка-
ци ји нај по вољ ни је лока ци је за изград њу гасно-пар ног бло ка, као 
и сагле да ва њу тех нич ког реше ња за даљу реа ли за ци ју про јек та. 
Након више кри те ри јум ске ана ли зе могу ћих тех нич ких реше ња на 
раз ма тра ним лока ци ја ма, укљу чу ју ћи и ана ли зу финан сиј ских и 
еко ло шких пара ме та ра извр ше но је поре ђе ње и ран ги ра ње свих 
раз ма тра них вари јан ти.

На осно ву спро ве де не оце не закљу че но је да је лока ци ја акту ел-
не ТЕ-ТО „Нови Сад“ нај по вољ ни ја за изград њу новог гасно-пар ног 
постро је ња. 

Прво ран ги ра на вари јан та под ра зу ме ва изград њу новог гасног 
бло ка на лока ци ји ТЕ-ТО „Нови Сад“ у кон фи гу ра ци ји гасно-пар ног 
постро је ња које садр жи три гасне тур би не, три котла ути ли за то ра и 
јед ну пар ну тур би ну сна ге око 270 MW. Реа ли за ци јом ове вари јан те 
оства ру је се сле де ће:

•  пара ле лан рад са посто је ћим бло ком А2 на лока ци ји ТЕТО 
„Нови Сад“, који би остао у пого ну и након пушта ња у рад новог 
гасно-пар ног бло ка, омо гу ћа ва се иско ри шће ње посто је ћих ресур са 
на лока ци ји, као и резер ва у снаб де ва њу топлот ном и елек трич ном 
енер ги јом у слу ча ју испа да новог постро је ња; 

•  мак си мал но кори шће ње посто је ће инфра струк ту ре и обје ка та 
за потре бе новог постро је ња;

•  при ме на мера за сма ње ње еми си ја зага ђу ју ћих мате ри ја у 
ваздух, у скла ду са гра нич ним вред но сти ма еми си ја, сагла сно важе-
ћој регу ла ти ви ЕУ;

•  сма ње ње еми си ја CO2, како по осно ву веће ефи ка сно сти новог 
постро је ња у одно су на посто је ћу ТЕ-ТО у про из вод њи елек трич не 
и топлот не енер ги је, тако и по осно ву поти ски ва ња рада тер мо е-
лек тра на на угаљ и веће про из вод ње из постро је ња на обно вљи ве 
изво ре енер ги је. 

Основ на пред ност изград ње гасно пар ног бло ка на лока ци ји 
ТЕ-ТО „Нови Сад“ у одно су на дру ге раз ма тра не лока ци је је могућ ност 
при ме не ком би но ва не про из вод ња елек трич не и топлот не енер-
ги је, чиме се пости же висок сте пен ефи ка сно сти рада бло ка. Рад 
у кон ден за ци о ном режи му, када блок про из во ди само елек трич ну 
енер ги ју, прог но зи ран је у пери о ду ван греј не сезо не.

Даљи раз вој пред мет ног про јек та тре ба да буде бази ран на 
резул та ти ма свих тех но-еко ном ских ана ли за које су ура ђе не у циљу 
утвр ђи ва ња могућ но сти и оправ да но сти изград ње гасних постро-
је ња на раз ма тра ним лока ци ја ма. 

Пред ла же се да се у наред ним фаза ма раз во ја про јек та извр ши 
раз ра да тех нич ке доку мен та ци је гасно-пар ног бло ка сна ге око пред-
ло же не, али уз одре ђе ни сте пен флек си бил но сти, јер ће у наред-
ном кора ку тех нич ка реше ња бити дефи ни са на са већим сте пе ном 
детаљ но сти и тиме омо гу ћи ти и пре ци зни је сагле да ва ње опре ме 
чијом би се уград њом даље пости гли ефек ти који су ини ци јал ном 
ана ли зом сагле да ни.

Поред закљу ча ка извр ше них ана ли за по пита њу сна ге нове 
тер мо е лек тра не, Ентел је иза шао и са ста вом да се до кон крет ног 
реше ња, с обзи ром на спе ци фич но сти сва ког од потен ци јал них 
испо ру чи ла ца гасних тур би на, мора доћи и при клад ном тен дер-
ском про це ду ром, са чим пред у зе ће има доста иску ства, посеб но 
раде ћи на слич ним про јек ти ма у земља ма Зали ва.

Има ју ћи у виду да се енер гет ски сек тор Срби је суо ча ва са вели-
ким иза зо ви ма у окви ру којих се као кључ на пита ња издва ја ју оба ве зе 
сма ње ња еми си је зага ђу ју ћих мате ри ја у ваздух и декар бо ни за ци ја 
сек то ра енер ге ти ке, али уз нео п ход ност обез бе ђи ва ња поу зда ног 
и сигур ног снаб де ва ња елек трич ном енер ги јом свих потро ша ча у 
земљи, јасно је да ће уло га гасних постро је ња у наред ном пери о ду 
били од вели ке важно сти и бити један од осно ва за још зна чај ни ју 
инте гра ци ју постро је ња на обно вљи ве изво ре енер ги је.

ТЕ-ТО „Нови Сад“
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Окон чан још један зна ча јан про је кат из обла сти зашти те од попла ва

ЗАВР ШЕ НА ИЗГРАД ЊА БРА НА И РЕТЕН ЗИ ЈА БИСТРИ ЦА И 
ТРБУ ШНИ ЦА

П осле нешто више од две годи не, 
завр ше на је изград ња бра на и 
ретен зи ја Бистри ца и Трбу шни ца у 

Лаза рев цу, у сли ву реке Пештан. Тре нут но 
су у завр шној фази и нај сит ни ји радо ви попут 
поста вља ња кана ле та на пла то и ма и поред 
путе ва, фар ба ња огра да и сл.

Инве сти тор на овом про јек ту од држав-
ног зна ча ја је ЈП ЕПС РБ Колу ба ра а Енер го-
про јект Хидро ин же ње ринг  је вршио  про јек-
тант ски  над зор, који  је укљу чи вао посто је ћи 
Про је кат за изво ђе ње, ура ђен од стра не дру-
ге ком па ни је. Хидро ин же ње ринг је ура дио 
све нео п ход не и потреб не моди фи ка ци је 
Про јек та за изво ђе ње и пру жио је апсо лут ну 
подр шку у сва ком сми слу свим уче сни ци ма 
на про јек ту. Током радо ва про јек тант ски над-
зор је све вре ме са сво јим тимом инже ње ра 
и тех ни ча ра радио на изра ди  нео п ход не 
доку мен та ци је и пру жао кон сул тант ске услу-
ге, како би се пре ва зи шли сви про бле ми који 
су се јавља ли током изво ђе ња радо ва и како 
би сви радо ви били изве де ни ква ли тет но и 
у скла ду са про јек том.

Под се ћа ња ради, ове две бра не само су 
део систе ма за одбра ну од попла ва. Наи ме, 
раз вој екс пло а та ци је угља у колу бар ском 
басе ну зах те ва про ши ре ње екс пло а та ци-
о них капа ци те та и отва ра ње нових повр-
шин ских копо ва. Река Пештан сво јим доњим 
током про ти че кроз колу бар ски лиг нит ски 
басен, а за њену регу ла ци ју пред ви ђен је 
систем који чине објек ти који обез бе ђу ју 
актив не и пасив не мере зашти те од попла-
ва. Актив не мере чини пет ретен зи ја: две на 
Пешта ну - Рудов ци и Кру ше ви ца и по јед на 
на при то ка ма Трбу шни ци, Бистри ци и Даро-
са ви ци, а пасив не мере зашти те пред ста вља 
јужни обод ни канал - изме ште но и регу ли-
са но кори то реке Пештан. Дефи ни са но је да 
ретен зи о ни про сто ри буду таквих запре ми-
на да при хва те поплав ни талас сто го ди шње 
вели ке воде сли ва који кон тро ли шу без пре-
ли ва ња – ретен зи је задр жа ва ју ком плет ну 
запре ми ну поплав ног тала са сто го ди шње 
вели ке воде, која се кон тро ли са но испу шта 
кроз темељ не испу сте. Темељ ни испу сти 
на Бистри ци и Трбу шни ци завр ша ва ју се 
Howell-Bun ger затва ра чи ма. Кон струк ци је 

Бра на Бистри ца

Бра на Трбу шни ца

Основни подаци о брани и ретензији "Бистрица": 
•   кота круне бране       177.50 mnm 
•   кота нормалног успора       174.00 mnm 
•   грађевинска висина бране     22.50 m 
•   капацитет прелива       188.56 m3/s 
•   темељни испуст Ч. Ц.       DN600 
•   дужина бране у круни       218.50 m 
•   ширина круне бране       5.50 m 
•   запремина ретензионог простора на КМУ   1,180x106 m3 
•   време пражњења ретензије     4 до 8 дана 

Основни подаци о брани и ретензији "Трбушница": 
•   кота круне бране       161.40 mnm 
•   кота нормалног успора       158.40 mnm 
•   грађевинска висина бране     17.00 m 
•   капацитет прелива       88.98 m3/s 
•   темељни испуст Ч. Ц.       DN610 
•   дужина бране у круни       100.00 m 
•   ширина круне бране       5.50 m 
•   запремина ретензионог простора на КМУ   0.780x106 m3 
•   време пражњења ретензије     2 до 5 дана
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Успе шно окон чан зна ча јан про је кат Елек тро при вре де Срби је

ЗАВР ШЕ НА РЕВИ ТА ЛИ ЗА ЦИ ЈА ХИДРО Е ЛЕК ТРА НЕ ЂЕР ДАП 1

Х Е “Ђер дап 1” је нај ве ћа хидро е лек-
тра на у систе му Елек тро при вре де 
Срби је, која са шест про из вод них 

агре га та про из во ди око поло ви не укуп не 
елек трич не енер ги је из хидро сек то ра 
ЕПС-а. Изград ња бра не и хидро е лек тра не је 
запо че ла 1964.годи не, а први агре га ти су 
пуште ни у рад још 1970. годи не. Енер го про-
јект је као про јек тант актив но уче ство вао у 
изград њи овог објек та.

Радо ви на реви та ли за ци ји су запо че ли 
авгу ста 2009.год. зау ста вља њем агре га та 
број 6, а у новем бру 2023.год. је извр ше на 
син хро ни за ци ја на мре жу и пушта ње у рад 
и послед њег реви та ли зо ва ног агре га та. Реви-
та ли за ци јом агре га та је постиг ну то пове ћа ње 
сна ге агре га та (са 178 MW на 197 MW по 
агре га ту), нови живот ни век агре га та, као и 
сма ње ни тро шко ви одр жа ва ња и рада.

Енер го про јект Хидро ин же ње ринг је 
анга жо ван на изра ди ком плет не доку мен-
та ци је која је прет хо ди ла изво ђе њу радо ва 
Сту ди ја, Идеј них про је ка та, Спе ци јал них тех-
нич ких усло ва за набав ку опре ме, Глав них 
про је ка та и Изво ђач ких про је ка та реви та-
ли за ци је хидро а гре га та и помоћ не опре ме.

Изво ђач ки про јек ти обу хва та ју ком плет-

ну опре му и то: систе ма рас хлад не воде 
агре га та и блок тран сфор ма то ра, систе ме 
тур бин ске регу ла ци је и побу де гене ра то-
ра, опре му гене ра тор ског напо на, опре му 
помоћ них напо на и соп стве не потро шње, 

опре му систе ма упра-
вља ња, зашти те и 
мони то рин га као и 
опре му за мере ње 
нее лек трич них вели-
чи на агре га та.

Спе ци фич ност 
радо ва на реви та-
ли за ци ји ове хидро-
е лек тра не пред ста-
вља чиње ни ца и 
да је зна ча јан обим 
радо ва извр шен 
анга жо ва њем дома-
ћих фир ми, уз вели ко 
анга жо ва ње и уче шће 
струч них слу жби ХЕ 
“Ђер дап 1”. 

Како су радо ви извр ше ни пре ма наве де-
ним Изво ђач ким про јек ти ма, у то вре ме еки-
па мла дих про јек та на та елек тро и машин ске 
стру ке бироа за елек тро е нер гет ска постро-
је ња Енер го про јект Хидро ин же ње ринг-а 
има ла је вели ку част и оба ве зу да уз тех нич ку 
подр шку ста ри јих коле га про јект ну доку-
мен та ци ју раз ра ди до нај сит ни јих дета ља 
потреб них за уград њу и пове зи ва ње опре ме.

Током про јек тант ског над зо ра, про јек-
тан ти су актив но уче ство ва ли у раду тех нич-
ке слу жбе реви та ли за ци је ХЕ “Ђер дап 1”, у 
посло ви ма орга ни за ци је изво ђе ња радо ва, 
као и тех нич ком усме ра ва њу извр ши о ци ма 
и у кон тро ли изве де них радо ва.

У тре ну ци ма када се у Елек тро при вре-
ди Срби је и на ХЕ “Ђер дап 1” сла ви успе шан 
завр ше так про јек та реви та ли за ци је нај ве ће 
хидро е лек тра не у овом делу Евро пе, сва ки 
уче сник у изра ди про јект не доку мен та ци је 
дожи вља ва лич но и про фе си о нал но задо-
вољ ство пово дом уче шћа у овом гигант ском 
поду хва ту.

Сли ка 1 – Бра на и елек тра на ХЕ Ђер дап 1 (извор АД ЕПС)

Сли ка 2 – Спу шта ње новог рад ног кола тур би не у јаму хидро-
а гре га та (извор АД ЕПС)

ева ку а то ра вели ких вода димен зи о ни са не 
су да про пу сте десе то хи ља ду го ди шњу воду.  

Бра не Бистри ца и Трбу шни ца су бра не 
са гли не ним језгром и каме ном обло гом. 
Ева ку а тор на обе бра не почи ње сло бод-
ним пре ли вом, наста вља се брзо то ком и 
завр ша ва сла пи штем. Цево во ди темељ ног 
испу ста и рибље ста зе нала зе се у тунел ској 
кон струк ци ји, која је за вре ме изград ње бра-
не има ла функ ци ју дери ва ци о не гале ри је. За 
раз ли ку од Бистри це, на Трбу шни ци пре ко 
ева ку а то ра пре ла зи мост (због поло жа ја 
кон тр ол но-команд ног цен тра), те је тако 
оства ре на пове за ност леве и десне стра не 
ева ку а то ра. До ула зне гра ђе ви не, као и до 
затва рач ни це темељ ног испу ста и затва-

рач ни це рибље ста зе, са кру на обе бра не 
може се директ но доћи сте пе ни штем које 
је изве де но на узвод ном и низ вод ном лицу 
бра не. У настав ку тек ста при ка зу ју  се основ-
ни пода ци о бра на ма и ретен зи ја ма.  

С обзи ром на то да су објек ти завр ше ни, 
у наред ном пери о ду биће спро ве ден проб-
ни рад на бра на ма. Енер го про јект Хидро ин-
же ње ринг је изра дио Про грам проб ног рада 
за обе бра не, којим се пред ви ђа детаљ но 
испи ти ва ње рада и функ ци о нал но сти ком-
плет не хидро мех нич ке, елек тро, оскул та ци-
о не и оста ле опре ме, као и сва нео п ход на 
мере ња и осма тра ња. Још јед на оба ве за 
про јек тант ског над зо ра, која тре ба да се 
реа ли зу је у наред ном пери о ду, јесте изра да 

Про јек та изве де ног објек та.
Поред при мар не функ ци је, а то је зашти-

та од попла ва, ове две бра не су дале јед ну 
нову димен зи ју целом том кра ју, доно се ћи 
нове објек те, неке нове при зо ре и пеј за же. 
Мешта ни, који су се током изград ње бра на 
често буни ли и штрај ко ва ли бло ки ра ју ћи 
гра ди ли шне путе ве (што је уоби ча је но за 
ова кве врсте посло ва), конач но могу да 
одах ну. Поред лепих бра на које ће афир-
ми са ти њихов крај, мешта ни су доби ли и 
поне што гра тис – неко шахт, неко део огра-
де, неко асфал ти ран при лаз ка кући, а сви 
зајед но доби ће сре ђе не и сани ра не локал не 
путе ве које су изво ђа чи радо ва кори сти ли 
током изград ње обје ка та.
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АД ИНДУ СТРИ ЈА – успе шно уго во рен и у крат ком року завр шен још један про је кат у обла сти инду стри је 

РЕКОН СТРУК ЦИ ЈА КОТЛАР НИ ЦЕ (ЗАМЕ НА КОТЛО ВА)  
ИЗРА ДА ТЕХ НИЧ КЕ ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈЕ И ИЗВО ЂЕ ЊЕ РАДО ВА

Е П Инду стри ја је у про-
ле ће 2023. годи не уго-
во ри ла по прин ци пу 

„КЉУЧ У РУКЕ “, зна ча јан посао, 
за Инве сти то ра са којим ЕП 
Инду стри ја има пот пи сан дого-
вор о зашти ти и чува њу инфор-
ма ци ја.

Обим посла је био изра да 
про јект но-тех нич ке доку мен-
та ци је и изво ђе ње дели мич-
не рекон струк ци је посто је ће 
котлар ни це.

Зах те ва на тех нич ка доку мен-
та ци ја је обу хва ти ла:
•  Про је кат архи тек ту ре
•  Про је кат кон струк ци је
•  Про је кат елек тро е нер гет ских 

инста ла ци ја
•  Про је кат машин ских инста ла

ци ја
Ново про јек то ва ним реше-

њем била је пред ви дје на фазност 
у изво дје њу радо ва сле де ћи 
инже њер ску логи ку у редо сле ду 
актив но сти (При прем ни радо ви 
демон та же и укла ња ња дело ва 
инста ла ци ја који се заме њу ју, 
изво ђе ње потреб них теме ља 
и мон та жа ново про јек то ва не 
опре ме и инста ла ци ја).

Исто вре ме но се при сту пи-
ло при пре ми гра ди ли шта, како 
би се мак си мал но раци о нал но 
иско ри сти ла гра ђе вин ска сезо на 
и спро ве ли сви радо ви укљу чу-

ју ћи пери од тест ног пушта ња у 
рад.

Про је кат рекон струк ци је 
котлар ни це обу хва тио је заме-
ну два посто ја ћа пар на котла 
капа ци те та 12 t/h на при ти ску 
од 12 бар-а и на њихо ва места 
поста вље на су два нова котла 

(тро про мај ни пар ни котао са 
инте гри са ним еко но мај зе ром, 
номи нал не про дук ци је паре 
12 t/h 16 бар за про из вод њу 
паре висо ког при ти ска, који 
задо во ља ва 2014/68/ЕУ Смер-
ни це за судо ве под при ти ском, 
гру пу IV Одред бе о пар ним 
котло ви ма, као и одред бе стан-
дар да EN 12953). 

Пред ви ђе ни су котло ви за 
саго ре ва ње лаког уља за ложе ње 
пре ма DIN 51603-1 и / или при-
род ног гаса пре ма DVGW-рад-
ној под ло зи G260. Снад бе ва ње 
котлар ни це при мар ним енер-
ген том - при род ним гасом, обез-
бе ђе но је пре ко посто је ће ГМРС 
и гасне ста ни це, која се нала зи 
у бли зи ни котлар ни це и задр-
жа ће сво ју прво бит ну функ ци ју 
и лока ци ју.

Угра ђе ни су ком би но ва ни 
гори о ни ци про из во ђа ча Weis-
ha upt и пумп ни агре гат за лако 
лож уље. 

При кључ ци за напој ну воду, 
паро вод од котла и при кљу чак 

за довод гаса оста ли су на сво јим 
пози ци ја ма и на њих се при кљу-
чу ју одго ва ра ју ћи при кључ ци 
новог котла. Новим реше њем 
про дук ти саго ра ва ња одво де 
се пре ко дим ња че изра ђе не од 
челич не цеви и изо ло ва не одго-
ва ра ју ћом мине рал ном вуном. 

Дим ња ча се води дуж котлар-
ни це и затим изла зи на фаса ду 
котлар ни це ода кле се води до 
новог само сто је ћег дим ња ка 
DN700. Сва ки котао има сво ју 
дим ња чу и дим њак виси не 25 m.

При пре мље на вода за 
котло ве дово ди се из посто је-
ћег напој ног резер во а ра који се 
нала зи на коти +4.10. У скло пу 
про јек та пред ви ђе на је и изве-
де на нова хемиј ска при пре ма 
воде капа ци те та 20 m3/h. Као 
резер вно гори во пред ви ђе но 
је лако лож уље, које се скла ди-
шти у намен ском резер во а ру иза 
котлар ни це.

Захва љу ју ћи реви зи о ним 
отво ри ма на котлу, омо гу ћен је 
при ступ котлов ским изме њи вач-
ким повр ши на ма, што обез бе ђу-
је њихо ву визу ел ну кон тро лу у 
скла ду са про пи си ма Европ ске 
зајед ни це EN12953-3.

При ли ком изво ђе ња све вре-
ме су при ме њи ва не савре ме не 
мере за без бед ност и здра вље 
на раду како би се изво ђе ње 

одви ја ло у скла ду са про пи си-
ма и стан дар ди ма ква ли те та који 
уре ђу ју ову област.

Врло важан аспект којим 
се руко во дио инже њер ски тим 
про јек та на та и изво ђа ча био је 
и про це на ути ца ја на живот ну 
сре ди ну од иден ти фи ко ва них 
опа сних мате ри ја као што су при-
род ни гас и Екс тра Лако ложно 
уље, те су котлов ско постро је ње 
и пра те ћа опре ма пред ви ђе ни 
за ауто мат ски рад без кон стант-
ног над зо ра у току 72 сата пре ма 
стан дар ду ЕН 12953-6.

Ква ли тет но изве де ним 
радо ви ма на осно ву при ме ње-
них узан си за рекон струк ци ју 
посто је ћег објек та и ода би ра 
мате ри ја ла, на осно ву сер ти-
фи ко ва не угра ђе не ода бра не 
опре ме, арма ту ре, елек тро и 
регу ла ци о не опре ме, као и на 
осно ву пред ви ђе них мера зашти-
те у току изво ђе ња мон та жних 
радо ва и редов ног рада котлов-
ског постро је ња неће посто ја ти 
ника ква про ме на у ква ли те ту и 
ста њу живот не сре ди не лока ци је 
котлар ни це у њеном даљем екс-
пло а та ци о ном раду.

ЕП Инду стри ја је про јект-
но-тех нич ком доку мен та ци јом 
обу хва ти ла и мере зашти те у 
току редов ног рада котлар ни-
це тј начин и рок испи ти ва ња 
сигур но сти, исправ но сти и функ-
ци о нал но сти опре ме, уре ђа ја, 
цево во да, арма ту ре, елек тро 
инста ла ци ја и опре ме и сред-
ста ва за рад.

Читав посту пак од дава ња 
пону де у фебру а ру 2023, пот пи-
си ва ња уго во ра у мају до завр-
шет ка гра ђе вин ско-занат ских 
радо ва и мон та же опре ме, проб-
ног рада котлов ског постро је ња 
у окто бру, се одви јао убр за ном 
дина ми ком како би се испу ни-
ли сви врло риго ро зни зах те ви 
Инве сти то ра. 

Завр шен је тех нич ки при јем 
објек та чиме је ЕП Инду стри-
ја успе шно окон ча ла посао по 
прин ци пу „кључ у руке“, на задо-
вољ ство крај њег кори сни ка и 
још јед ном се дока за ла као поу-
здан послов ни парт нер у доме ну 
про јек то ва ња и изво ђе ња инду-
стриј ских обје ка та.

Два нова котла Дим ња че и дим ња ци виси не 25 мета ра
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АД ЕНТЕЛ – зна чај ни про јек ти у Ката ру

ЕНТЕЛ У КАТА РУ РЕА ЛИ ЗУ ЈЕ ЗНА ЧА ЈАН УГО ВОР ЗА ИЗГРАД ЊУ
ДВЕ НОВЕ СОЛАР НЕ ЕЛЕК ТРА НЕ

Н акон успе шног уче шћа на про јек ту 
изград ње прве вели ке солар не 
елек тра не (СЕ) у Ката ру, СЕ “Al Khar

sa ah” (800 MW), Ентел је наста вио са радом 
и анга жо ва њем на слич ним про јек ти ма, тиме 
зау зи ма ју ћи место истак ну тог консул тан та 
из обла сти солар не енер ги је у Ката ру.

Тре нут но се у овој земљи Бли ског исто ка 
реа ли зу је још један вели ки солар ни про је кат 
који обу хва та изград њу две солар не елек-
тра не, инста ли са не сна ге 400 МW сва ка, од 
чега је јед на сме ште на у обла сти Меса ид, а 
дру га у обла сти Рас Лафан. Глав ни изво ђач 
на про јек ту је кореј ски гигант Sam sung, док 
је инве сти тор и буду ћи вла сник елек тра-
не катар ско пред у зе ће Qata rE nergy (бив ши 

Qatar Petro le um).
Ентел-ово анга жо ва ње на поме ну том 

про јек ту се састо ји из три раз ли чи та уго-
во ра који ма руко во ди Нема ња Лешта рић, 
Руко во ди лац елек тро бироа Ентел-ове ком-
па ни је у Ката ру.

Први уго вор рађен је директ но за кли јен-

та KAHRA MAA, катар ско наци о нал но пред у-
зе ће за елек тро при вре ду и водо при вре ду и 
обу хва тао је пру жа ње кон сул тант ских услу-
га при ли ком саста вља ња уго во ра о отку пу 
елек трич не енер ги је, тзв. PPA (Power Pur cha se 
Agre e ment) уго во ра. Овај уго вор скло пљен је 
изме ђу пред у зе ћа KAHRA MAA и инве сти то ра 
Qata rE ne rgy, при чему је Ентел био заду жен за 
дефи ни са ње тех нич ких усло ва за при кљу че-

ње поме ну тих елек тра на на елек тро пре но-
сну мре жу. Солар не елек тра не обу хва ће не 
про јек том ће пре ко тра фо ста ни ца 33/220 kV 
бити пове за не на 220 kV мре жу.

Дру ги уго вор у скло пу пред мет ног про-
јек та пот пи сан је директ но са изво ђа чем, 
ком па ни јом Sam sung, почет ком 2023. годи не. 
Уго во ре не услу ге обу хва та ју пре глед Идеј-
ног реше ња, уз изра ду нео п ход них сту ди ја у 
циљу про ве ре иза бра не опре ме, као и изра-
ду свих сту ди ја које су потреб не за при кљу-
че ње нове елек тра не на елек тро пре но сну 
мре жу и про ве ре испу ње но сти усло ва дефи-
ни са них у Grid Codu и рани је поме ну том PPA 
уго во ру. На реа ли за ци ји пред мет ног уго во ра, 
поред коле га из Дохе, уче ству ју и коле ге из 
Бироа за еко но ми ју, еко ло ги ју и елек тро-
е нер гет ске ана ли зе Ентел-ове ком па ни је у 
Срби ји. До сада су изда те ско ро све сту ди је 
које се тре нут но нала зе код над ле жних слу-
жби пред у зе ћа KAHRA MAA на раз ма тра њу.

Тре ћи уго вор у скло пу раз ма тра ног 
солар ног про јек та пот пи сан је у мају 2023. 
годи не, тако ђе са ком па ни јом Sam sung и 
обу хва та пре глед изво ђач ке доку мен та ци је 
и то дела који се одно си на пове зи ва ње на 
елек тро пре но сну мре жу, као и над зор током 
изво ђе ња радо ва. Тре нут но је у току пре глед 
доку мен та ци је, док се поче так интен зив них 
радо ва на лока ци ји оче ку је од јану а ра 2024. 
Рок за завр ше так радо ва и пушта ње обе елек-
тра не у рад је новем бар 2024. годи не.

Реа ли за ци јом ова ко зна чај них уго во ра 
из обла сти солар не енер ги је Ентел наста вља 
да успе шно гра ди свој порт фо лио у обла сти 
обно вљи вих изво ра енер ги је, наста вља ју ћи 
кон ти ну ал но да се при ла го ђа ва зах те ви ма 
тржи шта, гло бал ним енер гет ским трен до ви-
ма и савре ме ној послов ној прак си.

Солар на елек тра на “Al-Kha ra saa” (800 МW), прва вели ка солар на елек тра на у 
Ката ру

Запосленима, инвеститорима, 
пословним партнерима и пријатељима 
Енергопројекта желимо успешну 
и срећну нову годину.
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – уго вор у рели за ци ји

ИЗВО ЂЕ ЊЕ РАДО ВА НА РЕКОН СТРУК ЦИ ЈИ БРОД СКЕ  
ПРЕ ВОД НИ ЦЕ ХЕПС „ЂЕР ДАП 2“

Н акон успе шно про јек то ва ног и реа ли зо ва ног про јек та рекон-
струк ци је брод ске пре вод ни це у окви ру хидро е нер гет-
ског ком плек са „Ђер дап 1“, Енер го про јект-Хидро ин же-

ње ринг наста вља са про јек то ва њем тех нич ких реше ња и за 
пре вод ни цу „Ђер дап 2“.

Про је кат сана ци је, адап та ци је и рекон струк ци је брод ске 
пре вод ни це ХЕПС „Ђер дап 2“ је покре ну ло Мини стар ство гра ђе-
ви нар ства, сао бра ћа ја и инфра струк ту ре из раз ло га пове ћа ња 
поу зда но сти пре вод ни це као и потре бе за скра ће њем циклу са 
пре во ђе ња бро до ва. Енер го про јект-Хидро ин же ње ринг је 2019. 
годи не изра дио ком плет ну про јект ну доку мен та ци ју на осно ву 
које је доби је но Реше ње о одо бре њу за изво ђе њем радо ва.

Уго вор о изво ђе њу је 2022.годи не пот пи сан изме ђу Мини-
стар ства гра ђе ви нар ства, сао бра ћа ја и инфра стру ку тре и носи-
о ца кон зор ци ју ма немач ке фир ме DSD Noell GmbH. Укуп на вред-
ност уго во ре них радо ва изно си 29 мили о на евра. Из кре ди та EIB 
обез бе ђе но је 60% сред ста ва, док је пре о ста лих 40% сред ста ва 
обез бе ђе но из CEF фон да (Con nec ting Euro pe Faci lity Fund).

У скло пу хидро е нер гет ског и пло вид бе ног систе ма „Ђер дап 
2“ функ ци о ни шу две брод ске пре вод ни це, с тим што је румун-

ска, већ рекон стру и са на. Брод ске пре вод ни це су јед но сте пе не, 
са по јед ном комо ром истих димен зи ја (340m x 34m), одно сно 
(300m x 33m) кори сних габа ри та пре во ђе ња. Кроз њих могу да 
про ђу у јед ном пре во ђе њу кон во ји од 10 пло ви ла, са 14.000 t 
тере та, мак си мал ним газом до 5 m и виси ном до 12,5 m.  Пло ви ла 
већих виси на, као што су мор ски бро до ви могу се пре во ди ти 
уз прет ход ну наја ву и по посеб ном режи му. Пре во ђе ње у зави-
сно сти од врсте пло ви ла и саста ва тра је од 40 до 60 мину та.

Радо ви на изво ђе њу су поче ли ове годи не након јуби лар ног 
100. засе да ња Мешо ви те коми си је за Ђер дап које је одр жа но 
сре ди ном јула у Буку ре шту. Срп ска брод ска пре вод ни ца је ван 
сао бра ћа ја од 18. јула 2023., а тако ће оста ти до 17. јула 2024. 
годи не. За то вре ме ће цело куп но пре во ђе ње пло ви ла у окви ру 
сво је зоне одго вор но сти од km 858 до km 868 плов ног пута 
реке Дунав пре у зе ти румун ска стра на пре вод ни це.

Након реа ли за ци је про јек та биће изве де ни гра ђе вин ски, 

архи тек тон ски, машин ски и елек тро радо ви на:
•  сана ци ји гон до ле команд ног тор ња; 
•  рекон струк ци ји и модер ни за ци ји тех но ло шких про сто ри ја; 
•  рекон струк ци ји посто је ћих интер них сао бра ћај ни ца 
   брод ске пре вод ни це; 
•  сана ци ји дела наси па низ вод ног пред при ста ни шта; 
•  сана ци ји оште ће ња бетон ских повр ши на пре вод ни це; 
•  заме ни и рекон струк ци ји ком плет них елек трич них 
   инста ла ци ја; 
•  сана ци ји и адап та ци ји елек тро хи дра у лич ких погон ских 
   инста ла ци ја 
•  сана ци ји и адап та ци ји хидро ме ха нич ке опре ме вра та и 
   затва ра ча, заштит не мре же за коче ње бро до ва и ула зних
   решет ки;
•  сана ци ји и адап та ци ји мосних диза ли ца и пор тал них кра но ва; 
•  сана ци ји систе ма за пра жње ње и дре на жу, систе ма за 
   ауто мат ско под ма зи ва ње рад них вра та, машин ске опре ме
   ста бил ног систе ма за гаше ње пожа ра;
•  рекон струк ци ји систе ма упра вља ња брод ском 
   пре вод ни цом.

Брод ска пре вод ни ца ХЕПС „Ђер дап 2“

Глав ни про јек тант ЕНЕР ГО ПРО ЈЕКТ-Хидро ин же ње ринг
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Про је кат IPF10 у реа ли за ци ји 

ИЗРА ДА И ИМПЛЕ МЕН ТА ЦИ ЈА ЗЕЛЕ НЕ ИНФРА СТРУК ТУ РЕ 
ЗА ЗАШТИ ТУ ОД БУЈИЧ НИХ ПОПЛА ВА И ЕРО ЗИ ЈЕ НА ТЕРИ
ТО РИ ЈИ ОПШТИ НЕ КРУ ПАЊ

Е нер го про јект Хидро ин же ње ринг 
А.Д. реа ли зу је Уго вор: Раз вој и 
импле мен та ци ја инте грал них мера 

зашти те од бујич них попла ва и еро зи је, радо-
ва и обје ка та засно ва них на „зеле ном реше-
њу“ на „пилот“ под руч ју Кру пањ. Про је кат 
финан си ра Европ ска бан ка за обно ву и раз-
вој (EBRD), у скло пу Инве сти ци о ног окви ра 
за Запад ни Бал кан. Енер го про јект Хидро ин-
же ње ринг а.д. изра ђу је тех нич ку доку мен-
та ци ју у сарад њи са парт не ром на про јек ту 
IPF10 – Envi ro plan SA, Athens, Gre e ce, у скла-
ду са пот пи са ним уго во ром. Пре ма Про јект-
ном задат ку, тех нич ка доку мен та ци ја се 
изра ђу је у скла ду са леги сла ти вом Репу бли-
ке Срби је и смер ни ца ма ЕУ и Европ ске бан-
ке за обно ву и раз вој (EBRD). 

Кори сник Про јек та је ЈВП Срби ја во де, 
са којим Енер го про јект Хидро ин же ње ринг 
а.д. има дуго го ди шњу успе шну сарад њу на 
посло ви ма из обла сти водо при вре де.

Глав на финан сиј ска инсти ту ци ја импле-
мен та ци је Про јек та је Agen ce Française de 
Dévelop pe ment (AFD).

Циљ овог Про јект на јесте да се побољ ша 
зашти та од попла ва и еро зи је на под руч ју 
општи не Кру пањ раз ви ја њем и импле мен та-
ци јом инте грал них мера зашти те од бујич них 
попла ва и еро зи је, као и радо ва и обје ка та 
који се засни ва ју на „зеле ном реше њу“. Под-
руч је овог про јек та је слив но под руч је реке 
Лико дра са сво јим при то ка ма: река Бого шти-
ца, Кржа ва, Чађа ви ца, Бршти ца, као и дру ге 
мање хидро ло шке једи ни це на тери то ри ји 
општи не Кру пањ.

У послед ње две деце ни је на тери то ри ји 
Репу бли ке Срби је су се деси ле ката стро фал-
не попла ве које су про у зро ко ва ле вели ке 
мате ри јал не и финан сиј ске губит ке. Јед но од 
под руч ја у Репу бли ци Срби ји које је неко ли-
ко пута попла вље но је тери то ри ја општи не 
Кру пањ која се нала зи у запад ној Срби ји. 
При па да мачван ском окру гу и про сти ре се 
на повр ши ни од 342 km2.

Град Кру пањ, који се нала зи на месту где 
се мно штво брзих водо то ка са стр мих окол-
них пади на ули ва у реку Лико дру, наро чи то 
је изло жен попла ва ма. У слив ном под руч ју 
узвод но од гра да Круп ња тако ђе су изра же-
ни интен зив ни еро зи о ни про це си и вели ка 
кон цен тра ци ја круп ног еро зи о ног мате ри-
ја ла у водо то ци ма. У доњем делу тока реке 
Лико дре је зона пољо при вред ног земљи шта 
која је као и узвод но под руч је, угро же на 
попла ва ма.

Бујич не попла ве су при род ни ризи ци и 
одли ку ју се наглом поја вом вели ких вода и 
интен зив ним про но сом нано са у кори ти ма 
бујич них токо ва. На пред мет ној зони, тери-
то ри ји општи не Кру пањ, поја ва, интен зи тет 
и рас про стра ње ност бујич них попла ва, у 
прет ход ном пери о ду чине овај фено мен 
нај ве ћим при род ним ризи ком и стал ном 
прет њом са после ди ца ма у еко ло шкој, еко-
ном ској и соци јал ној сфе ри. Услед све уче-
ста ли јих и екс трем ни јих бујич них попла ва 
на овом под руч ју (2014., 2017. и 2019. годи-
не), при ме на пре вен тив них мера и радо ва 
у овом под руч ју поста је импе ра тив. Бујич не 
попла ве су нај у че ста ли је при род не непо го-

де на под руч ју општи не Кру пањ, нерет ко са 
ката стро фал ним и фатал ним после ди ца ма. 

Након мај ских попла ва 2014. годи не, 
када су ста нов ни штво, при вре да, инфра-
струк ту ра дуж водо то ка на тери то ри ји 
општи не Кру пањ пре тр пе ли вели ке ште те, 
при сту пи ло се раз во ју инте грал не стра те ги је 
у циљу зашти те од буду ћих попла ва. Да би 
се избе гли ова кви ката стро фал ни дога ђа ји 
у будућ но сти, један од про је ка та од наци-
о нал не важно сти је и пред мет ни про је кат 
зашти те од попла ва и еро зи је на под руч ју 
општи не Кру пањ.

Све фазе пред мет ног про јек та се реа-
ли зу ју у скла ду са стро гим усло ви ма који су 
дефи ни са ни у Уго во ру. У почет ној фазе реа-
ли за ци је (актив ност 1), након при ку пља ња 
пода та ка и ана ли зе посто је ће доку мен та ци је 
дефи ни са ће се потреб не под ло ге.

Идеј но реше ње, у окви ру актив но сти 2, 
ће се ура ди ти у скла ду са смер ни ца ма EU/
IFI, као и пре ма регу ла ти ви Репу бли ке Срби-
је. У окви ру актив но сти 2, Про јек тант ће у 
зави сно сти од посто је ћег ста ња зашти те од 
попла ва и еро зи је, раз мо три ти и сагле да ти 
савре ме не прак се у упра вља њу попла ва ма 
и зеле не мере зашти те од попла ва.

Савре ме не тен ден ци је зашти те од попла-
ва одно се се на при ме ну зеле не инфра струк-
ту ре или тзв. при ро ди бли ским реше њи ма. 
Зеле не мере осим сма ње ња потен ци јал-
них ште та од попла ва, доно се и секун дар-
не кори сти за живот ну сре ди ну и ста нов-
ни штво. Зашти та од попла ва која укљу чу је 
зеле не инфра струк ту ре тј. при ро ди бли ска 
реше ња допри но си обно ви реч них еко си-
сте ма и доно си дуго роч не кори сти кроз 
пове ћа ње све у куп не вред но сти еко си сте ма 
на тре ти ра ном под руч ју. Од зеле не инфра-
струк ту ре се оче ку је пове ћа ње био ди вер-
зи те та и шире ње ста ни шта.

У скла ду са зах те ви ма Про јект ног задат-
ка, Про јек тант ће раз мо три ти ширу пале-
ту могу ћих зеле них реше ња (струк тур не 
и неструк тур не мере), као што су радо ви 
и мере за побољ ша ње ква ли те та вода и 
редук ци ју оти ца ја, пове ћа ње инфил тра ци-
о но-ретен ци о них карак те ри сти ка земљи шта 
на наги би ма, тера си ра ње земљи шта; објек те 
у сли ву и кори ту водо то ко ва за сани ра ње 
еро зи о них про це са и задр жа ва ње нано са 
упо тре бом при род них мате ри ја ла, реста-
у ра ци ја водо то ко ва, регу ла ци ја угро же них 
део ни ца кори та, радо ви и мере у зони шум-
ских и пољо при вред них земљи шта, изра да 
план ске доку мен та ци је и адми ни стра тив них 
мера, дефи ни са ње и мапи ра ње еро зив них 
под руч ја, дефи ни са ње и мапи ра ње зона са Сли ка 1- Про јект на зона – гео граф ски поло жај (Извор: Почет ни изве штај, 2023)
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Сли ка 2 - При ме ри при ме не зеле не инфра струк ту ре у сли ву и у реч ном кори ту:
А) пољо за штит ни поја се ви, кон тур на обра да земљи шта и леја ста сетва, одр жа-
ње при о бал них шум ских поја се ва
Б) тера си ра ње земљи шта са зиди ћи ма од каме на, уре ђе ње пади не, пре гра де од 
пле те ра
Ц) при род но уре ђе ње водо то ка, базе ни за задр жа ва ње воде, ретен зи о на језе ра
(Извор: Ката лог потен ци јал них радо ва засно ва них на зеле ном реше њу, 2023)

АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ 

ВАЛО РИ ЗА ЦИ ЈА УТИ ЦА ЈА НА ЖИВОТ НУ СРЕ ДИ НУ РЕКОН
СТРУК ЦИ ЈЕ ХЕ ЂЕР ДАП 2 И ВЛА СИН СКЕ ХЕ

Е нер го про јек т–Хи дро ин же ње ринг а.д. 
је наста вио успе шну сарад њу са 
Акци о нар ским дру штвом ‘’Елек тро-

при вре да Срби је’’ у доме ну изра да Сту ди ја о 
про це ни ути ца ја на живот ну сре ди ну за потре-
бе Носи о ца про јек та, а ради исхо до ва ња 
Сагла сно сти код над ле жног Мини стар ства 
зашти те живот не сре ди не Репу бли ке Срби је. 
Изра да сту ди ја је зах те ва ла мул ти ди сци пли-
нар ни при ступ у окви ру а.д. са доми нант ним 
уче шћем спе ци ја ли ста тех но ло шке, хидро тех-
нич ке, машин ске и елек тро стру ке.

Има ју ћи у виду карак те ри сти ке посто је-
ћег ста ња живот не сре ди не на пред мет ним 
под руч ји ма и карак те ри сти ке посто је ћих 
потен ци ја ла са јед не стра не, и карак те ри-
сти ке пла ни ра них Про је ка та са дру ге стра не, 
пока за ла се потре ба за изра дом посеб них 
сту диј ских истра жи ва ња, на нивоу Сту ди ја о 
про це ни ути ца ја, који ма су се дефи ни са ли сви 
реле вант ни ути ца ји који се могу поја ви ти на 
рела ци ји пла ни ра ни Про јек ти - живот на сре-
ди на, као и мере за спре ча ва ње или сма ње ње 
потен ци јал них ути ца ја на живот ну сре ди ну и 
здра вље људи.

Сту ди је су изра ђе не у скла ду са Реше њи ма 
о одре ђи ва њу оби ма и садр жа ја које је изда ло 
Мини стар ство зашти те живот не сре ди не, а на 

бази утвр ђе них лока ци ја, посто је ћег ста ња 
живот не сре ди не, тех нич ке доку мен та ци је, 
про це не могу ћег ути ца ја пред мет них про је ка-
та на живот ну сре ди ну и на осно ву посто је ћих 
зна ња и рас по ло жи вих пода та ка (резул та та 
истра жи ва ња и мере ња „in situ“). Исто тако, за 
изра ду пред мет них Сту ди ја о про це ни ути ца ја 
на живот ну сре ди ну кори шће ни су усло ви и 
сагла сно сти над ле жних орга на који су изда ти 
за потре бе изра де Идеј них про је ка та рекон-
струк ци је ХЕ Ђер дап 2 и Вла син ских ХЕ.

ХЕ Ђер дап 2 је дру га зајед нич ка срп ско - 
румун ска хидро е лек тра на на Дуна ву. Изгра ђе-

на је на 863 km Дуна ва од ушћа у Црно море, 
на про фи лу Кусјак - Остро вул Маре. Као и ХЕ 
Ђер дап 1 и овај систем је ком плек сан и више-
на мен ски хидро тех нич ки обје кат. Састо ји се 
од основ не елек тра не, две додат не елек тра не, 
две пре лив не бра не и две брод ске пре вод ни-
це. Сва кој стра ни, срп ској и румун ској, при па-
да по један од поме ну тих обје ка та. елек тра на, 
као гра ђе вин ска цели на, поде ље на је на два 
јед на ка дела, тако да сва ка стра на несме та но 
одр жа ва и екс пло а ти ше свој део систе ма. У 
основ ну и додат ну елек тра ну угра ђе но је 10 
хори зон тал них цев них агре га та.

При каз хидро е лек тра не Ђер дап 2

потен ци јал но зна чај ним ризи ком од попла-
ва, раз вој и импле мен та ци ја систе ма осма-
тра ња, раног упо зо ра ва ња, оба ве шта ва ња 
и узбу њи ва ња у ван ред ним ситу а ци ја ма и 
слич но.

У циљу доби ја ња ажур них под ло га за 
потре бе изра де Идеј ног про јек та (актив-
ност 3), нео п ход но је реа ли зо ва ти гео дет ске 
радо ве, као и при ме ње на инже њер ско гео-
ло шка – гео тех нич ка истра жи ва ња. Изра да 
Сту ди је оправ да но сти је пове за на са изра-
дом тех нич ке доку мен та ци је на нивоу Идеј-
ног про јек та (актив ност 3) и биће изра ђе на у 
скла ду са важе ћом леги сла ти вом Репу бли ке 
Срби је и смер ни ца ма EU/IFI.

Сту ди ја о про це ни ути ца ја на живот ну 
сре ди ну ура ди ће се у окви ру актив но сти 4, 
пре ма Уго во ру и у скла ду са леги сла ти вом 
Репу бли ке Срби је, у скла ду са смер ни ца ма 
EU/IFI и AFD. За потре бе изра де Про це не 
ути ца ја про јек та на живот ну и дру штве ну 
сре ди ну, од зна ча ја је и реа ли за ци ја истра-
жи ва ња која се одно се на живот ну и дру-
штве ну сре ди ну.

Пред мет ним про јек том, а на осно ву 
савре ме них тен ден ци ја зашти те од попла-
ва и при ме ном зеле не инфра струк ту ре за 
про јект но „пилот“ под руч је општи не Кру-
пањ, побољ ша ће се отпор ност од попла-
ва, а у исто вре ме и допри не ти обно ви 
еко си сте ма.

А

Б

Ц
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П ре ма акту ел ном дина мич ком пла ну, 
радо ви на модер ни за ци ји  и изград-
њи Тенич ко-пут нич ке ста ни це Земун 

биће завр ше ни до кра ја мар та 2024.годи не. 
Почет ком новем бра пот пи сан је Анекс бр.5 
основ ног уго во ра, којим је изме ђу оста лог 
регу ли са но и про ду же ње рока за завр ше так 
радо ва. При во де се кра ју гра ђе вин ски радо-
ви на објек ти ма и нео п ход ној инфра струк-
ту ри, док се све више поја ча ва обим инста-
ла тер ских радо ва и радо ва на мон та жи 
нео п ход не опре ме. Током изво ђе ња радо ва, 
а због испу ње ња зах те ва Инве сти то ра и крај-
њег кори сни ка, пред у зе ћа Срби ја Воз, сам 
про је кат је пре тр пео зна чај не изме не у одно-
су на прво бит ни, основ ни уго вор.

Поред тога, услед функ ци о нал них и гра-
ђе вин ских изме на на зах тев крај њег кори-
сни ка, али и дога ђа ја ван разум не кон тро ле 
Изво ђа ча, пре све га вели ких поску пље ња 
мате ри ја ла и цена ресур са из пери о да тра-

ја ња пан де ми је Ковид-а као и рата у Укра-
ји ни, Инве сти тор је  пре по знао потре бу за 
корек ци јом и ускла ђи ва њем уго во ре них 
једи нич них цена. Ово ускла ђи ва ње је тако-
ђе регу ли са но пот пи са ним Анек сом број 5, 
чиме је уго во ре на вред ност радо ва пове-
ћа на са прет ход них 50,8 на 55,9 мили о на 
евра без ПДВ-а.

Сам про је кат реа ли зу је Кон зор ци јум 
сачи њен од три ком па ни је чији је лидер 
Енер го про јект-Ниско град ња а.д, уче сни ци 

на реа ли за ци ји про јек та су Енер го про јект 
Опре ма а.д. и фран цу ска фир ма Colas Rail 
S.A.S. 

Ком плекс на коме се про сти ре ТПС Земун 
са сво јим објек ти ма и пра те ћом инфра струк-
ту ром, про сти ре се на око 13 хек та ра.

У скла ду са усво је ним дина мич ким пла-
ном, неки од обје ка та су при ве де ни кра ју. 
Обје кат 14 је завр шен, ту је прак тич но цен-
тар за кон тро лу возо ва који је у функ ци ји 
и усе љен је од стра не кори сни ка, рад ни ка 

АД НИСКО ГРАД ЊА – реа ли за ци ја радо ва на желе знич ком чво ру

ТЕХ НИЧ КО ПУТ НИЧ КА СТА НИ ЦА ЗЕМУН

Ситу а ци о ни при каз I. фазе ино ва ци је ком плек са ТПС Земун

Вла син ске ХЕ спа да ју у гру пу нај ста ри јих 
хидро е лек тра на у окви ру ‘’Елек тро при вре де 
Срби је’’ АД. Изград њом бра не и аку му ла ци је 
за потре бе хидро е лек тра не Врла 1, наста ло је 
Вла син ско језе ро. Изград ња прве фазе целог 
систе ма и чети ри хидро е лек тра не тра ја ла је 
до 1958. годи не. Агре га ти I фазе (А, Б – фаза I) 
пуште ни су у погон у пери о ду од апри ла 1954. 
до фебру а ра 1958. годи не. Агре га ти II фазе 
(Ц, Д – фаза II) реа ли зо ва ни су и пуште ни у 
погон неких два де се так годи на касни је током 
1975. годи не. Базич на кон цеп ци ја кори шће ња 
воде у Вла син ском хидро си сте му састо ји се из 
пре во ђе ња воде из гор њег дела сли ва реке 
Вла си не и сли во ва Божич ке и Лисин ске реке у 
слив реке Врле, након чега се та вода, зајед но 
са делом вода из сли ва реке Врле, кори сти у 
чети ри хидро е нер гет ске сте пе ни це.

Реви та ли за ци ја ХЕ Ђер дап 2 и Вла син ских 
ХЕ, одно сно посло ви заме не, рекон струк ци-
је и сана ци је опре ме у окви ру посто је ћих 
обје ка та, има ју за циљ пове ћа ње сте пе на 
кори сно сти агре га та, одно сно њихо ве сна ге, 
про ду же ње живот ног века хидро е лек тра на, 
као и пове ћа ње сигур но сти у раду. Дакле, 
реви та ли за ци јом хидро е лек тра на ће се пре 
све га пове ћа ти њихо ви про из вод ни капа ци-
те ти, што има пози ти ван ути цај на одр жи ви 

раз вој уну тар енер гет ског сек то ра, с обзи-
ром да хидро е нер ги ја пред ста вља обно вљив 
извор енер ги је и ресурс који је еко ном ски 
кон ку рен тан фосил ним гори ви ма и нукле ар-
ној енер ги ји. Пове ћа њем функ ци о нал но сти 
опре ме и помоћ них инста ла ци ја, број засто ја 
у про из вод њи услед непред ви ђе ног отка зи ва-
ња опре ме се сво ди на мини мум, као и услед 
хава риј ског отка зи ва ња које је често пра ће-
но уде сним ситу а ци ја ма у погле ду ква ли те та 
чини о ца живот не сре ди не.

Раз ра дом Сту ди ја, уви дом у посто је ћа ста-
ња, суми ра њем ути ца ја током рекон струк ци је 
и даље екс пло а та ци је, као и пред ви ђе ним 
мера ма зашти те, може се рећи да добро би-
ти Про је ка та и њихо вих циље ва пре ма шу ју 
потен ци јал не нега тив не ути ца је који се могу 
јави ти током реа ли за ци је.

Про јек ти не угро жа ва ју при род на и кул-
тур на добра у већој мери у одно су на акту ел ни 
режим рада, а са еко ло шког аспек та пла ни ра-
ни радо ви не могу иза зва ти веће нега тив не 
еко ло шке ефек те нити могу угро зи ти без бед-
ност, здра вље и живот људи, као ни без бед-
ност обје ка та и сре ди не у окру же њу.

Пози тив ни ути ца ји реа ли за ци је Про је-
ка та мани фе сту ју се у додат ној про из вод њи 
елек трич не енер ги је из обно вљи вих изво ра, 

као и у поди за њу нивоа функ ци о нал но сти и 
без бед но сти у раду пред мет них хидро е нер-
гет ских систе ма.

Пред ви ђе на врста и обим радо ва спа да ју у 
оне, чији је могу ћи нега ти ван ути цај на живот-
ну сре ди ну зане мар љив и може се пот пу но 
кон тро ли са ти пра вил ним одр жа ва њем, како 
је опи са но у погла вљи ма пред мет не Сту ди је. 
У скла ду са тим, кон ста ту је се да изво ђе ње 
радо ва реви та ли за ци је ХЕ Ђер дап 2 и Вла-
син ске ХЕ испу ња ва усло ве са ста но ви шта 
зашти те живот не сре ди не.

Тре ба иста ћи да су пла ни ра не реви та ли-
за ци је ХЕ Ђер дап 2 и Вла син ске ХЕ сагла сне 
са циље ви ма Стра те ги је раз во ја енер ге ти ке 
Репу бли ке Срби је до 2025. годи не са про јек-
ци ја ма до 2030. годи не („Слу жбе ни гл. РС“ бр. 
101/15), којом су у окви ру елек тро е нер гет ског 
сек то ра пред ви ђе ни реви та ли за ци ја и модер-
ни за ци ја посто је ћих хидро е лек тра на, као и 
пове ћа ње про из вод ње из хидро е не р ги је.

Иску ство са слич ним про јек ти ма на 
посто је ћим хидро е лек тра на ма пока зу је да 
се, уз про ду же ње њихо вог живот ног века, 
може доби ти додат на енер ги ја, уз ниже 
тро шко ве и мање опе ра тив них про бле ма 
у екс пло а та ци ји, у одно су на нове хидро и 
тер мо елек тра не.

При каз Вла син ских хидро е лек тра на (Врла 1, Врла 2, Врла 3 и Врла 4)
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„Срби ја Воз-а.“ Објек ти 7 и 8 ће бити завр ше-
ни до кра ја новем бра. Обје кат број 5 је тако-
ђе завр шен, мон ти ра на је опре ма за пра ње 
вози ла немач ког про из во ђа ча „Christ“  која 
је у сарад њи са поди зво ђа чем, шпан ском 
фир мом CAF, недав но пуште на у проб ни рад. 
Завр ше ни су и објек ти 18 и 19, један је сла-
ди ште за одла га ње песка, а дру ги је везан за 
обез бе ђе ње гре ја ња.

Обје кат број 10 је један од нај ве ћих у 
овом ком плек су јер се про сти ре на око 5.000 
ква дра та и он се пола ко при во ди кра ју. Нова 
хала број 10 ће заме ни ти ста ру, посто је ћу 
халу, ода кле ће запо сле ни пре ћи у нови 
обје кат, адми ни стра ци ја ће бити на спра ту, 
а у при зе мљу ће бити депо за вози ла, док ће 
се и тај део у ста рој хали рекон стру и са ти. У 
депоу ће се ради ти изме ђу оста лог поправ ке 
и одр жа ва ње возо ва. Када је у пита њу хала 
број  10, може се рећи да су покри вач ки 
радо ви завр ше ни, потеб но је поста ви ти ула-
зна, одно сно сег мент на вра та, а при во ди се 
кра ју мон та жа сту би ћа која прет хо ди поста-
вља њу шина.

У хала ма 7 и 8 су у току завр шни гра ђе-
вин ски радо ви, ова два објек та су спо је на 
и пред ста вља ју јед ну функ ци о нал ну цели ну 
која ће слу жи ти за поправ ке и интер вен ци је 
на возо ви ма. Хале зајед но има ју има ју око 
5.000 ква дра та

Обје кат бр.9 је посто је ћи обје кат који је 
рекон стру и сан, модер ни зо ва не су инста ла-

ци је и енте ри јер, у њему се нала зи под под ни 
струг и ту се ради рекон струк ци ја и ремонт 
точ ко ва на возо ви ма.

У току је изра да гор њег стро ја и при пре-
ма за асфал ти ра ње  сао бра ћај ни ца у окви ру 
ком плет ног ком плек са Тех нич ко-пут нич ке 
ста ни це Земун, а кра јем окто бра су ура ђе-
ни тро то а ри. Сао бра ћај ни це су пред ви ђе не 
изме ђу свих обје ка та, како би се при ла зи ло 
са вози ли ма, а ту ће бити и пешач ке ста зе. 
Циљ је да се у току ове годи не при ве ду кра ју 
сви гра ђе вин ски радо ви, као и већи на сиг-
на ли за ци је која ће до завр шет ка свих радо ва 
омо гу ћи ти без бед но функ ци о ни са ње саме 

желе знич ке ста ни це док се не завр ше сви 
радо ви.

Када буду завр ше ни сви објек ти на Тех-
нич ко-пут нич кој ста ни ци Земун, Бео град ће 
доби ти савре мен тип желе знич ке ста ни це 
укљу чу ју ћи и тех нич ко одр жа ва ње возо ва. 
Наи ме, све потреб не актив но сти ће се одви-
ја ти на јед ном месту, што је и била зами сао 
цело куп ног про јек та. Да под се ти мо про стор 
ТПС Земун је до сада био у функ ци ји  50 годи-
на. Са завр шет ком наве де них радо ва доби ће 
се, сло бод но може мо рећи, нов, савре ме ни 
ком плекс са систе ми ма за упра вља ње, дијаг-
но сти ку и одр жа ва ње возо ва каквог до сада 
није било у Срби ји.  Ова ста ни ца ће оси гу ра-
ти додат не капа ци те те за одр жа ва ње како би 
се подр жао раст возног пар ка “Срби ја Воза”. 
То зна чи да се на лока ци ји ТПС Земун гра де 
сви потреб ни објек ти, коло се ци, постро је ња, 

опре ма и инста ла ци је у функ ци ји неге, одр-
жа ва ња и рада возних сред ста ва за пре воз 
пут ни ка, са капа ци те ти ма димен зи о ни са ним 
у скла ду са оче ки ва ним оби мом рада укљу-
чу ју ћи и капа ци те те, у прет ход ном пери о ду, 
затво ре ног објек та за одр жа ва ње у цен тру 
Бео гра да. Објек ти у окви ру ТПС Земун ће 
обез бе ди ти и одр жа ва ње елек то мо тор них 
гар ни ту ра “EMG” нове гене ра ци је, обзи ром на 
то да до сада посто је ћи објек ти нису испу ња-
ва ли мини мал не зах те ве. Додат но, сма њи ће 
ће се пра зан ход возо ва захва љу ју ћи лока-
ци ји ста ни це на међу на род ном Кори до ру X 
и бли зи ни гра да Бео гра да.

Сни мак из вазду ха ком плек са Тенич ко-пут нич ке ста ни це Земун

Изглед завр ше ног обје кта 14 - Цен тар за кон тро лу возо ва
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Хала 10. Депо за вози ла и адми ни стра ци ју Хале 7. и 8. које ће слу жи ти за поправ ке возо ва
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АД НИСКО ГРАД ЊА – реа ли за ци ја зна чај ног про јек та у Уган ди

ИЗВО ЂЕ ЊЕ РАДО ВА НА РЕКОН СТРУК ЦИ ЈИ 86 km ПУТА 
MITYANA – MUBEN DE И УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ 14 km ГРАД СКИХ 
САО БРА ЋАЈ НИ ЦА У ГРА ДУ MITYANA

Е нер го про јект Ниско град ња је 
04.01.2021 директ ним уго ва ра њем 
скло пи ла уго вор са сво јим тра ди-

ци о нал ним Инве сти то ром Ugan da Nati o nal 
Roads Aut ho rity (UNRA). Да под се ти мо, (Енер-
го про јект) је уна пре ђе ње овог пут ног прав-
ца радио и сада већ дале ке 1992.годи не. 
Десет годи на касни је, 2002.год. рађе на је 
поправ ка посто је ће повр шин ске обра де. Од 
тада, до данас, није било интер вен ци ја, чак 
ни редов ног одр жа ва ња овог пута. Одли чан 
и дока зан ква ли тет изве де них радо ва дав не 
1992.год. био је основ за директ но пре го ва-
ра ње са Вла дом Репу бли ке Уган де и Инве-
сти то ром (UNRA).

Пут ни пра вац Mityana – Muben de дужи не 
86 km нала зи се у цен трал ном делу Уган де и 
пове зу је два дистрик та: Mityanu и Muben de. 
Поче так тра се је у Mityani и про ла зи кроз 
обла сти: Myanzi, Kigan da, Kiten ga и Muben de. 
Ово је при мар ни тури стич ки пут ни пра вац 
ка Kiba a le Наци о нал ном пар ку. 

Вред ност Уго во ра је 395.248.484.289 UGX 
(око 105 мили о на US $ са ПДВ-ом). Про је-
кат обу хва та реха би ли та ци ју 100 km пута 
са пра те цим дре на жним радо ви ма уз изра-
ду ком плет не вер ти кал не и хори зон тал не 
сиг на ли за ци је и осве тље њем. Про јек то ва на 
шири на пута је 11m: 2 x 3.5m коло воз и 2 x 
2m бан ки не. У насе ље ним мести ма пред ви-
ђе на су про ши ре ња за ауто бу ска ста ја ли шта, 
бетон ски кана ли и пешач ке ста зе. На део ни-
ца ма са успо ни ма пре ви ђе на је изра да тра ка 
за спо ра вози ла. 

Уго во ре ни рок за изво ђе ње радо ва је 
36 месе ци одно сно 15.04.2024. Обзи ром 
на изме ну коло во зне кон струц кци је кроз 

Анек се 1 (за глав ни пут Mityana – Muben de 
86 km) и 2 (за Mityana град ске сао бра ћај-
но цес 14 km), изве сно да ће бити одо брен 
про ду же так рока за изво ђе ње радо ва. Наи-

ме, уме сто уго во ром пред ви ђе не цемент не 
ста би ла ци је, усво је но је да се ради меха нич-
ка моди фи ка ци ја посто је ћег мате ри ја ла уз 
дода так дро бље ног агре га та:

Пут ни пра вац Mityana - Muben de

Заме на мате ри ја ла у мочва ри

Гру би земља ни радо ви, про ши ри ва ње посто је ћег путаГру би земља ни радо ви, изра да наси па

Гру би земља ни радо ви, ископ

Ред . 
Бр . Сло ј Ор иги нал ни 

уго во р А некс

1 Хаба ју ци 50mm Асфалт AC 
14 50mm Асфалт AC 14

2 Гор њи носе ћи слој 
– (base) 200mm (CRR) 300mm (CRR)

3 Доњи носе ћи слој 
(Sub ba se)

250mm (цемент на 
ста би ли за ци ја )

200mm (меха нич ка моди фи ка ци ја 
посто је ћег мате ри ја ла уз дода так дро-
бље ног каме на)
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Бето ни ра ње тро ће лиј ског пло ча стог про пу ста

Изра да хаба ју ћег сло ја, асфалт AC 14

Каме но лом Киган да

Изра да доњег носе ћег сло ја (sub ba se-a), ска ри фи ка ци ја посто је ћег мате ри ја ла, Mityana град ске сао бра ћај ни це

Асфалт на база Мари ни, 200 тон/х

Изра да хаба ју ћег сло ја, асфалт AC 14

АД НИСКО ГРАД ЊА – реа ли за ци ја про јек та у Уган ди

ГРА ЂЕ ВИН СКИ РАДО ВИ НА ПЕРИ О ДИЧ НОМ ОДР ЖА ВА ЊУ  
72 КМ ПУТА КАМ ПА ЛА  ЈИЊА

У го вор за изво ђе ње гар ђе вин ских 
радо ва на рекон струк ци ји 72 км 
пута, пот пи сан је 23.06.2021. са 

јед ним од нај ве ћих Инве сти то ра у Уган ди 
- Ugan da Nati o nal Roads Aut ho rity (UNRA)  
Ради се о директ ном уго ва ра њу, а вред-
ност уго во ра UGX 82,023,283,416 са ПДВ-
ом, одно сно око 22 мили о на US $. 

Про је кат обу хва та одр жа ва ње 72 км 
посто је ћег пута са пра те ћим дре на жним 
радо ви ма уз изра ду ком плет не вер ти кал не 
и хори зон тал не сиг на ли за ци је. Овај посао 
прак тич но је наста вак прет ход ног завр-
ше ног посла „Emer gency Repa irs of Spe ar 

Скарификација постојеће коловозне конструкције
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Motors Jun ction – See ta Sec tion along Kam-
pa la – Muko no Road“ када је у пита њу сама 
лока ци ја и обу хват посла: ска ри фи ка ци ја 
посто је ћих сло је ва коло во зне кон струк ци-
је, репро це су и ра ње доњег носе ћег сло ја 
(sub ba se – a) уз дода так дро бље ног каме-
на, изра да горњег носе ћег сло ја (base – a) 
од дро бље ног агре га та, асфал та, рекон-
струк ци ја бан ки на, поправ ка посто је ћих 

рупа, изра да бетон ских цеви (попреч них 
и поду жних про пу ста) као и изра да пло-
ча стих про пу ста. 

Како се ради се о јед ном од нај про мет-
ни јих и нај оп те ре ће ни јих пут них пра ва ца 
у Уган ди, зах тев Инве сти то ра је био да 
током реа ли за ци је радо ва не буде пре-
ки да у сао бра ћа ју. Упра во из овог зах те ва 
радо ви се изво де искљу чи во ноћу.    

Уго во ре ни рок за изво ђе ње радо ва 
је 12 месе ци (21.07.2022). Због изме не 
обу хва та посла и дра стич ног пове ћа ња 
коли чи на радо ва оче ку је се да ће рок 
за реа ли за ци ју радо ва бити про ду жен 
до 31.12.2025. Радо ви се изво де пре ма 
инструк ци ја ма Инже ње ра. 

Постављање пропуста Постављање ивичњака Израда шахти 

Ископ постојецег асфалта

Израда горњег носећег слоја (Base-a) Prime

Насипање горњег носећег слоја (base-a)

Израда хабајућег слоја, асфалт AC 14
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У све ту где тех но ло ги ја и нау ка непре-
ста но напре ду ју, мла ди инже ње ри 
пред ста вља ју све тлу наду и покре та-

че про ме на. Њихо ва страст пре ма ино ва ци ја-
ма и непре ста на потра га за зна њем чине их 
пра вим херо ји ма у савре ме ном добу. 

Упи си ва њем док тор ских и спе ци ја ли стич-
ких сту ди ја, отва ра се ново погла вље у про-
фе си о нал ном живо ту поје дин ца. Ова одлу ка 
је често моти ви са на дубо ком стра шћу пре ма 
њихо вој обла сти и жељом за даљим лич ним 
и про фе си о нал ним раз во јем. 

Они поста ју истра жи ва чи, про на ла за чи 
и екс пер ти у сво јим доме ни ма, спо соб ни да 
раз ви ја ју нова зна ња и про на ђу реше ња за 
ком плек сне про бле ме. Њихо ва страст за уче-
њем и истра жи ва њем ника да не пре ста је, и 
то је оно што их покре ће на овом путо ва њу. 

Ови мла ди, амби ци о зни људи су део ком-
па ни је Енер го про јект Хидро ин жењ ринг: Даја на 
Био рац, Ката ри на Нико лић, Сне жа на Фили-
по вић, Иван Ради шић, Јови ца Ста нић, Вла дан 
Бошко вић.

“Током сту ди ја учи ла сам и уса вр ша ва ла се 
у раз ли чи тим пољи ма и обла сти ма, а посеб ну 
пажњу усме ри ла сам на хидро тех нич ке кон-
струк ци је које сам изу ча ва ла на мастер ака дем-
ским сту ди ја ма. Пре ма про у ча ва њу бра на, као 
јед ним од нај им по зант ни јих гра ђе ви на, изгра-
ди ла сам нај ве ћу скло ност. У сарад њи са доц. 
др Боја ном Мило ва но ви ћем и уз несе бич ну 
помоћ коле га Ради во ја Цве ти ћа ни на и Мило ша 
Иве ти ћа изра ди ла сам свој мастер рад, који ми 
је омо гу ћио да се упо знам и при бли жим науч-
но-истра жи вач ком раду. У свом доса да шњем 
раду, нај ви ше ме је испу ња ва ла једин стве ност 
сва ког објек та и иза зо ви са који ма се инже њер 
гра ђе ви нар ства сусре ће при ли ком про јек-
то ва ња. Уче ње и истра жи ва ње пред ста вља ју 
узбу дљив део сва ког дана”, изја ви ла је Ката ри на 
Нико лић, мастер инже њер гра ђе ви нар ства, 

која је ове годи не упи са ла док тор ске сту ди је.
Често се суо ча ва ју са иза зо ви ма који се 

одно се на рав но те жу изме ђу посла и обра-
зо ва ња. Док тор ске сту ди је зах те ва ју зна чај но 
вре ме и посве ће ност, пажљи во упра вља ње 
вре ме ном и рас по ре дом. Укљу чу ју пла ни ра ње 
рад ног вре ме на, сту ди ра ње, истра жи ва ње и 
све дру ге оба ве зе. 

Даја на Био рац, дипло ми ра ни гра ђе вин ски 
инже њер је на док тор ским сту ди ја ма: „Поред 
редов ног посла, поро дич них и дру штве них 
оба ве за, заи ста је тешко про на ћи вре ме за 
бавље ње науч но-истра жи вач ким радом. Ипак, 
уче шће на акту ел ним про јек ти ма, иако „узи ма“ 
вре ме нео п ход но за истра жи ва ње, отва ра и 
види ке ка недо вољ но истра же ним обла сти ма у 
нашој стру ци. Кон крет но, у мом слу ча ју, про цес 
при ку пља ња пода та ка за науч но-истра жи вач-
ки рад као и сам избор тезе су били при лич но 
лага ни захва љу ју ћи врсти про је ка та које изра-
ђу је мо у окви ру Хидро ин же ње ринг-а“.

Кроз док тор ске сту ди је, запо сле ни има ју 
при ли ку да се посве те истра жи ва њу, ана ли зи, и 

раз во ју нових зна ња у сво јој обла сти. Овај рад 
им омо гу ћа ва и да сагле да ју нове пер спек ти ве 
и доне су реше ња за иза зо ве с који ма се ком па-
ни ја суо ча ва. Кроз сво је истра жи вач ке радо ве, 
они ства ра ју вред не ресур се и ком пе тен ци је 
који се кори сте како би се уна пре дио наш рад 
и пости гли још бољи резул та ти.

Њихо ва при ча је при ча о амби ци ји и жељи 
да се дају допри но си кроз дубо ко раз у ме ва ње, 
откри ће и ино ва ци ју.

Вла дан Бошко вић, мастер инже њер гео де-
зи је на док тор ским сту ди ја ма гово ри о свом 
науч ном раду: „Дефи ни са на тема - При ме на 
тех ни ка машин ског уче ња у свр хе кре и ра ња 
пре дик тив ног моде ла пона ша ња висо ких бра-
на, пред ста вља мој циљ да на осно ву више го-
ди шњих при ку пље них пода та ка (гео фи зи ча ра, 
гео ло га, кон струк ти в ца) кре и рам пре дик тив ни 

модел пона ша ња бра не, који ће слу жи ти као 
један вид аларм ног систе ма. То не би искљу-
чи ва ло буду ћа мере ња, већ зајед но са њима 
при ка зи ва ло све о бу хват ну сли ку пона ша ња 
бра не. Радом у ЕП Хидро ин же ње рин гу имао 
сам при ли ку да упо знам дру ге стру ке, сте као 
одре ђе но иску ство и иде ја се искри ста ли са-
ла. Још јед на од инспи ра ци ја су спе ци фич ни 
хидр о тех нич ки објек ти, на који ма овде радим“.

„Моја амби ци ја и жеља за додат ним уса вр-
ша ва њем су наста ли упра во у Енер го про јект 
Хидр о ин же ње ринг-у. Потре ба да идем у корак 
са раз во јем стру ке ути ца ла је да упи шем спе-
ци ја ли стич ке сту ди је на гра ђе вин ском факул-
те ту. Јед на од ства ри која посеб но испу ња ва 
је могућ ност уче ство ва ња у про јек ти ма који 
доно се иза зо ве и при ли ке за уче ње. Фир-
ма нам пру жа под сти цај за даље раз ви ја ње 
вешти на и ком пе тен ци ја које нас зани ма ју, и 
које сма тра мо важним за наш про фе си о нал ни 
раст“, изја вио је Иван Ради шић, мастер инже-
њер гра ђе ви нар ства.

Ова фаза обра зо ва ња пред ста вља не само 

инте лек ту ал ни иза зов, већ и тест истрај но сти 
и само ди сци пли не. 

Као про јек тант ско-кон сул тант ска ком па ни-
ја која сво ју послов ну извр сност у обла сти ма 
хидро е нер ге ти ке, водо при вре де, инфра струк ту-
ре и зашти те живот не сре ди не засни ва пре све-
га на висо кој тех нич кој струч но сти запо сле них, 
Енер го про јект Хидро ин же ње ринг већ више 
од 70 годи на пла ни ра, под сти че и подр жа ва, 
изме ђу раз ли чи тих обли ка струч ног уса вр ша-
ва ња, и ова кве ака дем ске сту ди је. Под се ћа мо 
на мно го број не маги стре и док то ре тех нич ких 
нау ка који су пред во ди ли тимо ве струч ња ка у 
реа ли за ци ји стра те шких про је ка та у земљи и 
све ту. Наше мла де коле ге сво јим анаг жо ва њем 
и даљим уса вр ша ва њем наста вља ју ову изу зет-
ну и успе шну тра ди ци ју Хидро ин же ње рин га.

АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Рад на про јек ти ма као инспи ра ци ја за науч на достиг ну ћа 
и ино ва тив на реше ња

ОСВА ЈА ЧИ АКА ДЕМ СКИХ ВИСИ НА

Вла дан Бошко вић, Сне жа на Фили по вић, Даја на Био рац, Јови ца Ста нић, Ката ри на Нико лић и Иван Ради шић
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АД ХОЛ ДИНГ

ЕНЕР ГО ПРО ЈЕКТ МЕЂУ НАЈ ВЕЋИМ ИНТЕР НА ЦИ О НАЛ НИМ 
ПРО ЈЕК ТАНТ СКИМ КОМ ПА НИ ЈА МА У СВЕ ТУ

У  јуну 2023.годи не, ЕНЕР ГО ПРО ЈЕКТ је 
и ове годи не пре по знат као јед на од 
225 нај ве ћих интер на ци о нал них про-

јек тант ско-кон сул тант ских фир ми на све ту. 

Пре ма укуп ном при хо ду оства ре ном на 
међу на род ним тржи шти ма, Енер го про јект 
је на пре сти жној “ENR Top 225 Inter na ti o nal 
Design Firms 2023” листи ран ги ран на 128. 

месту. Као и прет ход них деце ни ја Енер го про-
јект је једи на ком па ни ја из Срби је и реги о на 
која се нашла на листи пре сти жног аме рич-
ки часо пи са Engi ne e ring News Record (ENR).

АД ЕНТЕЛ

ЕНТЕЛ УЧЕ СТВО ВАО НА ВОДЕ ЋЕМ САЈ МУ ОДР ЖИ ВИХ ТЕХ
НО ЛО ГИ ЈА НА БЛИ СКОМ ИСТО КУ – WETEX 2023

П од покро ви тељ ством ком па ни је DEWA 
(Dubai Elec tri city and Water Aut ho rity), 
наци о нал не инсти ту ци је Дуба и ја над-

ле жне за сек то ре енер ге ти ке и водо при вре де, 
у Дуба и ју се сва ке годи не одр жа ва сајам енер-
ге ти ке, водо при вре де, зашти те живот не сре-
ди не и зеле них тех но ло ги ја, познат по скра ће-
ном нази ву WETEX (Water, Energy, Tec hno logy 
and Envi ron ment Exhi bi ti on). Већ 25 годи на за 
редом, WETEX оку пља воде ће ком па ни је све та 
из обла сти које сајам покри ва, а који су за Ентел 
од при мар не важно сти за посло ва ње у реги-
о ну Бли ског исто ка. Зато Ентел већ годи на ма 
бира да WЕТЕX буде нај ва жни ји сајам на ком 

ће насту па ти током годи не, ула жу ћи вели ке 
напо ре и анга жо ва ње да се на пред мет ној 
мани фе ста ци ји пред ста ви у што бољем све тлу 
и одр жи пре сти жан имиџ који је изгра дио у 
реги о ну Зали ва.

Ово го ди шњи WETEX, који се тра ди ци о нал-
но орга ни зу је исто вре ме но са Сај мом солар них 
тех но ло ги ја, одр жан је у пери о ду 15-17. новем-

бар, непо сред но пред 28. по реду, годи шњи 
кли мат ски саста нак Ује ди ње них наци ја - COP28 
који је тако ђе орга ни зо ван кра јем новем бра 
у Дуба и ју. Чита ва 2023. годи на про гла ше на је 
„годи ном одр жи во сти” у Ује ди ње ним Арап ским 
Еми ра ти ма (УАЕ) са низом актив но сти усме-
ре них ка про мо ви са њу и реа ли за ци ји мера 
еко ло шке одр жи во сти у раз ли чи тим обла сти ма 
при вре де, од којих су нај зна чај ни ји ене р ге-
ти ка, сао бра ћај, одр жа ње воде них ресур са 
и упра вља ње отпа дом. Поред тога, DEWA је 
пара лел но са WETEX-ом орга ни зо ва ла и прву 
кон фе рен ци ју зама ља Бли ског исто ка и Север-
не Афри ке на тему солар не енер ги је, као и 

Свет ски самит “зеле них” тех но ло ги ја, чиме је 
допри не ла додат ном про мо ви са њу одр жи вих 
ини ци ја ти ва у окви ру „годи не одр жи во сти”.

На поме ну ти начин, нај ва жни ји сајам ски 
дога ђај из обла сти одр жи вих тех но ло ги ја, 
сајам WETEX, поме рен је са кра ја сеп тем бра 
на сре ди ну новем бра 2023. годи не, како би се 
сим бо лич но покло пио са почет ком нај ва жни-

јег, прет ход но поме ну тог гло бал ног дога ђа ја 
посве ће ног бор би про тив кли мат ских про-
ме на и неко ли ко дру гих важних дога ђа ја на 
исту тему. Тако је новем бар у Дуба и ју постао 
месец посве ћен јед ној од нај за сту пље ни јих 
гло бал них тема дана шњи це, теми одр жи вог 
раз во ја чове чан ства који се засни ва на одр-
жи вом раз во ју кључ них при вред них сек то ра, 
међу који ма енер ге ти ка и водо при пре да, уз 
сек тор сао бра ћа ја, сва ка ко зау зи ма ју нај и стак-
ну ти је место.

У поме ну тим окол но сти ма Ентел је на 
WETEX-у био у при ли ци да са посе ти о ци ма, 
а посеб но са потен ци јал ним парт не ри ма и 

кли јен ти ма, раз го ва ра о сво јим успе шно реа-
ли зо ва ним про јек ти ма из обла сти кори шће ња 
обно вљи вих изво ра енер ги је, који сада пред-
ста вља ју зна ча јан део посло ва ња ком па ни је. 
Поред завр шет ка анга жо ва ња на првој солар-
ној елек тра ни у Ката ру, елек тра ни Al-Kha r saa 
(800 MW), актив но сти ма на изград њи две нове 
солар не елек тра не (2x400 МW) у вла сни штву 
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Iris Rota ting Mac hi ne Con fe ren ce, Хју стон, САД

АД ХИДРО ИН ЖЂЕ ЊЕ РИНГ – Пре зен та ци ја инже њер ских иску ста ва са про јек та ХЕ Ђер дап на пре сти жној 
међу на род ној кон фе рен ци ји

КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О РОТА ЦИ О НИМ МАШИ НА МА  
(ЈУН 2023) – ХЈУ СТОН, САД

Е нер го про јект-Хидро ин же ње ринг је 
и ове годи не имао част да по пози-
ву орга ни за то ра, аме рич ко-канад ске 

ком па ни је Qua li trol, при су ству је 25. интер-
на ци о нал ној кон фе рен ци ји о рота ци о ним 
маши на ма која се тра ди ци о нал но одр жа ва 
у Сје ди ње ним Аме рич ким Држа ва ма, сва ке 
годи не у дру гој држа ви. 

The Iris Rotating Machine Conference је 
посвеће на оку пља њу екс пе ра та из целог 
све та пово дом раз ме не иску ста ва у при-
ме ни нових тех но ло ги ја у одр жа ва њу што 
дужег екс пло а та ци о ног пери о да мото ра 
и гене ра то ра. Пред став нци са хидро и 
тер мо елек тра на има ли су при ли ку да 
пре зен ту ју сво ја иску ства на пето днев-

ној кон фе рен ци ји у тех нич ком одр жа ва-
њу и мони то рин гу гене ра то ра и мото ра у 
току пери о да екс пло а та ци је, а на осно ву 
извр ше них тесто ва и испи ти ва ња. Про-
јек тан ти из разних зема ља су при ка за ли 
нај но ви ја достиг ну ћа која се при ме њу ју 
при уград њи нових агре га та, као и при-
ли ком ремон та ста рих.

наци о нал не катар ске ком па ни је Qatar Ene rgy, 
уго ва ра ња пру жа ња кон сул тан стих услу га инве-
сти то ру TRAN SCO (наци о нал ном пред у зе ћу Абу 
Даби ја за пре нос и дистри бу ци ју елек трич не 
енер ги је) на пове зи ва њу нове PV3 солар не 
елек тра не (1500 МW) у Абу Даби ју на пре но сни 
систем, успе шне реа ли за ци је прет ход не фазе 
про јек та и пове зи ва ња PV2 солар не елек тра не 
(1500 МW) у Абу Даби ју на наци он ла ну пре но-
сну мре жу, уго ва ра ња пру жа ња кон сул тант ских 
услу га кине ском изво ђа чу CMEC (Chi na Mac-
hi nery Engi ne e ring Coor po ra tion) на изград њи 
нове тран сфор ма тор ске ста ни це у окви ру VI 
фазе солар не елек тра не Moham med bin Ras hid 

Al Mak to um у Дуба и ју, пла ни ра ног капа ци те-
та 1800 МW, коју раз ви ја Мас дар, ене р гет ски 
гигант из УАЕ и оста ли про јек ти на Бли ском 
исто ку, про мо ви са ни су и мно го број ни дома ћи 
уго во ри који ма Ентел допри но си учвр шћи ва-
њу екс пер ти зе у обла сти обно вљи вих изво ра 
енер ги је, а који су тако ђе важни када се има у 
виду заин те ре со ва ност инве сти то ра из УАЕ за 
реа ли за ци ју ене р гет ских про је ка та у Срби ји.

Ентел је од стра не инве сти то ра DEWA 
пре по знат као један од важних парт не ра и 
уче сни ка WЕТЕX-а, добив ши од орга ни за то-
ра и при год но при зна ње. Током тро днев них 
сајам ских дога ђа ја, пред став ни ци Ентел-а има-

ли су мно го број не раз го во ре са акту ел ним 
и потен ци јал ним кли јен ти ма, парт не ри ма и 
сарад ни ци ма, пред став ни ци ма ком па ни ја из 
раз ли чи тих дело ва све та, екс пер ти ма из спе-
ци ја ли стич ких обла сти које допу њу ју Ентел-ов 
обим дело ва ња, као и мно ге дру ге мар ке тин шке 
актив но сти који ма се обез бе ђу је учвр шћи ва ње 
поло жа ја на тржи шту и обез бе ђу је нео п ход на 
видљи вост ком па ниј ских актив но сти. Тржи ште 
Бли ског исто ка оста је и даље врло дина мич но 
и актив но, што Ентел-у по пита њу посло ва ња 
омо гу ћа ва да са опти ми змом гле да на могућ-
но сти даљег уго ва ра ња вели ких и вред них 
посло ва који се у овом делу све та реа ли зу ју.
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АД ЕНТЕЛ – Иску ства са про јек та Вин ча пред ста вље на на међу на род ном струч ном ску пу

ЕНТЕЛ НА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈИ ЕЛЕК ТРА НЕ 2023
У  сарад њи са ЈП “Елек тро при вре да 

Срби је“, а под покр о ви тељ ством 
Мини ста р ства рудар ства и ене р ге-

ти ке, Мини ста р ства нау ке, тех но ло шког раз-
во ја и ино ва ци ја и Мини ста р ства зашти те 
живот не сре ди не Репу бли ке Срби је, Дру штво 
тер ми ча ра Срби је орга ни зо ва ло је Међу на-
род ну конфе рен ци ју ЕЛЕК ТРА НЕ 2023, која је 
одр жа на од 8. до 10. новем бра на Зла ти бо ру. 

Кон фе рен ци ја је оку пи ла истра жи ва че, 
инже ње ре, екс пер те и пред став ни ке инсти-
ту ци ја из зема ља пот пи сни ца и посма тра ча 
Уго во ра о Ене р гет ској зајед ни ци Југо и сточ-
не Евро пе и дру гих дело ва све та, у циљу 
раз ме не инфор ма ци ја о новим мето да ма и 
тех но ло ги ја ма за раз вој сек то ра енер ге ти ке, 
са акцен том на уна пре ђе ње поу зда но сти и 
ефи ка сно сти постро је ња.

Кон фе рен циј ска изла га ња на ску пу орга-
ни зо ва на су у неко ли ко пара лел них сеси ја. 
Поред увод них пре да ва ња и пре да ва ња по 
пози ву, при сут ни су могли да чују радо ве 
струч ња ка на тему декар бо ни за ци је, ене-

р гет ске ефи ка сно сти, енер гет ских ресур са 
и одр жи вог раз во ја, екс пло а та ци о них про-
бле ма раз ли чи тих типо ва елек тра на (укљу-
чу ју ћи и елек тра не на обно вљи ве изво ре 
енер ги је), као и еко ло шких про бле ма који 
се јавља ју током рада елек тра на. Посеб ну 
пажњу при ву као је окру гли сто „Пре ко гра-
нич ни меха ни зам порав на ња так си на угље-
ник (CBAM) на елек тро при вре де Запад ног 

Бал ка на“, на коме су раз ма тра не могућ но сти 
уче шћа у ЕУ систе му трго ви не еми си ја ма са 
акцен том на пра те ће финан сиј ске меха ни-
зме. Меха ни зам регу ли са ња пре ко гра нич них 
еми си ја угље ни ка (Car bon Bor der Adjust ment 
Mec ha nism - CBAM) нала же опо ре зи ва ње 
еми си ја са ефек том ста кле не баште (GHG) 
које су “угра ђе не” у про из во де који се уво зе 
на тржи ште Европ ске уни је. Овај Меха ни-
зам ком пле мен та ран је Систе му трго ви не 
еми си ја ма Европ ске уни је (EU Emis sion Tra-
ding System – EU ETS), којим се врше напла те 
еми си ја гасо ва са ефек том ста ке не баште у 
постро је њи ма на тери то ри ји Европ ске уни је. 

Уво ђе ње CBAM-а има ће зна ча јан ути цај на 
социо-еко ном ску сли ку држа ва које нису 
чла ни це Европ ске Уни је, у зави сно сти од 
њихо вог укуп ног изво за про из во да обу хва-
ће ним CBAM-ом на тржи ште ЕУ и од сте пе на 
декар бо ни за ци је.

Ентел-ови инже ње ри су на кон фе рен ци ји 
изла га ли инте ре сан тан рад под насло вом 
“Еко ло шки аспек ти изград ње ком плек са 
„Вин ча” са првим постро је њем за енер гет ско 
иско ри шће ње кому нал ног отпа да у Срби-
ји”, ауто ра Ане Митић, др Сање Петро вић 
Бећи ро вић и Дани ле Стан че вић из Бироа 
за еко но ми ју, еко ло ги ју и елек тро е нер гет-
ске ана ли зе. 

Има ју ћи у виду да кон фе рен ци ја пред ста-
вља јед но од нај ве ћих дома ћих оку пља ња 
струч ња ка из обла сти енер ге ти ке, поме ну ти 
дога ђај наста ви ће и даље да буде оба ве зан 
део пла на струч ног уса вр ша ва ња кадр о ва 
Ентел-а, али и мар ке тин шких актив но сти 
пред у зе ћа које су усме ре не ка јача њу везе 
са инве сти то ри ма, послов ним парт не ри ма 
и нај ва жни јим акте ри ма у сек то ру енер-
ге ти ке Срби је. Иако је послед њих годи на 
тема изград ње и инте гра ци је постро је ња 
на обно вљи ве изво ре енер ги је пре у зе ла 
при мат у гло бал ним, али и локал ним сагле-
да ва њи ма раз во ја сек то ра енер ге ти ке, са 
вели ким бро јем струч них ску по ва на који ма 
се раз ма тра искљу чи во тај сег мент енер гет-
ске сли ке Срби је, јасно је да ста бил ност и 
поу зда ност елек тро е нер гет ског систе ма не 
може бити сагле да ва на без узи ма ња у обзир 
важне уло ге тер мо е нер гет ских бло ко ва, 
али и хидро е нер гет ских потен ци ја ла наше 
земље. Зато се може рећи да кон фе рен ци ја 
ЕЛЕК ТРА НЕ годи на ма пред ста вља мани фе-
ста ци ју која оку пља све важне акте ре на 
ене р гет ској сце ни Срби је, поку ша ва ју ћи да 
на јед ном месту оку пи про мо те ре раз ли-
чи тих ене р гет ских тех но ло ги ја и при сут ни-
ма омо гу ћи увид у све аспек те енер гет ског 
систе ма.

ЕНТЕЛ-ови инже ње ри на кон фе рен ци ји ЕЛЕК ТРА НЕ 2023

Тодо ра Лазић, дипл.инж.ел. је 2018.год. 
по пози ву орга ни за то ра први пут пред ста-
ви ла Ене р го пр о јект-Хидро ин же ње ринг на 
IRIS-овој кон фе рен ци ји у Лос Анђе ле су као 
глав ног про јек тан та на изра ди про јек та за 
изво ђе ње и про јек та изве де ног објек та на 
сана ци ји, адап та ци ји и рекон струк ци ји ХЕ 
“Ђер дап 1” и као лиде ра у про јек то ва њу 
реше ња за хидр о е нер гет ска постро је ња у 
Југо и сточ ној Евро пи. У сво јој пре зен та ци ји је 
пред ста ви ла почет ну фазу радо ва, као и обим 
и зна чај реви та ли за ци је обзи ром на уград њу 

нових агре га та са пове ћа ном могућ но шћу 
про из вод ње за 10% у одно су на посто је ћу. 

Пет годи на касни је, у јуну ове годи не у 
Хју сто ну Тодо ра је, при ка за ла завр шну фазу 
реви та ли за ци је ХЕ “Ђер дап 1” као и тех но-
ло шки при ступ над гле да ња про це са функ-
ци о ни са ња гене ра то ра и тур би не уз помоћ 
нових тех но ло ги ја за on-line moni to ring које 
се при ме њу ју у све ту и код нас.

Осим при ка за мето да које се при ме њу-
ју у кон ти ну ал ном мере њу тем пе ра ту ре у 
намо та ји ма и језгру ста то ра, мони то рин га 

пар ци јал них пра жње ња, мони то рин га вибра-
ци ја, фор ме рото ра и ста то ра, мони то рин-
га вазду шног зазо ра и маг нет ног флук са у 
пре зен та ци ји и раду је у нај леп шем све тлу 
при ка за на наша земља. 

На кра ју, тре ба иста ћи да је коле ги ни ца 
Тодо ра Лазић, на обе IRIS кон фе рен ци је (2018. 
и 2023.) била једи ни струч њак из Евро пе 
позван да пре зен ти ра иску ства са про је ка та 
реви та ли за ци је хидро е нер гет ских постро је-
ња, кон крет но  ХЕ “Ђер дап 1”.
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Шемат ски при каз при ме не висо ко тем пе ра тур ских 
топлот них пум пи

АД ЕНТЕЛ – Ула га ње у зна ње запо сле них

ЕНТЕ ЛО ВИ СТРУЧ НА ЦИ НА САМИ ТУ ПОСВЕ ЋЕ НОМ  
ТОПЛОТ НИМ ПУМ ПА МА

Е не р го пр о јект Ентел и 
ове годи не оства ру је 
амби ци о зан план 

струч ног уса вр ша ва ња. Све стан 
да је пра ће ње свет ских трен-
до ва у обла сти у којој послу је 
неми нов ност, током годи не је 
реа ли зо ван зна тан број уче шћа 
струч ња ка Ентел-а на разним 
струч ним ску по ви ма, како у 
земљи, тако и у ино стран ству, 
ула жу ћи у струч но уса вр ша ва-

ње пла ни ра ни део свог при хо-
да. Јед на од мани фе ста ци ја на 
којој су уче ство ва ли и струч-
ња ци Ентел-а био је и Европ ски 
самит топлот них пум пи 2023, 
одр жан у Нир нбер гу у Немач-
кој. Мани фе ста ци ја је поста ви-
ла рекорд са 570 уче сни ка из 
42 земље, а висо ко ква ли те тан 
про грам пре зен та ци ја, који је 
обу хва тио кон крет не при сту пе 

реша ва њу тре нут них про бле ма 
са који ма се овај сек тор суо ча-
ва, испу нио је оче ки ва ња при-
сут них струч ња ка. Пра те ћа 
изло жба у фоа јеу има ла је више 
изла га ча и била је вео ма инте-
ре сант на посе ти о ци ма.

Dani e la Hein kel, дирек тор-
ка Европ ског сами та топлот-
них пум пи, ука за ла је на зна чај 
пред мет ног дога ђа ја, посеб но 
у све тлу иза зо ва са који ма се 

суо ча ва сек тор енер ге ти ке 
по пита њу оба ве зног сма ње-
ња еми си ја угљен-диок си да и 
спре ча ва ња даљих кли мат ских 
про ме на. 

Током сами та при сут ни су 
били у при ли ци да чују изла га-
ња 39 екс пе ра та из 42 земље. 
При ка за не пре зен та ци је обу-
хва ти ле су раз ли чи те теме, 
укљу чу ју ћи пита ња тржи шта и 

енер ги је топлот них пум пи, при-
ме не у стам бе ним и инду стриј-
ским објек ти ма, као и потен-
ци јал не при ме не вештач ке 
инте ли ген ци је у раз ма тра ним 
обла сти ма.

Зна чај не пре зен та ци је 
укљу чи ва ле су пре глед тржи-
шта топлот них пум пи у Евро пи, 
у окви ру којих се могло чути да 
је 2022. била рекорд на годи на 
по про да ји ових систе ма, са 

укуп но три мили о на про да тих 
једи ни ца. Један од изла га ча 
пред ста вио је план бри тан ске 
вла де за декар бо ни за ци ју гре-
ја ња при ват них домо ва и кан-
це ла риј ских згра да, у окви ру 
кога се пла ни ра да топлот не 
пум пе има ју кључ ну уло гу у 
оства ри ва њу усво је них пла-

но ва. Инте ре сант на су била 
и изла га ња у окви ру којих су 
сагле да ва не мре жне спо соб но-
сти систе ма топлот них пум пи у 
циљу опти ми за ци је потро шње 
енер ги је, као и раз ма тра ња 
могу ћег допри но са вештач ке 
инте ли ген ци је и ана ли зе пода-
та ка опти ми за ци ји потро шње 
енер ги је топлот них пум пи 
путем при ла го ђа ва ња потре-
ба ма кори сни ка. 

Као један од закљу ча ка 
сами та нагла ша ва се убр зан 
раст обла сти топлот них пум-
пи по пита њу кори шће ња у 
стам бе ним, комер ци јал ним и 
инду стриј ским објек ти ма, при 
чему се у инду стри ји топлот не 
пум пе виде као кљу чан алат за 
декар бо ни за ци ју.
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АД ЕНТЕЛ - У корак са свет ским тех нич ко-тех но ло шким трен до ви ма

ПОСЕ ТА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈИ О ПРО ИЗ ВОД ЊИ ВОДО НИ КА 2023
М еђу на род на изло жба и кон фе рен-

ци ја о про из вод њи водо ни ка 
(Hydro gen Tec hno logy Expo) која 

се сва ке годи не орга ни зу је у Бре ме ну у 
Немач кој, вре ме ном при вла чи све већи 
број посе ти ла ца и изла га ча који се, пра те-
ћи про ме не на гло бал ном нивоу, окре ћу 
одр жи вим тех но ло ги ја ма. Поме ну та изло-
жба омо гу ћи ла је при каз нај но ви јих достиг-
нућа у тех но ло ги ји про из вод ње водо ни ка 
и њихо ву при ме ну у раз ли чи ти ма гра на ма 
инду стри је. Скуп је при ву као струч ња ке 
из раз ли чи тих сек то ра инду стри је, истра-
жи ва че, поли ти ча ре и тех но ло шке енту зи-
ја сте из целог све та. Циљ дога ђа ја је био 
да се обез бе ди плат фор ма за раз ме ну зна-
ња, пове зи ва ње и сарад њу, са посеб ним 
фоку сом на уло гу водо ни ка у про це су 
декар бо ни за ци је.

Пред мет ни дога ђај обу хва тио је низ 
изло жби и пре да ва ња водећих ком па ни ја 
и орга ни за ци ја из обла сти про из вод ње 
водо ни ка, укљу чу ју ћи тех но ло ги је горив-
них ће ли ја, реше ња за про из вод њу и скла-
ди ште ње водо ни ка, вози ла са пого ном на 
водо ник и још мно го тога. Од малих уре ђа ја 
до вели ких инду стриј ских про је ка та, изло-
жба је покри ла читав спек тар тех но ло ги је 
за про из вод њу и кори шће ње водо ни ка.

Водо ник је, с обзи ром на сво је карак-
те ри сти ке нул те еми си је и широк спек-
тар могу ћих при ме на, иден ти фи ко ван 
као кључ но реше ње за суо ча ва ње са тре-
нут ним иза зо ви ма кли мат ских про ме на и 
дости за ња циље ва угље нич не неу трал-
но сти. Иза зо ви и могућно сти при ме не 
поме ну тих тех но ло ги ја ана ли зи ра ни су у 
окви ру пет кон фе рен циј ских сеси ја и то: 
1) про из вод ња водо ни ка са ниском укуп-
ном еми си јом гасо ва са ефек том ста кле не 
баште садр жа јем угље ни ка, 2) систем ска 
инте гра ци ја и инфра струк ту ра, 3) дизајн 
раз вој и про из вод ња гори вих ће ли ја,, 4) 
е-гори ва и погон на водо ник и 5) издва ја-
ње, саку пља ње и упо тре ба угљен диок си да 
издво је ног из про це са саго ре ва ња фосил-
них гори ва, кори шће ње и скла ди ште ње 
тзв. „пла вог” водо ни ка.

Током увод ног пре да ва ња Стју ар та 
Бро дли ја из ком па ни је „Ene rgy Indu stri es 
Coun cil“ при ка зан је гло бал ни пре глед 
про из вод ње водо ни ка и опсег про је ка-
та који су покре ну ти на тему кори шће ња 
овог ене р ген та, при чему је било уоч љи во 
да се 85% ана ли зи ра них про је ка та одно си 
на про из вод њу тзв. „зеле ног” водо ни ка. Ова 
врста водо ни ка про из во ди се без еми си ја 
штет них гасо ва, пред ста вља ју ћи тако еко-

ло шки одр жи ву алтер на ти ву тра ди ци о нал-
ном „сивом“ или „пла вом“ водо ни ку у чијој 
се про из вод њи кори сте фосил на гори ва.

Ино ва тив ни при сту пи у про из вод њи 
и кори шће њу водо ни ка зах те ва ју, не само 
раз вој аде кват не мето до ло ги је, већ и спе-
ци фич не при сту пе финан си ра њу, који су 
од суштин ске важно сти. Алан Хај из Европ-
ске коми си је посеб но је иста као наве де ни 
финан сиј ски аспект, пред ста вља ју ћи про-
грам Хори зонт Еуро пе који је осми шљен 
са циљем да под стак не и подр жи про јек те 
од вели ког зна ча ја у раз ма тра ној обла сти.

Један од кључ них ком по нен ти у 
постро је њу за про из вод њу водо ни ка сва-
ка ко је PEM (Pro ton Exchan ge Mem bra ne) 
елек тро ли зер. Рај нер Енгру бер из ком па-
ни је “Горе” у свом пре да ва њу иста као је 
да су колек тив но иску ство, струч ност и 
сарад ња кључ ни фак то ри за пости за ње 
циље ва декар бо ни за ци је и ефи ка сне про-
из вод ње зеле ног водо ни ка. С обзи ром на 
зна чај PEM елек тро ли зе ра у про из вод њи 
водо ни ка, нагла ше но је да се мора доћи 
до пове ћа ња ефи ка сно сти ових систе ма 
како би водо ник постао при сту пач ни ји. 
Тако ђе је истак ну та потре ба за пове ћа њем 
капа ци те та рас по ло жи вих систе ма како 
би се задо во љи ла расту ћа потра жња за 
водо ни ком.

Посеб но важан део кон фе рен ци је била 
је панел диску си ја, на којој су уче ство ва ли 
углед ни струч ња ци из пред мет не обла-

сти, која је била фоку си ра на на трет ман 
воде и иза зо ве у про из вод њи водо ни ка. 
Посе бан иза зов про из и ла зи из рас ту ће 
потра жње за водо ни ком, али и доступ ност 
воде, чији је ква ли тет од суштин ског зна-
ча ја за ефи ка сност про из вод ње буду ћег 
енер ген та. Потреб но је има ти у виду да је 
за про из вод њу 1 кг водо ни ка потреб но 10 
лита ра воде, с тим да ова вред ност вари ра 
у скла ду с ква ли те том воде и ефи ка сно шћу 
елек тро ли зе ра. Ефи ка сност про из вод ње 
зеле ног водо ни ка је кључ но пита ње у 
целом про це су, с обзи ром на пода так да 
зна ча јан део енер ги је који про ла зи кроз 
елек тро ли зер (20 до 40%) поста је отпад на 
топло та. Јед на од пред ло же них иде ја за 
иско ри шће ње отпад не топло те јесте њено 
кори шће ње у систе му за пре чи шћа ва ње 
и при пре му воде. Иако је трет ман воде 
добро позна та тех но ло ги ја, про из вод ња 
водо ни ка поста вља нове иза зо ве и у том 
доме ну.

Инже ње ри Ентел-а су задо вољ ни 
инфор ма ци ја ма које су има ли при ли ку 
да чују, као и кон так ти ма које су оства ри-
ли током одр жа ва ња кон фе рен ци је. Како 
ће тех но ло ги је про из вод ње и при ме не 
водо ни ка све више доби ја ти на зна ча ју на 
свим тржи шти ма на који ма Ентел насту па, 
сигур но је да ће при су ство ва ње струч-
ним кон фе рен ци ја ма у поме ну тој обла сти 
и даље бити у редов ном пла ну струч ног 
уса вр ша ва ња Ентел-ових кадро ва.

Hydro gen Tec hno logy Expo 2023
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Уче шће на међу на род ном струч ном ску пу

ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ НА МЕЂУ НА РОД НОЈ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈИ 
ЕНЕР ГИ ЈА БАЛ КА НА (РХЕ БИСТРИ ЦА, РХЕ ЂЕ Р ДАП 3)

С ре ди ном окто бра у Бео гра ду је одр-
жа на Међу на род на струч на кон фе-
рен ци ја са темом Зна чај изград ња РХЕ 

Бистри ца и РХЕ Ђер дап 3. Кон фе рен ци ја је 
одр жа на у сарад њи Редак ци је пор та ла Енер-
ги ја Бал ка на са Елек тро при вре дом Срби је АД 
и под инсти ту ци о нал ним покро ви тељ ством 
Мини стар ства рудар ства и енер ге ти ке. 

Кон фе рен ци ја је има ла за тему акту ел не 
иза зо ве у све тлу енер гет ских трен до ва, како 
у Срби ји тако у реги о ну и шире, па се током 
кон фе рен ци је могло чути мно го о упо тре бљи-
во сти, ефи ка сно сти и еко но мич но сти ревер-
зи бил них хидро елек тра на за про из вод њу и 
скла ди ште ње елек трич не енер ги је, као и о 
пора сту зна ча ја ова квих елек тра на са уво ђе-
њем ветро елек тра на и солар них елек тра на у 
про из вод ни порт фо лио елек тро е нер гет ског 
систе ма. Тако ђе, било је речи и о инте гра ци-
ји ревер зи бил них хидро е лек тра на у систем 
посто је ћих обно вљи вих изво ра енер ги је, где 
хидро цен тра ле сва ка ко пред ста вља ју нај бит ни-
ју и нај ве ћу ком по нен ту. Кон ста то ва но је да је 
РХЕ Бистри ца један од нај зна чај ни јих акту ел них 
про је ка та у Срби ји на пољу енер ге ти ке, који ће 
након изград ње и пове зи ва ња на мре жу у вели-
кој мери про ме ни ти енер гет ски систем Срби је. 
Допри нос РХЕ Бистри ца ће поред пове ћа ња 
инста ли са них капа ци те та у Срби ји у вели кој 
мери обез бе ди ти побољ ша ну опти ми за ци ју 
и балан си ра ње сна ге про звод них капа ци те-
та уну тар Елек тро при вре де Срби је АД. Део 
кон фе рен ци је, био је посве ћен и про јек ту 
РХЕ Ђер дап 3 који би у будућ но сти зајед но са 
посто је ћом РХЕ Баји на Башта и реа ли зо ва ном 
РХЕ Бистри ца обо га тио Срби ју за још јед ну 

елек тра ну овог типа. 
Поред пред став ни ка регу ла тор ног Мини-

стар ства и Дирек то ра Елек тро при вре де Срби је, 
уче сник панел диску си је испред Енер го про-
јект Хидро ин же ње ринг, био је Дирек тор Мр. 
Бра ти слав Сти шо вић. Енер го про јект Хидро-
ин же ње ринг, поред број них дру гих уго во ра, 
тре нут но реа ли зу је Идеј ни про је кат и Сту ди ју 
оправ да но сти РХЕ Бистри ца који пред ста вља ју 
основ за даље про јект не фазе и реа ли за ци ју 
про јек та у цели ни. Тра ди ци ја ком па ни је дужа 
од 70 годи на и иску ство њених запо сле них као 
и неиз бри сив траг у хидро е нер ге ти ци на више 
кон ти не на та гарант су успе шне реа ли за ци је и 
овог посла. У освр ту на испла ти вост про јек та, 
Сти шо вић је иста као да за сва ки могу ћи сце на-
рио раз во ја, РХЕ Бистри ца без диле ме доно си 
зна чај ну корист ЕПС-у. Поред тех но е ко ном ских 
пара ме та ра, у даљем току панел диску си је, спо-
ме ну ти су и оста ли, али не мање важни сег-
мен ти и иза зо ви у реа ли за ци ји овог про јек та, 

почев од про це ду ра усва ја ња урба ни стич ких 
пола зних осно ва и усва ја ња прав но фор мал них 
окви ра про јек та, па све до про бле ма укр шта-
ња са посто је ћом инфра струк ту ром (путе ви 
Срби је, гасо вод, изме шта ње тра се дале ко во да, 
обез бе ђи ва ње водо во да за При бој и сл.) као и 
аде кват но тре ти ра ње архе ло шких нала зи шта 
и кул тур ног насле ђа у зони про јек та уз мак си-
мал но очу ва ње зивот не сре ди не у свим фаза ма 
импле мен та ци је.

Кон фе рен ци ја је била про пра ће на инте-
ре сант ним пита њи ма и пози тив ним комен-
та ри ма струч не јав но сти и пред ста вља леп 
при мер про мо ци је важних и вели ких про је ка та 
од зна ча ја за при вре ду и дру штво у цели ни. У 
пери о ду који сле ди, Енер го про јект Хидро ин жи-
ње ринг ће наста ви ти реа ли за ци ју овог про јек та 
и пру жи ти ЕПС-у и регу ла тор ном мини стар сву 
сву потреб ну помоћ и подр шку, тре ти ра ју ћи 
овај уни ка тан про је кат са посеб ном пажњом 
и енту зи ја змом.

АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Пре зен та ци ја иску ста ва на про јек ти ма хидро е нер ге ти ке у Срби ји и реги о ну

УСПЕ ШАН НАСТУП ЕНЕР ГО ПРО ЈЕКТ ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИН ГА 
НА СКУ ПУ У СРП СКОЈ АКА ДЕ МИ ЈИ НАУ КА И УМЕТ НО СТИ

Т оком 12. и 13. окто бра 2023. годи не је 
у Срп ској ака де ми ји нау ка и умет но сти 
(САНУ) одр жан скуп под нази вом 

„Хидро е нер ге ти ка реги о на југо и сточ не Евро пе“ 
у орга ни за ци ји САНУ и Гра ђе вин ског факул те-
та Уни вер зи те та у Бео гра ду. Овај скуп пред ста-
вља још јед ну у низу актив но сти Одбо ра за 
енер ге ти ку САНУ које за циљ има ју ана ли зи ра-
ње ситу а ци је у хидро е нер гет ском сек то ру Срби-
је и тра же ње опти мал них реше ња за њего во 
уна пре ђи ва ње.

Пре да ва ња на ску пу су била орга ни зо ва на 
у окви ру пет цели на и то:

•  Ста ње и пер спек ти ве срп ске елек тро е
нер ге ти ке,

•  Ста ње у хидро е нер ге ти ци Срби је,
•  Хидро е нер ге ти ка, кли мат ске про ме не и 

живот на сре ди на,
•  Могућ но сти за град њу нових хидро е лек

тра на и 
•  Могућ но сти за град њу нових ревер зи

бил них хидро е лек тра на.
На ску пу је пред ста вље но 14 изла га ња, 

међу који ма и пре зен та ци ја под нази вом 
„Иску ства Енер го про јект Хидро ин же ње рин га 
на сана ци ји, адап та ци ји и рекон струк ци ји ХЕ у 

Срби ји и реги о ну“, чији су ауто ри др Здрав ко 
Сто ја но вић, Тодо ра Лазић, Ненад Лазић, Јован 
Болић (Енер го про јект Хидро ин же ње ринг-а) и 
Дра ган Стан ко вић (Елек тро при вре да Срби је 
АД). Изла га ње је испред Енер го про јект Хидро-
ин же ње ринг-а одр жао др Здрав ко Сто ја но вић.

У увод ном делу изла га ња др Сто ја но вић је 
пред ста вио спе ци фич но сти про це са сана ци је, 
адап та ци је и рекон струк ци је хидр о е лек тра на 
и напра вио поре ђе ње ових про це са са про це-
сом про јек то ва ња нових обје ка та. У настав ку 
су обја шње не осно ве упра вља ња живот ним 
веком постро је ња, као и одго ва ра ју ћи при сту пи 
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Раз ме на и про ши ри ва ње зна ња 

УЧЕ ШЋЕ ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГА НА РЕГИ О НАЛ НИМ  
КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА МА ЕНЕР ГЕ ТИ КА 2023 И MACOLD 2023

Т им про јек та на та Енер го про јект Хидро-
ин же ње рин га наста вља тра ди ци ју 
струч ног уса вр ша ва ња и раз ме на 

инфор ма ци ја и кон та ка та које пру жа уче шће 
на међу на род ним Саве то ва њи ма и Кон фе рен-
ци ја ма. 

При су ство на ова квим ску по ви ма је од 
вели ке важно сти за про ши ри ва ње зна ња и 
одр жа ва ње кора ка у скла ду са напрет ком тех-
но ло ги ја. Тако ђе, раз у ме ва ње аспе ка та вели ког 

бро ја раз ли чи тих стру ка које се баве истом 
обла шћу је од непро це њи ве важно сти и вели ка 
пред ност коју посе ду ју наши струч ња ци.

На Зла ти бо ру, од 12. до 15. сеп тем бра, одр-
жа но је тра ди ци о нал но 38. међу на род но саве-
то ва ње под нази вом „ЕНЕР ГЕ ТИ КА 2023 - Енер-
гет ска неза ви сност реги о на у све тлу гло бал них 
поре ме ћа ја - Нова реал ност“, орга ни зо ва но од 
стра не Саве за енер ге ти ча ра. 

Један од стра те шких циље ва енер гет ске 

тран зи ци је је све више кори шће ње обно вљи вих 
изво ра енер ги је (ОИЕ) који због свог сто ха стич-
ког карак те ра уно се неста бил ност у енер гет ски 
систем. Додат на оте жа ва ју ћа окол ност у функ-
ци о ни са њу систе ма је и неси гур ност у погле-
ду снаб де ва ња енер ген ти ма што је после ди ца 
гео по ли тич ке ситу а ци је. Све то нас усло вља ва 
да мора мо брзо да се при ла го ђа ва мо новој 
реал но сти и тра жи мо реше ње за про бле ме 
чије после ди це већ осе ти мо, али и да актив но 

њего вом упра вља њу (пре кид рада, про ду же-
ње живот ног века, додат ни раз вој лока ци је и 
модер ни за ци ја). Затим је дат при каз лите ра-
тур них изво ра који се кори сте у овој обла сти 
и ука за но је на чиње ни цу да је сва посто је ћа 
лите ра ту ра бази ра на на иску стви ма у екс пло-
а та ци ји и одр жа ва њу поје ди них хидро е нер гет-
ских обје ка та у неким држа ва ма и да закључ ци 
који се изно се у таквој лите ра ту ри не могу да 
буду уни вер зал ни, јер је сва ка хидр о е лек тра на 
слу чај за себе, а сва ко пред у зе ће које упра вља 
постро је њем има свој при ступ екс пло а та ци ји и 
одр жа ва њу обје ка та, тако да је нео п ход но добро 
позна ва ње локал ног при сту па екс пло а та ци ји и 
одр жа ва њу опре ме и обје ка та.

У настав ку изла га ња је дат пре глед порт-
фо ли ја хидр о е лек тра на који ма упра вља „Елек-
тро при вре да Срби је“ АД, са изу зет ком малих 
хидро е лек тра на. За све хидр о е лек тра не из овог 
порт фо ли ја за које је Енер го про јект-Хидро ин-
же ње ринг до сада пру жао услу ге веза не за 
адап та ци ју, сана ци ју и рекон струк ци ју дат је 
пре глед тех нич ких пода та ка и опис пру же них 
услу га. Тако ђе је дат и сумар ни пре глед извр ше-
них и пла ни ра них актив но сти за цео порт фо лио.

Кон ста то ва но је да се на осно ву услу га које 
је Енер го про јект-Хидро ин же ње ринг пру жао 
или пру жа пред у зе ћу „Елек тро при вре да Срби-
је“ АД реа ли зу ју или су реа ли зо ва ни сле де ћи 
про јек ти адап та ци је/сана ци је/рекон струк ци је 
хидро е лек тра на:

•  ХЕ „Ђер дап 1“: ове годи не је завр ше на 
реви та ли за ци ја свих шест агре га та (уз пове-
ћа ње сна ге),

•  ХЕ „Ђер дап 2“: у току је изра да про јект не 
доку мен та ци је (уз пове ћа ње сна ге),

•  ХЕ „Зво р ник“: реви та ли за ци ја је завр ше на 
2020. годи не (уз пове ћа ње сна ге),

•  ХЕ „Баји на Башта“: реви та ли за ци ја је завр
ше на 2013. годи не (уз пове ћа ње сна ге и могућ-
ност уград ње додат ног агре га та),

•  РХЕ „Баји на Башта“: прва реви та ли за ци ја 
је завр ше на 2004. годи не, дру га би тре ба ло да 
буде завр ше на 2025. годи не,

•  „Вла син ске ХЕ“: завр ше на је изра да про
јект не, а у току је изра да тен дер ске доку мен та-
ци је (могућ ност пове ћа ња сна ге),

•  ХЕ „Бистри ца“: завр ше на је изра да про јект
не, а у току је изра да тен дер ске доку мен та ци је,

•  ХЕ „Пот пећ“: врши се акту а ли за ци ја про
јект не, а у току је и изра да тен дер ске доку мен-
та ци је (могућ ност пове ћа ња сна ге и уград ње 
додат ног агре га та),

•  ХЕ „Овчар Бања“: реви та ли за ци ја је завр
ше на 2010. годи не (уз пове ћа ње сна ге) и

•  ХЕ „Међу врш је“: реви та ли за ци ја је завр ше
на 2010. годи не (уз пове ћа ње сна ге), додат ни 
агре гат је угра ђен 2014. годи не.

Делат ност Енер го про јект-Хидро ин же ње-
рин га у овој обла сти илу стро ва на је и при ме-
ри ма из Црне Горе (ХЕ „Перу ћи ца“ и ХЕ „Пива“), 
Репу бли ке Срп ске/БиХ  (ХЕ „Више град“) и Репу-
бли ке Хрват ске (ХЕ „Вара ждин“).

У закључ ку је кон ста то ва но да посто је ће 

хидро е лек тра не у Репу бли ци Срби ји пред-
ста вља ју вели ку вред ност и вео ма важан део 
њеног елек тро е нер гет ског систе ма. Истак ну то 
је да је потреб но пред у зе ти мере који ма ће се 
убла жи ти недо ста так кадр о ва у овој струч ној 
обла сти, одно сно поје дин це и про јект не орга-
ни за ци је под ста ћи на даље уса вр ша ва ње.

Буду ћи да је ово изла га ње било послед-
ње у низу, током њега, а наро чи то у њего вом 
закључ ку, је дат и осврт на прет ход на изла га ња, 
како би се напра ви ла син те за изне тих ста во ва.

Након изла га ња је усле ди ла дужа диску си ја 
у којој су узе ли уче шће и чла но ви САНУ. Пред-
став ник Енер го про јект-Хидро ин же ње рин га 
је одго ва рао на пита ња веза на за доса да шњу 
изград њу хидро е лек тра на у Срби ји, одр жа ва-
ње обје ка та који су у екс пло а та ци ји већ дуже 
вре ме и др.

Оче ку је се да ће бити при пре мљен збо р ник 
радо ва са овог ску па.

Гра фич ки при каз про стор ног рас по ре да хидро е лек тра на раз ма тра них у окви ру 
пре зен та ци је (са изу зет ком ХЕ „Вара ждин“)
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уче ству је мо у пла ни ра њу и фор ми ра њу ста бил-
ног и ефи ка сног енер гет ског систе ма.

Трен до ви свет ске енер гет ске тран зи ци је 
су јасни, а члан ство Репу бли ке Срби је у међу-
на род ним орга ни за ци ја ма нас усло вља ва и 
даје јасне смер ни це за даљи раз вој енер ге ти ке. 
Сход но опште при хва ће ним смер ни ца ма, јед-
но од нај а де кват ни јих реше ња за реша ва ње 
енер гет ског дис ба лан са након уво ђе ња ОИЕ 
пред ста вља изград ња ревер зи бил них хидро-
е лек тра на (РХЕ). У све тлу реша ва ња про бле ма 
који су после ди ца поме ну тих про ме на, Енер-
го про јект Хидро ин же ње ринг је анга жо ван од 
стра не Елек тро при вре да Срби је а.д. (ЕПС) на 
изра ди про јект не доку мен та ци је за више про-
је ка та на тери то ри ји РС из ове обла сти, као што 
су: Изра да про јект не доку мен та ци је за Ревер-
зи бил ну хидро е лек тра ну Бистри ца и изра да 
Сту ди је о могућ но сти ма изград ње ревер зи бил-
них хидро е лек тра на и пумп но аку му ла ци о них 
постро је ња у Срби ји.

У том сми слу, ком плек сни про бле ми са који-
ма се суо ча ва ју про јек тант ске куће, при вре да, 
нау ка и инду стри ја пове за на са енер ге ти ком 
чине саве то ва ња на ову тему од вели ког зна ча ја.

У Ско пљу, у пери о ду од 6-7 окто бра одр жа-
но је 13 - то међу на род но Саве то ва ње о водо-
при вре ди и хидро тех ни ци у орга ни за ци ји Маке-
дон ског дру штва за висо ке бра не ( MACOLD). 

Саве то ва њу су при су ство ва ли екс пер ти на 
пољу гра ђе ви не, хидро тех ни ке, еко но ми је, из 
земље и реги о на, пред став ни ци јав них водо-
при вред них пред у зе ћа, тех нич ких факул те та и 
рено ми ра них Инсти ту та.

Саве то ва ње је нај ве ћим делом обу хва ти ло 
тема ти ку акту ел них про бле ма у водо при вре-
ди Репу бли ке Север не Маке до ни је. Узи ма ју ћи 
у обзир пери од изград ње већег дела вод не 
инфра струк ту ре у Репу бли ци С. Маке до ни ја поу-
зда ност и функ ци о нал ност посто је ћих хидро-
тех нич ких обје ка та поста је све више упит на. У 
орга ни за ци о ном сми слу, потреб но је извр ши-
ти одре ђе не рефор ме у водо при вре ди. У тех-
нич ком сми слу, нео п ход но је иден ти фи ко ва ти 
објек те за које је потреб но извр ши ти ино ва ци ју 
тех нич ке доку мен та ци је и бла го вре ме ну сана-
ци ју или рекон струк ци ју. Пред став ни ци нау ке, 
при вре де, јав них водо при вред них пред у зе ћа 
Р.С. Маке до ни је отво ри ли су тему од стра те шког 

зна ча ја кроз радо ве који су обу хва ти ли ино ва-
ци ју хидро ло шких ана ли за вели ких вода, функ-
ци о нал ност посто је ћих бра на у пери о ду вели-
ких вода под упра вом јав них водо при вред них 
пред у зе ћа (ЈВП), реви та ли за ци је и побољ ша ња 
посто је ћих хидро си сте ма, симу ла ци о них моде-
ла за ефи ка сни је упра вља ње водо при вред ним и 

хидро е нер гет ским објек ти ма, еко ном ске ана ли-
зе оправ да но сти изград ње и доград ње систе ма 
за навод ња ва ње итд. Деље на су нова сазна ња, 
инфор ма ци је, тех но ло ги је, пла но ви и стра те ги је 
са афир ма тив ним и кри тич ним освр ти ма.

Дру ги део Саве то ва ња је био посве ћен 
хидро е нер ге ти ци и гло бал но акту ел ној теми 
о енер гет ској неза ви сно сти у све тлу изград-
ње ОИЕ. 

Као резул тат пред у зе тих акци ја за сма ње ње 
еми си је гасо ва ста кле не баште (од Про то ко ла из 
Кјо та 2005. до Пари ског спо ра зу ма 2016. годи не), 
свет дожи вља ва екс по нен ци јал но пове ћа ње 
капа ци те та ветра и сун ца. Међу тим, раст инста-
ли са них капа ци те та је знат но бржи од пове ћа ња 
про из ве де не енер ги је. Брзо пове ћа ње инста ли-
са ног капа ци те та солар них и ветро е лек тра на 
није пра ће но одго ва ра ју ћим пора стом про из-
ве де не енер ги је.

Радо ви на ову тему су обу хва ти ли уло гу и 
зна чај хидро е лек тра на у кон тек сту раз во ја ОИЕ 
на при ме ри ма ЕЕС у Сло ве ни ји, Маке до ни ји и 
Срби ји. Диску си је су вође не на тему пости за ња 

ста бил но сти енер гет ских систе ма услед нерас-
по ло жи во сти при мар ног енер ген та код ОИЕ и 
све изра же ни ју потре бу за хидро е лек тра на ма 
које могу да изба лан си ра ју њихо ву нерав но мер-
ну про из вод њу. Ревер зи бил не хидро е лек тра не, 
поста ле су посеб но зна чај не, јер могу да слу же 
као бате ри је у ЕЕС-у.

У сарад њи са др Тином Дашић, про фе сор-
ком Гра ђе вин ског факул те та у Бео гра ду, про-
јек тан ти Хидро ин же ње ринг-а су као коа у то ри 
дали свој допри нос раду који је пред ста вљен 
на овом Саве то ва њу под нази вом: „Уло га хидро
е лек тра на у кон тек сту енер гет ске тран зи ци је 
ка раз во ју ОИЕ – при мер РХЕ Бистри ца“. Рад је 
испра ћен са вели ком пажњом и инте ре со ва-
њем од стра не уче сни ка из реги о на што је и 
сво је вр сна про мо ци ја Хидро ин же ње ринг-а као 
про јек тант ске куће изу зет но цење не од стра не 
стру ке у реги о ну. 

Дру ги дан Саве то ва ња , 7.окто бра, орга-
ни зо ва на је рад на екс кур зи ја у орга ни за ци-
ји MACOLD-а. Одр жа на је посе та гра ди ли шту 
бра не Оти ња код Шти па. Наме на аку му ла ци-
је је пре све га регу ла ци ја про то ка реке која 
про ла зи кроз град Штип и тури зам. Оби ла зак 
гра ди ли шта бра не Оти ње је уз посве ће ност 
шефа гра ди ли шта и целог тима дало уче сни-
ци ма Саве то ва ња при ли ку за упо зна ва ње са 
иза зо ви ма у изво ђе њу радо ва и нео п ход ном 
при ла го ђа ва њу про јек то ва них реше ња усло-
ви ма на тере ну.

Сагле да ва ње акту ел них иза зо ва у водо при-
вре ди и енер ге ти ци, као и раз ме на иску ства са 
стру ком из реги о на је од изу зет ног зна ча ја за 
даљи допри нос уче сни ка тима Хидро ин же ње-
ринг-а у реги о нал ним про јек ти ма овог типа.

Мно штво акту ел них тема из угла пред став-
ни ка нау ке, при вре де, држав них пред у зе ћа, али 
и при ват них енер гет ских ком па ни ја, дало је 
уче сни ци ма оба поме ну та саве то ва ња широ ку 
сли ку о тре нут ним деша ва њи ма у све ту енер-
ге ти ке и водо при вре де, као и непро це њи во 
иску ство које се одра жа ва у ква ли те ту про је ка та 
који изла зе из наше куће.

Отва ра ње Саве то ва ња Енер ге ти ка 2023

Пре град ни про фил буду ће бра не Оти ња Улаз у опточ ни тунел бра не Оти ња
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АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Про ши ре ње струч них зна ња у обла сти ревер зи бил них хидро е лек тра на

ПОСЕ ТА НАШИХ СТРУЧ ЊА КА ЈАПА НУ
У след све већег уде ла 

про из вод ње из изгра ђе-
них и пла ни ра них обје-

ка та са вари ја бил ним обно вљи-
вим изво ри ма енер ги је (сун це и 
ветар), пове ћа ва се потре ба за 
регу ла ци о ном резер вом и за 
вршном енер ги јом у елек тро е-
нер гет ским систе ми ма. Из тих 
раз ло га је као стра те шки важан 
про је кат за Репу бли ку Срби ју 
пре по знат про је кат изград ње 
ревер зи бил не хидро е лек тра не 
(РХЕ) Бистри ца од стра не Елек-
тро при вре де Срби је и Мини-
стар ства рудар ства и енер ге ти-
ке који је раз ви јан 80-их годи на 
про шлог века.

Енер го про јект Хидро ин же-
ње ринг је у сарад њи са Елек-
тро-коор ди на ци о ним цен тром 
у прет ход ном пери о ду изра-
дио опти ми за ци о не ана ли зе 
за дефи ни са ње кон цеп та као 
и тех нич ког реше ња обје ка та 
хидро е лек тра не, као избор типа 
агре га та. 

У поме ну тим ана ли за ма је, 
у скла ду са савре ме ним при-
ме ње ним реше њи ма агре га та 
ревер зи бил них хидро е лек тра-
на, раз ма тра на при ме на реше-
ња кон вен ци о нал них агре га та, 
агре га та са хидра у лич ким крат-
ким спо јем (тзв. „трој ни агре га-
ти“) и агре га та са про ме њи вим 
бро јем обр та ја. Енер гет ско 

тржи шне и тех но-еко ном ске 
ана ли зе наших струч ња ка су 
пока за ле да се при ме ном агре-
га та са про ме њи вим бро јем обр-
та ја оства ру је нај ве ћи бене фит 
објек та РХЕ Бистри ца, одно сно 
регу ла ци ја сна ге током пумп ног 
режи ма, пове ћа ње ефи ка сно-
сти при усло ви ма пар ци јал ног 
опте ре ће ња пум пе те пове ћа на 
ста бил ност елек тро е нер гет ског 
систе ма.  

Први у све ту су про из вод њу 
и уград њу овог типа агре га та 
запо че ли јапан ски про из во ђа чи 
хидро а гре га та („adju sta ble speed 
units“ или „vari a ble speed units“) 

у објек те ревер зи бил них хидро-
е лек тра на. У Евро пи је раз вој 
при ме не овог типа агре га та 
при су тан тек у послед њих десет 
годи на.

У циљу про ши ре ња струч-
них сазна ња о спе ци фич но сти 
самих агре га та и њихо вог рада 
и одр жа ва ња, Елек тро при вре да 
Срби је је орга ни зо ва ла посе ту 
хидро е лек тра ни Оку та та ра ги и 
фабри ци тур би на и мотор/гене-
ра то ра Hitac hi Mit su bis hi. У деле-
га ци ји су поред в. д. гене рал ног 
дирек то ра и пред став ни ка ЕПС 
АД, пред став ни ка Мини стар-
ства рудар ства и енер ге ти ке, 
уче ство ва ли и пред став ни ци 
Енер го про јект Хидро ин же ње-
рин га глав ни инже ње ри елек-
трор ма шин ског бироа, Јован 
Болић, дипл.инж.маш. и Ненад 
Лазић, дипл.инж.ел. који су и 
одго вор ни про јек тан ти за изра-
ду Идеј ног про јек та изград ње 
РХЕ Бистри ца, који је тре нут но 
у изра ди.

Ревер зи бил на хидро е лек-
тра на Оку та та тра ги је јед на од 
нај ве ћих у све ту, инста ли са не 
сна ге 1.935 МW. Од шест агре га-
та у елек тра ни, два су са про ме-
њи вим бро јем обр та ја, одно сно 
дво стра но напа ја ни асин хро ни 
мото ри, сна ге 320 МW. Поред 
уви да у рад и ста ње ових агре-
га та, зна чај но је било виде ти и 

тех нич ка реше ња спе ци фич не 
пра те ће опре ме (нпр. побуд ни 
систем/инвер тер), као и изве де-
на реше ња у под зем ној машин-
ској згра ди са при ступ ним туне-
лом, изво дом висо ко на пон ских 
кабло ва до раз вод ног постро-
је ња, сме штај блок тран сфор-
ма то ра у под зем ној кавер ни и 
слич но.

Орга ни зо ва на посе та фабри-
ци свет ски при зна тог про из во-
ђа ча тур би на и мотор/гене ра-
то ра Hitac hi Mit su bis hi Hydro је 
омо гу ћи ла увид у лабо ра то ри ју 
за модел тест тур би не и пого-
не за про из вод њу и скла па ње 
тур би на и мотор/гене ра то ра. 
Љуба зно осо бље дома ћи на је 
насто ја ло да одго во ри на сва 
тех нич ка пита ња која се одно се 
на спе ци фич но сти у карак те ри-
сти ка ма и кон струк ци ји агре га та 
са про ме њи вим бро јем обр та ја.

На кра ју тре ба напо ме ну-
ти, да је поред једин стве ног 
иску ства доби је ног од струч не 
стра не дома ћи на током посе те 
импо зант ном објек ту ревер зи-
бил не хидро е лек тра не као и 
фабри ци воде ћег про из во ђа ча 
хидро а гре га та, посе та Јапа ну 
доне ла и непро це њи во иску-
ство у погле ду упо зна ва ња 
јапан ске кул ту ре, начи на живо та 
и тра ди ци о нал не кухи ње.

Сли ка 1 – Срп ска деле га ци ја са дома ћи ни ма посе те фабри ци тур би на и мотор/гене ра то ра 
Hitac hi Mit su bis hi Hydro, извор: ЕПС АД

Сли ка 2 – Пред став ни ци Хидро ин же ње рин га у саста ву деле-
га ци је коју је пред во дио в.д.  гене рал ног дирек то ра АД ЕПС, 
извор: ЕПС АД
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Уче сни ци састан ка (сле ва-наде сно): Дра ган Стан ко вић (ЕПС), 
Meh met Esi gok (Gap Insa at), Јеле на Цуцуј кић (ЕПХИ), Миле на 
Лучић (ЕПХИ), Ochi Kat suo (Shi mi zu), Tama da Kei ic hi (Shi mi zu), 
Бра ти слав Сти шо вић (ЕПХИ), Taka ma sa Yano (Mit su bis hi) и 
Филип Кун тић (Mit su bis hi)

АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ – Посе та рено ми ра них јапан ских ком па ни ја 

ПОСЕ ТА ПРЕД СТАВ НИ КА ЈАПАН СКИХ ФИР МИ SHI MI ZU I 
MIT SU BIS HI – ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ ПРЕД СТА ВИО СТРУЧ НА 
ИСКУ СТВА И ПРО ЈЕ КАТ РХЕ БИСТРИ ЦА

Е нер го про јект Хидро ин же ње ринг а.д. је у новем бру, у про-
сто ри ја ма Енер гор по јект Хол динг-а и у при су ству пред став-
ни ка ЕПС-а, одр жао саста нак са чла но ви ма рено ми ра них 

јапан ских фир ми SHI MI ZU и MIT SU BIS HI и њихо вим тур ским парт-
не ром GAP INSA AT. Циљ састан ка је био уза јам но узпо зна ва ње, 
пред ста вља ње делат но сти и доме ни рада ком па ни ја Енер го про јект 
Хидро ин же ње ринг и Shi mi zu, са освр том на доса да шња иску ства у 
про јек то ва њу, одно сно изво ђе њу радо ва на хидро е нер гет ским 
постро је њи ма. Посеб на пажња је посве ће на про јек ту РХЕ „Бистри-
ца“, за коју је изра да техич ке доку мен та ци је у току. Наи ме, Енер го-
про јект-Хидро ин же ње ринг је, испред Кон зор ци ју ма, који чини 
зајед но са Елек то ро е нер гет ским коор ди на ци о ним цен тром и Инсти-
ту том за архи тек ту ру и урба ни зам Срби је, анга жо ван од стра не 
ЕПС-а, на изра ди Идеј ног про јек та и Сту ди је оправ да но сти изград-
ње РХЕ „Бистри ца“. Одлу ком Вла де Репу бли ке Срби је од 28.7.2022. 
годи не, про је кат изград ње РХЕ „Бистри ца“, је про гла шен про јек том 
од јав ног и општег инте ре са, одно сно од посеб ног или наци о нал ног 
зна ча ја за Репу бли ку Срби ју.

АД ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ - На про сла ви годи шњи це тра ди ци о нал ног Инве сти то ра

ХИДРО ИН ЖЕ ЊЕ РИНГ НА ЈУБИ ЛЕ ЈУ 130 ГОДИ НА  
ПОСЛО ВА ЊА ЕЛЕК ТРО ПРИ ВРЕ ДЕ СРБИ ЈЕ

П ре тач но 130 годи на, дана 06. окто-
бра 1893.годи не, пуште на је у рад 
прва срп ска тер мо е лек тра на на Дор-

ћо лу. Тог дана је поче ла исто ри ја срп ске елек-
тро при вре де, наста вље на изград њом малих 
хидро е лек тра на Под Гра дом, Вуч је, Све та Пет-
ка, Гам зи град и Мора ви ца.

Дан Елек тро при вре де Срби је се тра ди-
ци о нал но обе ле жа ва, 6. окто бра, а ове годи-
не је упри ли че на све ча ност на којој су поред 
руко вод ства и пред став ни ка свих сек то ра 
акци о нар ског дру штва ЕПС-а, при су ство ва ли 
мини стар ка рудар ства и енер ге ти ке са пред-
став ни ци ма из Мини стар ства, заслу жни сада-
шњи и бив ши рад ни ци ЕПС-а, као и пред став-
ни ци ком па ни ја које су успе шно сара ђи ва ли 
са ЕПС-ом у прет ход ном пери о ду.

Ком па ни ја Енер го про јект се сво јим пред-
став ни ком АД Хидро ин же ње ринг већ 72 годи-
не исти че као глав ни про јек тант и успе шан 
парт нер у реа ли за ци ји про је ка та изград ње 
нај ве ћег бро ја хидро е нер гет ских обје ка та који 
су у вла сни штву Елек тро при вре де Срби је, као и 
у пла ни ра њу, про јек то ва њу и реа ли за ци ји сана-
ци је, адап та ци је и рекон струк ци је посто је ћих 
хидро е лек тра на. Ком па ни ја Хидро ин же ње-
ринг је актив на и у изра ди Сту ди ја и про јект не 
доку мен та ци је за изград њу буду ћих хидро е-
нер гет ских обје ка та, од којих је сва ка ко нај зна-
чај ни ји обје кат ревер зи бил не хидро е лек тра не 

Бистри ца, чији је зна чај истак нут и од стра не 
говор ни ка на овој све ча но сти.

Зна чај Хидро ин же ње рин га на раз вој елек-
тро при вре де у Срби ји је вели ки те су пред став-
ни ци наше фир ме, дирек тор за реа ли за ци ју 
про је ка та Жар ко Мркић и глав ни инже њер 
бироа за елек тро е нер гет ска постро је ња Ненад 
Лазић, има ли част да буду позва ни и при су-
ству ју све ча но сти пово дом обе ле жа ва ња 130 
годи на Елек тро при вре де Срби је.

На све ча но сти је било при ли ке да се раз-
ме не струч на мишље ња и тех нич ка иску ства са 
дру гим еми нент ним гости ма, дирек то ри ма из 
огра на ка Хидро е лек тра не Ђер дап и Дрин ско 
Лим ских хидро е лек тра на, про фе со ри ма Гра-
ђе вин ског факул те та, струч ња ци ма Елек тро е-
нер гет ског коор ди на ци о ног цен тра.

Зна ча јан је био и раз го вор са в.д. гене рал-
ног дирек то ра Акци о нар ског дру штва „Елек-
тро при вре да Срби је“ Душа ном Жив ко ви ћем, 

о пла но ви ма за раз вој хидро е нер ге ти ке, као 
и о њеном све већем ути ца ју на ста бил ност 
елек тро е нер гет ског систе ма у вре ме екс пан-
зи је оста лих видо ва про из вод ње елек трич не 
енер ги је из енер ги је ветра и сун ца. Наи ме, 
неста бил ност и немо гућ ност рас по ло жи во сти 
изво ра енер ги је из солар них систе ма и ветро-
е лек тра на допри но се све већој вред но сти 
аку му ла ци о них хидро е нер гет ских постро је ња. 

У раз го во ру је закљу че но да напре дак 
енер ге ти ке у Срби ји мора обу хва ти ти даљи 
раз вој и раци о нал но иско ри шће ње свих при-
род них потен ци ја ла, међу који ма је хидро е-
нер гет ски потен ци јал од изу зет не важно сти 
за ста бил ност и балан си ра ње систе ма и да 
ће Хидро ин же ње ринг и у будућ но сти бити 
вео ма важан парт нер Елек тро при вре де Срби-
је у про јек то ва њу и реа ли за ци ји тех нич ких 
могућ но сти.
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АД ЕНТЕЛ – Амба са дор зна ња и успе шног посло ва ња 

ЕНТЕЛ ПОНО ВО ДОМА ЋИН IAE STE СТУ ДЕН ТИ МА
Н аста вља ју ћи успе шну више го ди-

шњу сарад њу са IAE STE-ом, међу-
на род ном орга ни за ци јом за раз-

ме ну сту де на та и реа ли за ци ју сту дент ских 
прак си, Ентел је и ове годи не уго стио 
ино стра не сту ден те тех нич ких факул те та 
који су ода бра ли да сво ју лет њу прак су 
реа ли зу ју упра во у нашем пред у зе ћу. IAE-
STE пред ста вља нај ве ћу међу на род ну 
орга ни за ци ју за раз ме ну сту де на та и оку-
пља више од 100 држа ва све та. Осно ва на 
још дав не 1948. годи не, IAE STE пома же да 
сва ке годи не пре ко 50.000 мла дих људи 
стек не дра го це но рад но иску ство у некој 
од 1.000 ком па ни ја и пре ко 1.000 универ-
зи те та који подр жа ва ју IAE STE про грам. 
Сту ден ти има ју при ли ку да стек ну непро-
це њи во иску ство и да сазна ју више не само 
о тех нич ким дета љи ма обла сти нау ке коју 
изу ча ва ју на сту ди ја ма, већ и да упо зна ју 
дру ге држа ве, њихо ва обе леж ја, ста нов-
ни ке и начин живо та, као и оста ле еле-
мен те који карак те ри шу осо бе ност сва ке 
држа ве.

Ентел већ годи на ма пре по зна је 
важност поме ну тих актив но сти, схва та ју-
ћи да пре нос иску ства и зна ња пред ста вља 
не само дру штве но одго вор но посло ва ње, 
већ и начин да се добар глас о пред у зе ћу 
и послов ној прак си шири што даље. Сту-
ден ти који бира ју Ентел за сво ју прак су 
тра ди ци о нал но дола зе из зема ља у који ма 
Ентел има добро изгра ђе ну репу та ци ју и 
пре по зна тљи во име у обла сти енер гет ског 
кон сал тин га.

Ове годи не Ентел је уго стио сту ден те 
завр шних годи на машин ског и гра ђе вин-
ског факул те та из Ома на, Јор да на и Ира на. 
Буду ће коле ге Ahmad Al-Muba i din, Kha li fa 
Al-Jabri i Ali Has sa ni пока за ле су вели ку 
заин те ре со ва ност за укљу чи ва ње у сва-

ко днев не инже ње р ске актив но сти пред-
у зе ћа и рад у спе ци ја ли зо ва ним софт ве р-
ским ала ти ма. Коле га Милан Ћоро вић, из 
Ентел-овог Тех но ло шко-машин ског бироа, 
је у уло зи мен то ра усме ра вао и над зи рао 
актвно сти сту де на та машин ске стру ке, 
док је коле ги ни ца Весна Арсе но вић, из 
Архи тек тон ско-гра ђе вин ског бироа води-
ла прак су сту ден та гра ђе вин ског ине же-
њер ског про фи ла. 

На завр шним раз го во ри ма сту ден ти 
су изра зи ли задо вољ ство што су нау чи ли 
доста тога новог из обла сти рада енер гет-
ских постро је ња, зави ри ли у свет тер мич-
ких про це са, али и кон струк тив них еле ме-
на та ветро ге не ра то ра. Изу зет но похвал но 

су се изра зи ли о сво јим мен то ри ма, али и 
оста лим коле га ма са који ма су сара ђи ва ли.

Подр жа ва ју ћи спро во ђе ње сту дент-
ских прак си Ентел жели да омо гу ћи буду-
ћим инже ње ри ма и коле га ма да стек ну 
бољи увид у рад и орга ни за ци ју јед не кон-
сул тант ске ком па ни је, да стек ну додат на 
зна ња и иску ства по пита њу спе ци ја ли-
стич ких зна ња и кори шће ња савре ме них 
софт вер ских ала та на реал ним про јек ти ма 
из сек то ра енер ге ти ке, али и да се на кра ју 
про гра ма сво јим домо ви ма вра те са лепим 
ути сци ма и успо ме на ма, како по пита њу 
свог анга жо ва ња у Ентел-у, тако и по пита-
њу Срби је као земље дома ћи на.

IAE STE сту ден ти на прак си са сво јим мен то ри ма из ЕНТЕЛ-а

АД ИНДУ СТРИ ЈА – ИМС

РЕСЕР ТИ ФИ КА ЦИ О НА ПРО ВЕ РА ИНТЕ ГРИ СА НИХ 
СИСТЕ МА МЕНАЏ МЕН ТА

У акци о нар ском дру штву Енер го про-
јект Инду стри ја 5. окто бра 2023. 
успе шно је реа ли зо ва на екс тер на 

про ве ра инте гри са ног систе ма менаџ мен та 
(ИМС).

Енер го про јект Инду стри ја већ више од 
десет годи на при ме њу је чети ри међу на род-
на стан да р да, наи ме:
•    упра вља ње ква ли те том(QMS ) пре ма стан

дар ду SRPS ISO 9001:2015, 
•    упра вља ње живот ном сре ди ном (EMS) 

пре ма стан дар ду SRPS ISO 14001:2015,
•    упра вља ње без бед но шћу и здра вљем 

на раду (OH&S) пре ма стан дар ду SRPS 
ISO 45001:2018

•    упра вља ње  енер ги јом  (EnMS)  пре ма 
стан дар ду SRPS EN ISO 50001:2018.
Про ве ра вач ки тим сер ти фи ка ци о ног 

тела JUQS извр шио је ресер ти фи ка ци о ну 
про ве ру сва чети ри систе ма, при чему нису 
утвр ђе не неу са гла ше но сти у одно су на зах-
те ве ових стан дар да, те су Енер го про јект 
Инду стри ји изда ти нови сер ти фи ка ти за сва 
чети ри систе ма менаџ мен та, чиме је потвр-
ђе но дослед но и одго вор но посло ва ње овог 
акци о нар ског дру штва.
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АД ИНДУ СТРИ ЈА – Ула га ње у запо сле не

СТРУЧ ЊА ЦИ ИНДУ СТРИ ЈЕ ПРО ШЛИ ОБУ КЕ ЗА БИМ СОФТ
ВЕ РЕ И УЧЕ СТВО ВА ЛИ НА НЕКО ЛИ КО СТРУЧ НИХ СКУ ПО ВА

И ма ју ћи слу ха за ула га ње у зна ње и 
инфор ми са ност сво јих запо сле них 
и пре по знав ши потре бу за уна пре-

ђе њем кон крет них вешти на које су од 
суштин ског зна ча ја за савре ме но про јек то-
ва ње, руко вод ство Енер го про јект Инду стри-
је у прет хо дом пери о ду подр жа ло је и омо-
гу ћи ло неко ли ко обу ка и уче шћа сво јих 
запо сле них на струч ним ску по ви ма.

Током јуна и јула, у про сто ри ја ма Енер-
го про јект Инду стри је одр жан је основ ни и 
напред ни курс рада у про гра му Auto desk 
Revit®, јед ном од нај тра же ни јих софт ве ра за 
тако зва но BIM (Buil ding Infor ma tion Model-
ling) про јек то ва ње. Курс је поха ђа ло осам-
на е сто ро инже ње ра и тех ни ча ра из свих 
про јек тант ских бироа овог акци о нар ског 
дру штва. Обу ка се одр жа ва ла три пута сед-
мич но, у тро ча сов ним тер ми ни ма. Пре да-
вач Милан Кова че вић, нека да шњи коле га 
из дру штва Енер го про јект Ентел, а сада 
пред став ник бироа за про јек то ва ње Bloc co 
Archi tects из Ниша, пола зни ке из Енер го-
про јект Инду стри је спро вео је кроз осно ве 
сна ла же ња у датом софт вер ском окру же њу, 
прин ци пе моде ло ва ња еле ме на та и изра ду и 
при пре му гра фич ке доку мен та ци је. У окви ру 
напред ног кур са, пажња је посве ће на сло же-
ни јим коман да ма – фил те ри ма, пара ме три ма, 
фами ли ја ма, ауто мат ским табе ла ма, упо тре би 
дизајн опци ја и мани пу ла ци ји лин ко ви ма.

По завр ше ној обу ци, запо сле ни Енер го-
про јект Инду стри је оспо со бље ни су за овај 
вид мул ти ди сци пли нар ног про јек то ва ња, 
чиме је олак ша на сарад ња међу про јек тант-
ским биро и ма и омо гу ће на боља коор ди на-
ци ја при изра ди акту ел них про је ка та.

Поред Revit-а, у овом дру штву кори сте 
се и дру ги савре ме ни софт ве ри за инже-

њер ско про јек то ва ње инду стриј ских обје-
ка та, попут Auto CAD® Plant 3D софт ве ра за 
кре и ра ње дија гра ма цево во да и про це сне 
опре ме, који се актив но при ме њу је у изра ди 
доку мен та ци је за један од капи тал них про-
је ка та у току, изград њу фабри ке ENA/PG/fuel 
алко хо ла Сунал у Кова чи ци.

Окто бар је тако ђе про те као у зна ку еду-
ка ци је, раз ме не иску ста ва и упо зна ва ња са 
акту ел ним тен ден ци ја ма у сфе ри архи тек ту ре 
и гра ђе ви нар ства. Тим пово дом, дипл. инж. 
арх. Ката ри на Кома рек из архи тек тон ског 
бироа Енер го про јект Инду стри је поха ђа ла 
је кон фе рен ци ју “Сине р ги ја град ње”, одр-
жа ну од 19. до 21. окто бра на Копа о ни ку, у 
хоте лу “Гор ски”. 

Сам крај окто бра био је резер ви сан за 
семи нар о изме на ма и допу на ма Зако на о 
јав ним набав ка ма, одр жан под покро ви тељ-
ством Инсти ту та за јав не набав ке из Бео гра-
да. Дана 31. окто бра 2023. семи нар одр жан 

у бео град ском хоте лу Jump INN поха ђа ле су 
коле ги ни це запо сле не у слу жби за мар ке тинг 
Енер го про јект Инду стри је. Пане лист ки ње 
Јели ца Дра го вић, адво кат спе ци ја ли зо ван 
за област јав них набав ки и струч ни кон сул-
тант Инсти ту та за јав не набав ке и Алек сан-
дра Радој ко вић, виши струч ни сарад ник 
Инсти ту та за јав не набав ке и реги стр о ва ни 
посред ник у реша ва њу спо ро ва, гово ри ле су 
о наја вље ним изме на ма и допу на ма Зако на о 
јав ним набав ка ма, које би тре ба ло да сту пе 
на сна гу почев ши од 1. јану а ра 2024. годи не. 
Захва љу ју ћи овом семи на ру, слу жба за мар-
ке тинг дру штва Енер го про јект Инду стри ја 
спрем но ће доче ка ти пред ви ђе не закон ске 
изме не које ће ути ца ти на про цес јав них 
набав ки у који ма Енер го про јект Инду стри ја 
актив но уче ству је у свој ству пону ђа ча, како 
када се ради о дома ћим нару чи о ци ма, тако и 
када су у пита њу ино стра ни кли јен ти.

Инже ње ри ЕП Инду стри ја на Семи на ру о изме на ма и допу на ма Зако на о јав ним 
набав ка ма

АД Урба ни зам и Aрхит ек тура – Pесертификациона / над зор на про ве ра IMS-а

УСПЕ ШНО ОКОН ЧА НА РЕСЕ Р ТИ ФИ КА ЦИ ЈА QMS И НАД ЗОР
НА ПРО ВЕ РА EMS И OH&SMS У ОКВИ РУ ИНТЕ ГРИ СА НОГ 
СИСТЕ МА МЕНАЏ МЕН ТА

Д ана 23.11.2023. у Енер го про јект 
Урба ни зам и архи тек ту ра, успе-
шно је окон ча на, без неу са гла ше-

но сти, екс тер на ресер ти фи ка ци о на про-
ве ра Систе ма менаџ мен та ква ли те том 
(QМS) - пре ма ISO 9001:2015, као и над-
зор на про ве ра Систе ма менаџ мен та 
живот ном сре ди ном (ЕМS) - пре ма ISO 

14001:2015 и Систе ма менаџ мен та без бед-
но шћу и зра вљем на раду (OH&SMS) - пре-
ма ISO 45001:2018, од стра не рено ми ра не 
ком па ни је „SGS Beo grad“, чла ни це SGS 
Gru pe - нај ве ће свет ске ком па ни је за вери-
фи ка ци ју, испи тив ње и сер ти фи ка ци ју.

Да под се ти мо, ком па ни ја има сер ти-
фи ко ван QМS од децем бра 2005. годи не, 

а импле мен та ци ја Инте гри са ног систе ма 
менаџ мен та (IMS) је завр ше на сер ти фи ка-
ци јом EMS и ОHSAS новем бра 2018. годи-
не. Новем бра 2020. годи не, извр ше на је 
тран зи ци ја са OHSAS 18001 на ISO 45001 
(OH&SMS).
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АД ЕНТЕЛ – Пет годи на актив не про мо ци је здра вог живо та 

ЕНТЕ ЛО ВИ СПОР ТИ СТИ УЧЕ СТВО ВА ЛИ У МАНИ ФЕ СТА ЦИ ЈИ 
SER BIA BUSI NESS RUN
„Р ади мо, трчи мо, ужи ва мо – ЗАЈЕД НО”, 

сло ган је нај ве ће послов не трке у 
Срби ји.

Мани фе ста ци ја Ser bia Busi ness Run пред-
ста вља сери ју од чети ри трке која спа ја запо-
сле не из ком па ни ја са тери то ри је Срби је 
кроз трча ње. Трке се орга ни зу ју у Новом 
Саду, Субо ти ци, Нишу и Бео гра ду, са циљем 
про мо ви са ња здра вих живот них нави ка, али 
и сарад ње послов ног све та кроз мани фе ста-
ци ју усме ре ну ка здра ви јем живо ту.

Ово го ди шња трка Bel gra de Busi ness Run 
одр жа на је 21. сеп тем бра на Ади Циган ли ји 
са до сада нај ве ћим бро јем так ми ча ра из 
ком па ни ја које послу ју у Срби ји. У бизнис 
трци и нај ве ћем тим бил динг дога ђа ју у нашој 
земљи уче ство ва ло је рекорд них 7.777 так-
ми ча ра из више од 370 пред у зе ћа. Дужи на 
ста зе од 5 км омо гу ћи ла је и мање актив ним 
коле га ма да ком би ну ју трча ње и хода ње, а 
напред ним трка чи ма да оства ре свој лич ни 
или ком па ниј ски рекорд.

Ентел, са 29 сво јих так ми ча ра који су 
уче сто ва ли у трци ове годи не, од којих су 
поје ди ни пове ли и сво је мали ша не како би 
им кроз јед ну забав ну, масов ну актив ност 
уса ди ли свест о здра вим живот ним нави ка ма, 
већ пет годи на подр жа ва Bel gra de Busi ness 
Run која је сада већ поста ла тра ди ци ја. Коле-
ге које су се актив но при пре ма ле за уче шће 
на трци има ле су циљ да обо ре лич ни рекорд 

и тиме омо гу ће Ентел-у да се пла си ра на 
што боље место на ком па ниј ској ранг листи. 
Захва љу ју ћи коле га ма Огње ну Ива но ви ћу, 
Деја ну Голе шу и Мило шу Анђел ко ви ћу, Ентел 
је ове годи не зау зео задо во ља ва ју ће 100. 
место, на тај начин попра вив ши про шло-
год њи шњи резул тат за чита вих 87 места. У 
кате го ри ји дама завид ну кон ди ци ју пока за ле 
су Дани ла Стан че вић, Анто ни ја Фан тов ски и 
Зори ца Илић. Нај мла ђи чла но ви Ентел-овог 
тима бодри ли су роди те ље возе ћи се на тро-
ти не ти ма, али воде ћи рачу на да не оме та ју 
так ми ча ре који су били скон цен три са ни на 
оства ри ва ње што бољег резу ла та. 

Деца су осе ти ла пози тив ну атмос фе ру 
и дух вели ке трке, пока зав ши роди те љи ма 
коли ко су поно сни што су уче ство ва ли и 
оства ри ли добре резул та те.

Ентел подр жа ва запо сле не и охра бру-
је их на уче шће у овом и дру гим видо ви ма 
спорт ско-рекре а тив них дога ђа ја, на тај начин 
поку ша ва ју ћи да шири свест о здра вљу и 
здра вим живот ним сти ло ви ма кроз хода ње 
и трча ње као иде ал ном начи ну рекре а ци је.

Не забо ра ви те: здра вље вре ди него ва ти, 
живот је кре та ње.

ЕНТЕЛ-ови пред став ни ци на ово го ди шњој мани фе ста ци ји Bel gra de Busi-
ness Run

Мали ша ни у Енер го про јек ту

ПОСЕ ТА ДЕЦЕ ПОСЛОВ НОЈ ЗГРА ДИ
П осле њег пет ка у авгу сту месе цу 2023. годи не, после 

тро го ди шње пау зе у пери о ду пан де ми је коро на виру са, 
тра ди ци о нал но је одр жа на сед ма посе та деце запо сле-

них послов ној згра ди Енер го про јек та. Овог пута, Енер го про јект 
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АД ЕНТЕЛ – дру же ње запо сле них

ХОМОЉ СКИ КРАЈ  ПЕТРО ВАЦ НА МЛА ВИ И ОКО ЛИ НА, 
УЖИ ВА ЊЕ У ПРИ РО ДИ ЗА ЗАПО СЛЕ НЕ ЕНТЕ ЛА

је уго стио око 100 мали ша на, узра ста од 
3 до 12 годи на. Мали „Енер го про јек тов ци“ 
су били вео ма весе ли што им се пру жа 
шан са да виде рад на места сво јих роди-
те ља. Дру штва из систе ма су пре ма сво јим 
могућ но сти ма обез бе ди ла деци и аде кват-
не поклон паке ти ће. Мали ша ни су узбу-
ђе но упи ја ли свет око себе, упо зна ли се 
са коле га ма сво јих роди те ља, седе ли и 
писа ли у мами ним и тати ним кан це ла ри-
ја ма, а неки од њих су упо зна ли и нове 
дру га ре.

Е нтел је 23. сеп тем бра орга ни зо вао 
још јед но дру же ње сво јих запо сле-
них, са циљем упо зна ва ња лепих 

пре де ла Срби је, али и јача ња тим ског духа 
колек ти ва. Ово га пута Ентел-ови запо сле ни 
посе ти ли су источ ну Срби ју, где су оби шли 
Хомољ ски крај и део њего вих зна ме ни то сти. 
Коле ге су има ле при ли ку да оби ђу место где 
се саста ју две кул ту ре: срп ска и вла шка, 
жито род на рав ни ца Стиг и мистич но Хомо-
ље, где Мла ва ства ра Гор њач ку кли су ру и 
плод ну доли ну, где су коре ни првог срп ског 
олим пиј ца, мара тон ца Дра гу ти на Тома ше ви-
ћа и где се нала зи Петро вац на Мла ви.

Путо ва ње је запо че ло оку пља њем 
испред згра де Енер го про јек та, да би се 
после два сата вожње сти гло у Петро вац на 
Мла ви, где је напра вље на пау за за пре дах и 
осве же ње. Путо ва ње се даље наста ви ло оби-
ла ском гра да и посе том Зави чај ном музе ју. 
На малом про сто ру овог музе ја изло же не су 
збир ке бога тог кул тур но-исто риј ског насле-
ђа овог кра ја, од пра и сто ри је, пре ко анти ке 
до сред њег века, као и етно ло шка, ликов на 
и нуми зма тич ка збир ка мањег оби ма.

Сле де ћа ста ни ца на путу било је етно 
селу Бистри ца, чији један део чини кул-
тур но добро од вели ког зна ча ја. Део села 
је исто риј ска цели на у чијем скло пу су, у 

дужи ни од 5 км, 2 ваља ри це, 10 воде ни ца, 
црква са цркви штем, 5 кућа од којих је јед на 
са помоћ ним згра да ма, затим згра да месне 
зајед ни це, ста ре шко ле и меха не. У Бистри ци 
су коле ге посе ти ле и спо мен собу Дра гу ти на 
Тома ше ви ћа, првог срп ског мара тон ца на 
Олим пиј ским игра ма 1912. годи не одр жа ним 
у Сток хол му.

У раним попо днев ним часо ви ма пут је 
даље наста вљен пре ма мана сти ру Гор њак, 
заду жби ни цара Лаза ра, где су запо сле ни 
могли да ужи ва ју у лепо та ма Гор њач ке кли су-
ре и реке Мла ве. Коле ге су оби шле ком плекс 

мана сти ра Гор њак, одмо ри ле се и ужи ва ле у 
нетак ну тој при ро ди поред Мла ве. 

И овај јед но днев ни излет омо гу ћио је 
Ентел-овим запо сле ни ма да сазна ју нешто 
ново, упо зна ју дело ве наше земље које 
можда нису добро позна ва ли, да ужи ва ју у 
још нетак ну тој при ро ди које је све мање, да 
се одмо ре, дру же и напу не бате ри је за нове 
послов не иза зо ве.

На кра ју, као и увек, запо сле ни су, пуни 
ути са ка, већ пра ви ли пла но ве за ново дру-
же ње и нове аван ту ре.

Хума ни тар но-еко ло шка акци ја

„САКУ ПЉАЈ МО ЗАЈЕД НО“
У  2023. годи ни наста ви ли смо хума-

ни тар но-еко ло шку акци ју „Саку-
пљај мо зајед но“. Током 2023, 

запо сле ни у Енер го про јек ту су саку пи ли 
190 кг пла стич них чепо ва, које у скла ду 
са уго во ром о сарад њи из 2016. пре у зи-
ма удру же ње Чепом до осме ха. 

Кори сти мо и ову при ли ку да позо-
ве мо коле ге да се при дру же овој акци-
ји и да и наред не годи не наса ви мо да, 
саку пља ју ћи чепо ве, пома же мо они ма 
који ма је то нај по треб ни је – поје дин ци ма 
и поро ди ца ма осо ба са инва ли ди те том.
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У сусрет пра зни ци ма 

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НА ПРО СЛА ВА ДЕЧ ЈЕ НОВЕ 2024. ГОДИ НЕ

Хума ност у Енер го про јек ту 

У 2023. ГОДИ НИ ОДР ЖА НЕ ДВЕ АКЦИ ЈЕ ДОБ РО ВОЉ НОГ 
ДАВА ЊА КРВИ 

Е нер го про јект спа да у „вели ке дава о це крви“ и већ деце ни-
ја ма успе шно спро во ди акци је добро вољ ног дава ња крви. 

Током 2023. годи не, одр жа не су три акци је добро вољ-
ног дава ња крви. Прве две акци је су оджа не 26. јану а ра 2023. и 30. 
маја 2023. о чему смо писа ли у прет ход ном бро ју. Тре ћа акци ја је 
одр жа на 21.09.2023. у пери о ду од 10 – 14 часо ва. Одзив коле га је и 
овог пута био на уоби ча је ном нивоу. Акци ји се ода зва ло 19 потен-
ци јал на дава о ца ,од чега 7 жена. Ово га пута ни један дава лац није 
одби јен из меди цин ских раз ло га.  

Сле де ћа акци ја пла ни ра на је за јану ар 2024. годи не о чему ће 
запо сле ни бити оба ве ште ни на вре ме.

У  неде љу 17.12.2023. Енер го про јект 
је за нај мла ђе „Енер го про јек тов це“ 
орга ни зо вао тра ди ци о нал ну про-

сла ву ДЕЧ ЈЕ НОВЕ ГОДИ НЕ.  

Ово га пута за наше мали ша не  је у два 
тер ми на у послов ној згра ди Енер го про-
јек та орга ни зо ва на пред ста ва „Кра љи чи на 
ново го ди шња хаљи на“. Након пред ста ве, 
децу је доче као и поздра вио Деда Мраз 

и потом им по де лио поклон паке ти ће.  
Ужи ва ње је било посма тра ти  осме-

хе и радост исцр та ну на лици ма наших 
мали ша на, те чути њихо ве раз дра га не 
гла со ве. 
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